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„TRĂIASCĂ REPUBLICA !« 
A 

| [. oráselul de táietori de sare, de ocnari si de muncitori la 
uzina chimică „Solvay“, de origină belgiană, aveam, în copilărie, 

un vecin, prieten bun cu tata. Vecinul acesta era ocnar. La patru 
dimineaja, cînd buciuma duda, cobora în ocna de sare, iar la două 

după amiază venea acasă. Cînd trecea pe lîngă mine, pe la poartă, 
îmi făcea un „sfredel“ în moalele capului si ridea sugubät. Hai- 
nele lui miroseau a sare, a aer inchis de ocnä, si, cum purta scu- 

lele si barosul pe umär, din pricina eroziunü fierului, hainele lui 
aveau si pete de ruginä si miroseau deci si a rugind. Era mic de 
statură, cu o Jaţă osoasă, ca a tatei, însă cu mușchii dezvoltați 

la brate şi la piept, de cît izbise cu barosul. Uneori, duminica, 
obișnuia să vină pe la noi. Mai bine zis venea pe la tata. Se tră- 
geau în odaia dinainte şi discutau, discutau ... Mama zicea, pri: 

vind prin perdele, la ei : „iar discută politică“. Eu aveam pe atunci 

vreo zece ani şi, nu prea știam ce înseamnă „să discuţi politică“. 
A venit apoi războiul. A lăsat ce știm în urmă, durere si lacrimi, 
și a trecut războiul. Vecinul nostru, ocnarul, a venit și el din răz- 
boi. Și iar au început să „discute politică“ — cu tata — în odaia 
cealaltă. Dar nu discuta el politică numai în odaie, cu tata. L-am 

văzut odată la un miting vorbind. „Strașnic om!“ spunea tata 

uneori și eu nu stiam de ce era chiar așa strașnic că doară era mic 

şi slab şi era numai un biet tăietor de sare. Dar o fi [ost el straș- 

nic în altă parte, dacă zicea tata, poate acolo la mină sau între 

oameni, cînd le vorbea oamenilor. Apoi, într-o iarnă, într-un de- 

cembrie, vecinul nostru a venit seara la noi. După ce mi-a făcut 

un „sfredel“ în moalele capului a rîs mulțumit. A dat apoi mîna 

cu tata si cu mama si a scos o litră cu vin din buzunarul hainei 

lui care mirosea a sare, a« aer închis de ocnă, a rugină, si fără să 

mai toarne în pahare a ridicat sticla la sură și-a urat: „Trăiască 

Republica !“. Pe atunci eram un adolescent și am început să înţe- 
leg de ce spusese tata că e „strasnic om“ vecinul nostru . . . 

În acel decembrie, poporul nostru, în frunte cu Partidul său, 
detrona căpuşa regală. În acel decembrie, Rominia, care fusese, 
pînă la Eliberare terenul de jaf al ventuzelor capitaliste autohtone 

  

 



si sträine, trecea in pasi giganti spre revolutia socialista. „Sarea 

pämintului“, poporul muneitor care fusese decenii la rind supus 
jertfelor nenumärate, indolentei si jafului regal ca și jafului 
capitalist, ajungea stăpîin cu adevărat pe viața sa, pe destinele 
[ării sale. 

“Întotdeauna, în asemenea momente, retrospecţiile sînt semni- 
Jicative. Și perspectivele ce se deschid sînt semnificative. În acest 
an aniversăm republica în condiții cu totul deosebite, internaţio- 
nale și interne. Noul Program al P.C.U.S., Congresul al XXIII-lea 
al PCU S., cu toate discuţiile la raport, au fost primite în ţara 
noastră cu un entuziasm şi o bucurie de nedescris. Există o încre- 
dere nemărginită a poporului nostru fuță de obiectivele măreţe, 
atingînd culmi nebănuite încă din istoria nici unei färi, ale Pro- 
gramului P.C.U.S. ca si față de eroicul partid al lui Lenin, avan- 
garda mișcării comuniste internaţionale. Așa cum arată tovarășul 
Gheorghe Gheorghiu-Dej, în Proiectul de program al P.C.U.S. „noi 
vedem imaginea însuflețitoare a perspectivelor de viitor ale propriu- 
lui nostru popor. Aşa va arăta și ziua noastră comunistă de miine“ 

Într-adevăr, privind tot ce se ridică zi de zi în patria noastră, ne 
dăm seama perfect că obiectivele stabilite de Coneresul al III-lea 
ul Partidului nostru, în vederea desăvîrşirii construirii socialismu- 
lui, se concretizează în noi şi însemnate realizări pe plan economic 
ca şi în domeniile social-cultural. Planul de șase ani prinde viață 
cu succes. Ritmul muncii are o însuflețire nemaivăzută. Volumul 
producției industriale va fi la sfîrşitul acestui an cu 35% mai 
mare. decît în 1959. Succese răsunătoare s-au ohținul în dezvolta- 
rea siderurgiei, a industriei constructoare de mașini, a industriei 
chimice, iar producția industriei ușoare și alimentare a crescut în 
ultimii doi ani cu 300%, sporind continuu volumul si sortimentele 
bunurilor de larg consum umplînd rafturile magazinelor de toate 
genurile. La chemarea Partidului s-a inițiat o largă si impetuoasä 
mişcare de îmbunătăţire a calităţii produselor. Partidul şi Guver- 
nul se preocupă continuu de îmbunătăţirea metodelor de condu- 
cere planificată a economiei. Acești ani de luptă și succese remuar- 
cabile ale poporului nostru, obținute de la instaurarea  he- 
publicii, dovedesc că partidul nostru își îndeplinește cu cinste 
misiunea sa de forță conducătore a poporului în opera de cons- 
truire a socialismului. 

În „Darea de seamä asupra infäptuirü planului de stat pe 
anul 1961 si cu privire la planul de stat pe anul 1962 prezentatä 
de tovaräsul Ion Gheorghe Maurer" se spune : 

„Infäptuirea cu succes a märetelor sarcini trasate de cel de 
al III-lea Congres al Partidului Muncitoresc Romin demonstreazä 
tot mai mult caracterul profund științific, forța mobilizatoare și 
justetea politicii partidului nostru.“ 

Faptul că planul producţiei globale industriale pe 1961 a fost 
îndeplinit la 19 decembrie arată încă odată atașamentul si entu- 
ziasmul clasei muncitoare pentru politica justă a partidului si el 
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mai arată că pînă la sfîrşitul anului se va obține o producţie mai 

mare cu 3% decît cea planificată şi cu aproximativ 5 miliarde lei 
decît cea prevăzută în acest an în directive. 

Succese mari se obțin în ramurile de bază ale industriei grele 

asa ca în industriile constructoare de mașini, a petrolului şi a 

ohimiei, a minelor si energiei electrice. Așa cum se arată în darea 

de seamă amintită : „Întreprinderile Ministerului Industriei ușoare 

realizează în acest an o producție cu cca. 19 la sută mai mare 

decît în anul 19600“. 

Cu succes se rezolvă problemele multilaterale ale construcției 

socialismului la sate, a ridicării producţiei agricole. Sectorul 

socialist a ajuns azi în agricultura noastră la 90 la sută, iar zecile 

de mii de tractoare, semănătoare, combine, care străbat suprafața 

arabilă a patriei naostre, demonstrează tot mai înalta mecanizare 

a agriculturii noastre socialiste. Succesele tot mai mari ale gospo- 

dăriilor agricole de stat și ale gospodăriilor agricole colective, 

care au realizat producții tot mai înalte la hectar și au extins 

sectorul zootehnic, sînt de asemenea dovada politicii juste a par- 
tidului şi a muncii entuziaste a țărănimii noastre. 

Cresc veniturile oamenilor muncii și sporeşte volumul vînză- 
rilor de mărfuri, iar construcţiile de locuințe s-au îmbogățit în 
ultimul an cu încă 35.000 apartamente. 

Aşa cum se exprimă tovarășul lon Gheoghe Maurer în Darea 
de seamă: „Anul 1961 a însemnat în întreaga economie naţională 
un nou pus înainte pe linia dezvoltării ritmice a forţelor de pro- 
ductie si a consolidării relaţiilor socialiste de producţie, a spo- 
ririi eficienţei economice în toate sectoarele de activitate“. 

În regiunea noastră, la Reșița ca şi la Timișoara, la Arad ca 

și la Bocşa, pe întinderile ogoarelor înfrăţite ale Banatului ca si 

ale ţării întregi. oamenii muncii au obținut succese memorabile. 

În primele nouă luni ale anului s-au dat la Reşiţa 17 tone lami- 

nate peste plan, iar topitorii de la noul furnal au dat mereu cîte o 

tonă pe metru cub volum de furnul în plus, depășind astfel indi- 

cele planificat. Însăși creaţia noului furnal reşițean e un act de 

eroism, de îndrăzneală creatoare a inginerilor şi tehnicenilor, a 

ştiinţei romînești. Azi, patria noustră, prin colaborare cu țările so- 

cialiste, a trimis la specializare între 1951—1961, 2810 cetăţeni 

romiîni. La rîndul său, patria noastră ridică zeci de mii de cadre 

tehnice necesare industriei noi, socialiste. Tara noastră, care 

importa în trecut cele mai elementare produse, a ajuns azi să pre- 
gătească cadre tehnico-știinţifice şi pentru industria altor ţări. 

Istoria omenirii nu a cunoscut pînă acum exemple ca o țară, 
ajunsă pe o înaltă treaptă de dezvoltare, să-și propună drept scop 
ajutorarea și a altor țări mai puțin dezvoltate. În sistemul capi- 
talist țările mai puţin dezvoltate sînt o pradă în plus pentru gurile 
flămînde ale marilor puteri imperialiste. Ele sînt înghițite în vir- 
tutea legilor proprii dezvoltării. capitaliste, legea concurenţei, a 
dezvoltării inegale și prin salturi, legile celor mai tari asupra celor 
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mai slabi. Împotriva acestor legi antiumane si antisociale se ridică 
socialismul, impuniînd legile sale generoase ale întrajutorării, ale 
egalităţii în drepturi în relaţiile economice, ale schimburilor de 
experiență, ale construirii în colaborare a unor mari obiective 
industriale. 

Nu putem, la această aniversare a Republicii noastre, să nu 
ne gîndim la ajutorul dezinteresat pe care generosul popor sovietic 
îl dă celorlalte state ale lagărului socialist. Pe lîngă experiența sa 
bogată, complexă, multilaterală, poporul sovietic pune la dispo- 
ziția noastră multe din resursele sale materiale. Minunat vorbeşte 
tov. Gheorghe Gheorghiu-Dej despre asta : „Însemnătatea acestui 
ajutor constă nu numai în amploarea, în volumul său mare, el are 
trăsături care nu pot fi exprimate în tone sau metri cubi. În nici 
un fel de unităţi de măsură nu se poate cîntări însemnătatea faptu- 
lui că acest sprijin este îndreptat în mod constant către direcţiile — 
cheie, pentru făurirea noii orînduiri, că ne ajută la rezolvarea 
problemelor creării bazei tehnice-materiale a socialismului, ale in- 
dustrializării socialiste, ale ridicării ţării noastre la nivelul ţărilor 
celor mai avansate“. (Revista „Probleme ale păcii şi socialismului“ 
nr. 1]. 1961, pag. 39) 

Oricît s-ar strădui economiștii si politicienii burghezi să sal. 
veze capitalismul, să-l înfrumusețeze, să-l arate drept „ideal“ si 
prin aceasta să slăbească forța de magnet pe care o exercită asupra 
popoarelor lumii sistemul socialist, ei nu reuşesc și nu vor reusi 
niciodată. „Procesul implacabil al descompunerii — se spune în 
Programul P.C.U.S. — a cuprins capitalismul din temelie pînă în 
vîrf“. La prohodul lui va merge, alături de toate popoarele elibe- 
rate ale lumii, şi poporul romîn care a cunoscut pe propria-i piele 
„binefacerile“ capitalismului autohton si străin, uriasa si gre- 
țoasa căpușă care i-a supt energia decenii la rînd. 

„Trăiască Republica !“. Azi înţeleg pe deplin ce straşnic om 
era vecinul nostru, așa micuț şi scund, însă straşnic în acea vreme 

prin încrederea lui nestrămutată în aceste zile care trebuiau să 
vină. Și au venit. 

„Noi trăim şi muncim pentru a crea popoarelor un viitor lu- 
minos, pentru a transforma Pămîntul într-o grădină înfloritoare“ 
spunea, atît de poetic, Nichita Sergheevici Hrușciov. Cred că veci: 
nul meu visa și el la asta cu tata, în clipele lor de singurătate 
cînd discutau politică. Lu această aniversare, cuvintele lui le-aud 
la fel de vii ca în ziuo aceea primă a Republicii: „Trăiască 
Republica !* | 

ION ARIESANU 
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Căutind cuvintele 

(s vintele si ritmurile mele vreau sű aibá-n símbure forta 

Și temperatura 

Cuptoarelor tale, Resitä, 

Mirajul din furnale-as vrea 

Sä-l regäsesc zbätindu-se-n mine 

Ca marea sub tunetele norilor, X 

Să treacă-o fărîmă 

Din vîlvătăile acestea albastre sau roșii 

Prin arhitectura cuvintelor, 

Imnurile păcii imprimate de mîinile muncitorilor 

Să răsune solemn peste meridianele sensibilităţii mele. 

Cuvintele-adunate îmi par încă tocite și găunoase, 

Schioapătă-n zbor, 

Ca niște păsări îmbătrînite, 

Sau nu-și află gamele. 

O, miine, versurile mele, cît de cuprinzătoare veli fi ? 

Veţi ajunge viteza şi strălucirea rachetelor stelare, 

Voi putea să vă dezvelesc sensuri noi 

Și armonii nebănuite ? 

Fetiţa minerului 

M inutele ei te-ntimpinä 
Ca niste spice de griu incärcate de rodul dragostei, 

Iti mingiie liniile frunfü, mirosind a pämint, 
Iti alintä umerii-ostenifi 
De adincimi, 
De dinamismul zilnic al cărbunelui. 
Cine-ţi mai toarnă-n suflet 
Atita senin și sărbătoare 
Ca risul ei sincer ! 
Păpuşile părăsite 
Te privesc din colțul jucăriilor, cu gelozie 
Lăcrimînd . ... 
Fetița îşi caută cotidiana Jericire 
În cuibul brațelor tale vînjoase, 

Lipindu-și scoica urechei de pieptul tău dur 
Însemnat de prietenia cărbunelui. 
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Corul pustei 

Ci tac ostenite, 

Cu miriști zăcînd la picioare, 

Ci pusta cu voci înmiite 

Slăvește rodiri viitoare. 

Sînt voci fără număr în zbor 

Si imnuri cresc din pămînt 

Amurgul se pleacă sonor 

Pe-un cîmp sub crepuscul vibrînd. 

Sărutul Peneiopei 

fi. amintesc cum m-ai așteptat, cum m-ai aşteptat 

În nopțile tîrzii, 

Sub lacrima ironică-a lămpii, 

Ascultind statornică somnul dulce 
Al copiilor 

Și-orice răsuflare-a clipei. 

Îmi amintesc cum m-ai așteptat îndirjită şi îngrijorată 

Sub semnul ironic al lămpii 

Si dragostea ta 

Mă chema, 

Mă chema, 

Din depărtări, 

Din înșelătoare și trecătoare himere, 

Călăuzindu-mi pașii grăbiţi spre casă 
Cu farul inimii. 

Miinile mele obosite de vislă. 

De zbuciumul valurilor 

Le-am odihnit, ca o iederă, 

În jurul trupului tău moale, cu miros de-ogor... 
În fiecare dimineaţă îmi dărui sărutul 
Care mă însoţeşte 

În călătorii 

Ca un prieten credincios și cutezător. 
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Pretuire 

Scnsibil m-am apropiat de tine, 
Ca de-o poveste necunoscutä, 
Cu imaginea feminină 
Modelată-n suflet de armonia versului eminescian. 
Pe ivoriul frunţii tale 
Mi-am reflectat simtirile, 
Sub sclipirea pupilelor visätoare-am "îs, 
Ori mi-am rostogolit plinsul în poală, 
Brodindu-ti vestmintele 
Cu-albastru, cu stele de sidef, 
Ti-am desfäcut aripile cu incredere 
Si mi-au alunecat in miini 
Sînii ascuţiţi, tremurălori. 
În taina pîntecului tău 
Mi-ai rodit matern 
Fructele vieții 
De-am devenit argilă fertilă. 
Ce triste-ar fi poemele lunii dacă umbra ta, 
Nu s-ar lungi alături de iluziile mele. 

AL. JEBELEANU 
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SCRIITORUL SI VIATA 

JURNAL 
»..X. 1961 
  

A. plecat de acasá emotionatá. Astázi este prima zi din lunile ín care 

voi parcurge același drum și voi intra ps poarta aceleiași întreprinderi : 

Industria Lînei Timișoara. 

După ce mi s-a făcut instruirea pentru protecția muncii, am fost dată 
în grija unei vechi țesătoare. Primul schimb s-a soldat cu un eșec. Credinţa 
că voi putea munci electiv la un război s-a spulberat. Iţi trebuiesc multe luni 
de practică pentru ca mîinile să aibe agilitatea unui fluture ce — în zbor — 
să prindă lirul rupt, să-l treacă prin spată și să-l înoade. Totul durează 
cîteva secunde. 

La sfîrșitul schimbului, ședință. Am privit cu invidie țesătoarele din jur 
și m-am trezit studiindu-mi pe furiș, cu necaz, mîinile. Şedinţa are ca scop, 
analiza muncii, pe luna încheiată, a sectorului ţesătorie. Din raport se des- 
prind cilre care indică depășirea planului. Rezultate bune la indici, randa- 
ment. Totuși, muncitorii şi tehnicenii sînt preocupați de lipsuri și încă nemul- 
tumifi de ceea ce au realizat. În juru-mi, circulă termeni necunoscuţi. Se 
discută aprins. Se fac propuneri. 

O documentare grăbită te poate duce ușor la o înțelegere amputată a 
realității. Dacă luam doar realizările sectoruiui, aveam material suficient să 
scriu un reportaj ia tonul cel mai laudativ. Adevărul este că, în ședință, se 
vorbește tot mai categoric de posibiltăţile care există pentru a avea rezultate 
și mai bune. Din înseși rîndurile muncitorilor, pe lîngă propuneri tehnice, 
problema conștiinței socialiste, dependenţa dintre interesul general și parti- 
cular, formează punctul de pornire pentru angajamentele ce și le iau maiștrii 
pentru trimestrul final. 

Moment de sinceră emoție a fost luarea la cuvînt a tînărului ajutor — 
maistru I. W. 

— Nu-mi pot lua nici un angajament, tovarăși! Sînt comunist și nu 
mi-am putut îndeplini pe cele luate luna trecută. Cu ce obraz să-mi iau altele ? 

Tînărul, cu vocea tremurîndă de emoție, aprins la faţă, cere o serie de 
măsuri tehnice conducerii sectorului. Zona lui are războaie unde reparaţiile 
capitale se impun înaintea altor zone. 1 se pare că unii încep să se îndoiască 
de capactatea lui în muncă și vrea, vrea cu orice chip, să spulbere această 
„nedreptate“. 

Cuvintele tînărului sună ca un strigăt plin de frămîntare, de căutare 
acerbă să vină de hac greutăților. Va trebui să-l cunosc mai îndeaproape. 
Iată, din prima zi, un erou cu un real și puternic conflict sufletesc, legat de 
producţie. | 
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Tot drumul, la întoarcerea spre casă, sînt urmărită de Iraze, de figuri 

de muncitori, de propuneri. Lumea necunoscută începe să-și desvăluie primele 

aspecte. Complexitatea lor se cere a fi notată. Ajunsă acasă încep pri- 

mele fise. 

...X. 1961 

  

Astăzi am ajuns la fabrică spre sfîrşitul schimbului doi şi am rămas 

și în schimbul de noapte. 

Caracteristic sectorului ţesătorie este tinerețea muncitoarelor. In urmă 

cu opt ani, 80% din ţesătoare şi ajutori-maiștri erau bătrîni. Acum, tinereţea 

reprezintă 90%. 

Feminitatea îşi spune cuvîntul și la locul de muncă. Aproape nu-i răz- 

boi la care să nu îie prinsă o oglindă, exact la locul la care stă mai mult 

țesătoarea. Dacă în timpul lucrului, ținuta este simplă, la sfîrşitul schimbu- 

lui, din sală pleacă tinere pe care abia le recunoști. Este seară cu o ploaie 

torențială. In afară cîtorva femei mai în vîrstă, ce au umbrele, pe ușa ate- 

lierului îți pare că au pornit în noapte îlorile unui imens răzor. Sînt fulgari- 
nele multicolore din relon, naylon. Cele mai multe, cu ultima tăietură a 

modei. 

În orele tîrzii ale nopții, un incident hazliu vine să alunge somnul ce 

dä tircoale. Pe urzeală, o tînără zăreşte ceva. | se pare că e o cirpä și dă 

să o prindă. Stupoare! Un şoricel a căzut din grindă. Ţipete. Poate înţelege 

un bărbat frica unei femei în faţa șoareceului ? Nu cred! Nici șoarecele însuși 

n-o poate înțelege. Se zbate înfricoșat, rupe — of, blestematul ! — o mulțime de 

fire și... dus a fost. Două colege vin să-i ajute la înodat firele. Toate trei, 

însă, privesc din clipă în clipă, la picioare, de parcă ar aștepta să iese de 

“sub război un șarpe cu clopoței. Ajutorul — maistru vine atras de mișcarea 

din jur si — se poate altiel? — ride de frica lor vizibilă. Injură şoarecele și 

trece la înodat. 

— Uite al dracului păcătos! — mormăie el. Să am timpi morți din 

cauza unui prăpădit de şoarece! Asta n-am mai auzit de cînd sînt! 

Prin intermediul unui șoarece am făcut cunoștință cu Maria Vătău, 

venită să ajute pe ghinionistă.. Scundă și subțire ca un lujer, cu ochi mari, 

negri, în față cu tenul deschis. Sprîncenele într-o firească și înaltă arcuire 

măresc frumuseţea ochilor. Se mișcă la război cu o graţie înăscută și dege- 

tele prelungi și subțiri, umblă pe îirele urzelii ca pe corzile unei harfe. 

Maria Vătău, fosta absolventă a școlii profesionale, și-a luat în vara asta 

maturitatea la liceu! seral. Acum urmează un curs de stenodactilografie. 

Mai are timp pentru lectură și broderie. Uilima carte cetită „Scrinul negru“ 

este comentată cu laude si reticențe. Pornind de la ideia informării ample 

ce ţi-o poate aduce o lectură, trece la teatru. Vorbim despre „Vulpea și stru- 

gurii“ în care „Esop mi-a rămas infinit mai bine conturat în memorie decît 

îl aveam după lecţiile de la istoria literaturii“, 

In aceiași brigadă cu Maria Vătău, lucrează Rozalia Zudor, recent 

căsătorită Măgureanu. Pasionată admiratoare a teatrului. Timp de șapte ani 

a jucat în echipa de teatru a secției maghiare din fabrică. Merită s-o auzi 
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vorbind despre „roluri grase“ și „roluri seci“ din care nu poți scoate altceva 
decît eventual sufletul din tine. 

Visul ei a fost să ajungă actriță dar părinţii s-au opus categoric. O 
privesc îndelung şi nu-mi pot opri gîndul: dacă și talentul este pe măsura 
irumuseţii ei, păcat! Scena a pierdut în cazul acesta o ideală îmbinare 

între fond și formă. Rozalia Măgureanu are școala profesională. 

Maria Vătău și Rozalia Măgureanu au preocupări diferite. Uneia îi 
place să citească și să brodeze, celeilalte, să danseze și să joace teatru. 
Prima... nu pot face indiscreţii sentimentale, vă asigur însă că sînt pline de 
poezie și de vise, a doua și-a legat viața de un tinär lăcătuș şi are o mulțime de 
proiecte în legătură cu felul în care-și va aranja locuinţa. Și, totuşi, există 
o caracteristică comună: amîndouă sînt fruntașe de luni de zile la producție 
şi calitate. Fac parte din aceiași zonă dar n-au războaiele alăturate. Vecina 
de război a Rozaliei este un spiriduș pe nume Stănuş Maria. Prietene bune, 
Rozalia este cea care a ajutat-o pe Maria, cînd a venit, acum un an şi ceva 
de la școala profesională. Intre ele există „întrajutorare“. Adică, se ajută 
reciproc la lucru. Astăzi, Maria Stănuş este cea mai bună tesätoare din bri- 
gadă. In orele tîrzii ale nopţii, ochii ei de veveritä nu-si potolesc jocul. 
Tot obrazul rotund exaltă de bucurie. 

— Ai avut astăzi o bucurie? — o întreabă cu înţeles Rozalia. 
— Am „umflat“ un zece la matematicä, vorbeste ea rar ca s-o putem 

înțelege în zgomotul din jur. Știi tu, matematica si naturalele! leri cu 
şedinţa n-am prea învăţat şi mi-era o frică! Dar... pe cuvîntul meu c-am 

fäcut exercițiul fără o greșală. 

Povestind, mîinile se-mpreunä copilăreșie (bucuria unui zece irebuie 
+ aplaudatä) se ridicä pe virfuri ca sä ajungä la urechea prietenei, se uitä la 

un räzboi, la celälalt. Totul, rapid, neastimpärat. 

Spiridusul este in clasa VIII-a seral, face parte din comitetul de intre- 

prindere și comiteiul de secție U.T.M. 

...X. 1961 
  

M-am obişnuit să mă opresc zilnic la Maria Stänus. 

Azi m-a întrebat lără ocolişuri ce caut prin sală. 

— Vreau să învăţ meserie. 
Mă priveşte lung, neîncrezător. Mormăie : 

— Ai spus ceva? 

Se uită la miini, la buzunare. Nu răspunde. 

— Ce cauţi ? — insist, 

— Nu aveti stilou, notes, nimic ? 

— De ce sä am? 

— Päi eu cred cä ati venit de la vreun ziar sau revistä. 

— Îţi spun că vreau să învăţ meserie. 

— Las’ cä stiu eu! 

Replica a fost urmatä de gesiuri concludente: „erezi cä mä päcälesti ?“ 
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A doua infringere strins legatä de cea din pri;na zi. Faptul că-mi lip- 

seşte calificarea și nu pot lucra efectiv alături de ele, ne distanțează. Trui 

fac note lapidare, pe ascuns în birou. Totuși, de îndată ce te știe „ziarist, 

muncitorul devine reticent. Dispus să-ți vorbească despre aportui în muncă 

a! tovarășului apropiat și tare puțin despre propriile succese. In cel mai ieri- 

cit caz, ti le relatează lapidar, cilric. Toată frămîntarea, toată lupia pen- 

tru o depășire continuă a calității muncii lui, i se pare ceva firesc. Ceva 

despre care n-are rost să vorbească. Mai comentează cineva că ziua-i zi şi 

noaptea, noapte ? 

M-am hotărît să rămîn mai multă vreme în această zonă. Sînt obligată 

să-mi restrîng investigațiile. Trebuie să pricep că nu voi reuși să-mi apropii 

sute de femei. Si totuși... împotriva logicei, necunoscutul cu infinitele-i 

aspecte, mă atrage la zeci de războaie. 

La ce oare s-o îi gîndind acum, femeia din fața mea? trebuie să aibe 

la 40 de ani. Pe iaţa ei a răsărit un zîmbet vag. In jur, trepidațţia, zgoinotuil 

războaielor, dar sînt convinsă că nu-l aude. Miinile au rămas într-o totală 

relaxare pe stofa albă. Privirea pierdută, dusă dincolo de pereţii sălii. Simt 

că necunoscuta retrăiește ceva nespus de drag, de irumos. Brusc îmi pare că 

- am intrat hoţeşte în intimitatea unui om. Plec cu-n ciudat sentimeut de 

vinovăție. 

Mă reîntore la Maria Stănuș. Spiridușului i-a venit, într-o scurtă vizită, 

Elena Luca — colega de zonă și de clasă. Cînd le vezi alături, zîmbetul îţi 

vine spontan. Parcă ar fi două fetițe ce se joacă de-a „țesătoarele“. Vorbesc 

agitate. Le place matematica. și comentează „10“— le luat ieri de Maria. 

— Tu, miine să nu te prind că nu-mi aduci romanul, mai insistă Elena 

si fuge la războaiele ei. 

— Știţi — mă informează tainic Maria — la început Elena, cam lip- 

sea de la cursuri. A fost numită responsabilă la liceul seral în cadrul 

U.T.M.-ului 

Spiridușul rîde, se-ncruntă brusc căci i s-a rupt un fir. Face rapid 

nodul, pornește războiul. Se-ntoarce fulgerător să vadă dacă la al doilea 

război totul este în regulă și abia apoi completează: 

— A început Elena noastră să vină regulat la cursuri și are numai note 

bune. Ce, era să se facă de rîs, tocmai responsabila ? 

Se uită la mine să vadă dacă am înteles, care-i „situaţia“. 

— Cum stai cu producția ? 

— Bine! 

— Și cu şcoala ? 

— Tot bine! 

— Mi-a șoptii cineva că ești iruntasä de sase luni în șir şi că la 

școală ai numai 9 și 10. Deci, ai „foarte bine“? 

Se uită la mine nemișcată. Abia acum observ că poate sta si nemis- 

cată. Cîteva clipe, evident. Mimica este elocventä. Citeva cute pe fruntea 
bombatä. Pleoapele coboarä usor peste ochii ce-si strecoarä privirea cercetä- 

tor. Gura isi räsfringe buzele. Totul spune limpede: de ce vrei să știi toate ? 

— Ei, fac şi eu ce pot! 
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...X. 1961 
  

Astăzi am lucrat cîteva ore la transcrierea şi fixarea fiselor. Notate sporadic, 

în fugă, datele se cer clasate înainte de-a le pierde din memorie. O fişă îmi ia 

timpul cel mai scurt: maistrul T. Prin el am aflat foarte multe date ce le-am 
trecut la fişele altor nume. În fişa lui, abia am scris cîteva rînduri. De ce, 

cînd orice discuţie cu dînsul m-a impresionat? Pentru că refuză sistematic 

să-mi vorbească despre el. Ce-am putut afla despre copilăria lui? Despre 
anii tinereţii lui ? Exact atîta cît să simt nevoia s-o cunosc mai mult. 

— Cînd mama s-a căsătorii, avînd trei copii cu un alt amärit, ce 

avea 6, mi-am dat seama că în casa cu 9 copii flămînzi eu nu am loc. 

Cei care cred că un copil de 9 ani nu-și poate judeca soarla, se înșeală. 

Imi aduc ioarte bine aminte de durerea mea cînd am văzut că sînt cel mai 

rupt și ilămînd copil din clasa mea. 

In timpul relugiului după cedarea Ardealului, am venit la Timișoara. 

Aveam 14 ani. Am dormit un timp pe pae la primărie, apoi am fost dat la 

școala de ucenici. În timpul vacanțelor, colegii mei plecau acasă. Eu si încă 

doi-trei amăriîţi, rămîneam în internatul rece și gol. Cum aș putea povesti 

tristețea vacanţelor mele ? 

Imi aduc aminte că atunci cînd un coleg se plîngea de loviturile și 

greutățile vieții, mă miram. De ce să te plingi că viaţa este grea? Oare 

există și altfel de viață ? 

Atiîta am reușit să ailu despre... . „tinereția“ maistrului. Și astea iu 

o dată ci în îrînturi, în multele discuții purtate despre întîmplări și viaţa 

din sector. 

— Un maistru, la noi, are în subordine cam 250 de ţesătoare și aju- 

tori-maiştri. Ei nu sînt 250 de subalterni. Sînt 250 de caractere diferite, cu. 

necazurile și bucuriile lor. Să nu credeți că numai problemele tehnice sînt 

grele. Oamenii îți dau nenumărate probleme și dacă nu le ști rezolva, nu 

merge lucrul. Trebuie să-i cunoşti. Să le îi prieten. Să-i înţelegi. 

lată un sfat demn de urmat! 

...X. 1961 
  

Astăzi, am primit încă două răspunsuri la ancheta ce-o fac printre 

muncitorii şi tehnicienii pe care îi cunosc. Intrebarea: Ce anume ai vrea să 

vezi într-o piesă cu subiect din viața textiliștilor? 

Maistrul T. s-a gîndit, a ezitat apoi, zîmbind, a răspuns la insisten- 

tele mele : 

— Sá nu caute sá má ínvete tehnicá textilá. Má ínvatá practica de 

fiecare zi. Sá nu semene cu altá piesá. Má plictisesc spectacolele la care, 

de la început, le cunosc sfîrșitul. 

Tesätoarea V.: Multe roluri feminine. Să avem o viață sufletească bo- 

gată pentru că, în afara țesutului, avem foarte multe preocupări. Să fie vorba 

de-o dragoste frumoasă. 
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Cuvîntul „dragoste“ apare pînă acum în cele mai multe variante. I se 
Aa alătură noțiunea de „muncă“, calitate, viatä culturalä, räzboi (de tesut) Si. . - 

firește dragostea între oameni. 

...X. 1961 

Am lipsit două zile de la labricä. N-asi putea spune cä au fost zile 

cu program usor si, totusi, in ciuda orelor ce au trecut in muncä, parcä-mi 

lipsea ceva. Dacä-mi fac bilantul ceior douä zile, la capilolul: cunoasterea 

vieţii, ar trebui să las pagina goală şi nu-mi plac paginile albe decit atunci 

cînd am ceva de scris. 

...X. 1961 

  

Pe ajutorul de meşter Andrei Waissnian l-am cunoscut încă în prima 

zi cînd am intrat în sectorul țesătoriei. În zona lui lucrează tesätoarele notate 

zilele trecute. Acum un an şi ceva, tovarășul Andrei Waissman a cerut să 

lie trecut de ia o zonă fruntașă în producție şi calitate, la cea actuală care pe 

atunci era codaşă de luni de ziie. In zilele noastre, liecare muncitor este 

preocupat de producție sau susține că este preocupat, ccea ce nu-i acelaşi 

lucru. Asa cum este el, blind și de un calm imperturbabil, a început să se 

ocupe întîi de tesätoarele mai slabe. Absenţele nemotivate, o altă deficiență 

a sectorului, lireşte, strîns legată de aparenta preocupare pentru munca a 

unora. Nimeni nu l-a auzit strigînd dar şi nimeni n-a putut să-mi spună că 

l-a văzut, în timpul schimbului, în altă parte decît între războaie. Așa, trep- 

tat, zi de zi, a vorbit, a reparat defecte, a mustrat, a ajutat. Tehnic, mais- 

iru-ajutor, procedează la îel ca alţi maiștrii-ajutori. Numai că pe lîngă mese- 

rie, la zona asta, Andrei Waissman şi-a descoperit inari resurse de psiholog. 

Oricît ai fi de ţitnoasă, cînd cineva îți arată greșala cu tonul că este doar 

o întîmplare păcătoasă care — el este sigur — nu se va repeta, țîina dispare. 

_—— Cînd vedea că nu-mi fac norma, trecea lîngă mine și mă ajuta. Mă 

întreba liniștit și blînd ce necaz am, „că dacä onwl nu-i tare necăjit, cum 

l-ar răbda inima să scadă planul zonei în loc să-l mărească“?. Și eu mă 

rusinam că, de, n-aveam necazuri dar nu eram învățată să lucrez așa cum 

îmi cerea el. Azi așa, mîine așa... ajunsei în zona fruntașă, îmi mărturiseşte 

o ţesătoare. („Dar nu cumva să-mi spuneţi numele“). 

La preocupări, în afara fabricii, în dreptul lui A. W. am notat: fotball 

(suporter CFR-ist) teatru (romin si maghiar) ; mai pufin film si literatură. 

Notatii doar. Hotärit, in timpul schimbului, nu se poate sta cu el de vorbä. 

Cînd este chemat la birou de ingineri, ochii îi fug mereu spre ceasul de la 

mînă și spre ușă. Nu o dată l-am auzit: dau o fugă să văd dacă nu-i nevoie 

de mine si mä reintore... si dus rămîne pînă ce-i chemat din nou. Va tre- 

bui să-l caut în afara orelor de serviciu poate atunci va îi mai pufin zgireit 

cu amintirile lui din lupta ce-a câștigat-o ridicînd o zonă codașă în fruntea 

sălii Grossenhainer. În luna octombrie, zona lui n-are nici o absență nemo- 

tivată și în urma rezultatelor la plan — indici, randament — o primă spe- 

cială. Cum au reuşit toate acestea iată ce trebuie să aflu în zilele ce urmează. 

. 
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Scriind zile, cred că sînt optimistă. După modestia si reticenta ce o are, 

cînd caut să-l fac să vorbească despre el, cred că mai corect ar fi sä scriu: 

săptămîni. 

»..X. 1961 

„Sînt mulțumit că nu mi-aţi pus întrebarea „cum“ creez. Este singura 

întrebare la care nu pot răspunde exact reporterului. Există un „Ce“ în munca 

mea pe care nu reușesc să-l exprim exact în cuvinte“. 

Mi-am notat încheierea discuţiei cu creatorul de modele, înainte de a-mi 

fixa surpriza ce am avut-o văzînd mostrele pentru anul 1962. 

„Creator de modele“. Frumoasă titulatură, și mai aies exactă. Da, cu- 

vîntul „creație“ alăturat de modele definește exact natura muncii acestui 

" artist. 
ce 

Pentru concretizarea fanteziei și acelui „ce“, cum l-a numit, adică ace- 

lui greu de definit într-un cuvînt, amestec de cunoaștere și inspirație, nu are 

la îndemînă lutul sau marmura sculptorului. Nici notele și portativul muzi- 

cianului. Hiîrtia şi tocul le foloseșie după actul creației, ca să fixeze pentru 

țesători, într-un limbaj specitic, ielul în care se va năvădi si urzi stofa. 

Materia primă a muncii lui creatoare este lîna. Adaugă la ea culorile pic- 

torului. Cunoașterea tematicii (pentru luna octombrie, folosirea linii indi- 

gene, lire cardate și coloranți, cît mai mulți indigeni). Calculul rentabilităţii 

(da, cît va costa, cît de accesibil va fi acest preț maselor consumatorilor) 

intră și ea în creație“. Asta ar forma pentru creatorul de modele ceea ce, 

obișnuit noi numim “cunoașterea vieții“. Pornind de la această cunoaștere, 

începe propriu zis imaginaţia creatoare. 

„Uneori, la un nou model, mă întrerupe cineva pentru scurt timp ca să-mi 

ceară anumite lămuriri. Le dau și pleacă. Se întîmplă, însă, să pierd ore 

pînă să reintru în atmosferä“. 

Oltez. Cine nu cunoaște amărăciunea „timpilor morți“ ai creaţiei, pro- 

vocati de intruşii blestemaţi în gînd sau verbal, după temperament, de fie- 

care creator ? 

După Congresul al III-lea al Partidului, în industria bunurilor de con- 

sum, pe lîngă calitate, „frumosul“ a primit un loc de frunte în scara ierarhiei 

valorice. 

Să înfrumusețăm viața ! 

De la obiectul mărunt cu o utilitate strict personală, pînă la arhitectura 

unui oraș: cîmpul vast al unei și mai vaste bătălii. 

Arme de luptă ? In primul rînd, materiile prime indigene. 

Strategia ? Ineipuizabilul spirit creator al muncitorilor din cele mai 

variate domenii de activitate. 

Victoria ? Priveşte în jur! Semnalele luminoase sînt iot mai frecvente. 

Ascultă și vei auzi tot mai deslușit ritmul poeziei închis în formele materiei 

cu cele mai variate utilizări. 

Nu puține din mostrele pentru anul ce vine ar cere, pentru descriere, 

un mic poem al culorilor și deseneior. Mărturisesc că ora petrecută între noile 

modele a fost un act necugetat din parte-mi. Dusă documentarea ! Dus spiri- 

tul veşnic treaz ca să nu-ți scape esențialul! În fața unor astfel de stofe, 

* 
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orice femeie se transformä într-un copil înaintea unei vitrine încărcată de 

jucării. 

— Vreau asta, și asta, și asta... 

Și mama — logică, te trage de mînă: 
— Hai că nu se poate să-ți cumpăr acum. O să vedem noi... 

Şi tu, copil, nu te laşi mișcat din loc şi ai vrea cît mai mult din tru- 

musețile de care te desparte doar o vitrină. 

Vitrina ce desparte femeile de mostrele văzute ? Comisia de omologare 
de la București. Altă comisie de contractări şi... spun cinstit, am uitat tot 
parcursul unui nou model pînă cînd ajunge în magazin. In schimb mi-amin- 

tesc perfect că — pentru frumusetea unei stofe — se aduce.. . pär de focä, 

sau de ren din indepärtatul nord. Se fabricä fibre din tisészű sau acetat. 

Din Asia Centralä se aduce linä mohair. La frumusefea unei rochii poate 

contribui munca oamenilor din cele mai indepärtate regiuni de pe glob. Si 

cînd te gindesti cä mai există soți care. întrebaţi la inaugurarea unei aseme- 
nea rochii „Ce zici, iubitule 2“ „iubitul“ răspunde laconic: „Merge“ și îşi 

continuă liniştii lectura ziarului. 

— Ai lucrat la cupoane — am întrebat-o azi, după ce am VERNE mos- 
trele, pe Spiridusul meu. 

— Cum sá nu lucrez ? 

Sá stii cá am supárat-o! Mi-a ráspuns scurt si a continuat sá lucreze 

ca si cum eram inexistentá. Stiam cá la cupoane au lucrat cele mai bune si 

exersate tesátoare. Fiecare cupon ridică probleme noi la tesut si. cere o írtaltá 

calificare. In sensul acesta, introducerea noilor modele in executie la scará 

industrială, este implicit și o ridicare a calificärii fesätoarelor. (Numai anul 

aceasta, s-au introdus zeci de articole noi). 

— Vrei să-ți cumperi vreun cupon din cele făcute ? caut să înnod firul 
discuţiei cu Spiridușul Maria. 

Intli întoarce capul şi mă priveşte. Parcă ar sta la îndoială dacă 

merită să mai răspundă după ce am crezut că ea n-a făcut parte din fesä-- 

toarele de frunte ce au lucrat la cupoane. M-a iertat. Face un pas, se ridică 

pe vîriuri şi se apropie de ureche: 

— Am una... grozavă! O stofă care a îost şi la Expoziţia de la 

Götterborg. Da! Ce ziceti? Enervată că nu mă vede tresărind adaugă: 
Gotteborg e în Suedia știți, nu ? 

Știam. Mi-am și notat înainte de a veni la ea, expoziţiile internaţionale 

la care Industria Lînei și-a trimis exponate: Suedia, Spania, Italia, Turcia, 

R. D. G., Austria, India, (toate în anul 1961). La Expoziţia de la Bucu- 

resti, pe trimestrul Il al anului 1961 a luat premiul II. 

Privesc îndelung miinile cu degete subțiri, scurte, parcă ar fi de copil, 
ale. Spiridușului. Dacă nu m-aş teme că m-ar crede träsnitä le-as minglia. 
Aceste mîini — fluture — care, alături de alte miini, duc, în atîtea färi, .nu- 

mele și. hărnicia orașului nosiru. 

— Cînd a fost în oraș „Parisul pe gheaţă 
ă“ „ artiştii ne-au vizitat ui 

„— a continuat confidenţele Maria Stănuş. Am auzit că au vrut neapărat să 

cumpere stofe de la noi, spuneau că sînt „grozave“. 

— Și ce-i cu asta? am întărîtat-o. 
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— Cum, ce-i? Consternare în privire, apoi, explicativ: „Uite că mai 

există o lemeie care nu ştie nici atîta lucru“. Nu ştiţi? continuă ea. Franţu- 

zoaicele sînt vestite pentru eleganţă și gust la îmbrăcăminte. Deci... 
Cred că dacă nu apărea statura înaltă a ajutorului de maistru Andrei 

Waissmann, am fi ajuns să discutăm și despre modelul rochiei, ce şi-a cum- 

părat-o din ultimele cupoane țesute de ea. L-a zărit și, hotărîtă, a pornit să 

controleze urzeala din spatele războiului. Am înţeles și am plecat. 
Cînd am ieșit pe poarta fabricii, m-am oprit şi am privit-o lung. lată, 

trec de ani de zile pe lîngă fabrica asta şi n-am ştiut că de aici pornește 

frumusetea stofelor spre îndepărtate colțuri ale lumii. Frumuseţea stofelor 

lucrate de mîinile femeilor pe care le-am văzut de ani de zile ieșind pe 
poarta fabricii. 

Hotärit, mai am atitea de învăţat în lunile ce urmează. Și va trebui să 
mai intru de multe ori pe această poartă. 

SOFIA ARCAN 
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Poemele apărării 

Pecetea de foc 

E. aveti voi de apárat : 
ledera de la casă — 
Colecţia de pipe — 
Concertul de orgă din catedrală — 
Presupusele brațe ale Venerei — ? 
Pe semne, toate astea-s prea puţin 
Și inimile voastre nu-s în stare 
să se ridice — zid de piatră — în jurul lor 
nici, prefăcîndu-se în limbi de foc, 
să scrumuiască mîna ce-ar vrea să le sfărîme. 

Poate nici nu cutezaţi măcar 
sä-i desirati mänusa mincinoasä. 

„E un destin etern, o tragică fatalitate : 
Creaţia se desparte de creator 

si, părăsindu-l, își duce viaţa-i aparte“, 
se auzeau blazate suspine. 

Noi am pus capăt acestui tragic destin : 
Omul, stăpîn al muncii sale, 
a devenit întreg. 
Nu vrem să ni se redeschidă rănile. 
Nu vrem să ni se mai rupă inima-n două. 
Pentru această neasemuită armonie a sufletului 
ne vom preface în talaz şi flăcări 
si o vom apăra. 

Maşina se emaciază în linii subţiri şi în planuri, 

mişcările se cristalizează-n formule. 
Gîndul sprinten aleargă din deducții-n deducții. 
În puls, aud tropotul fanteziei ; 
Ca scîntei din amnar se nasc ipotezele. 
Simt cum îmi dilată pupilele 
căutarea luminii prin neguri. 
Cine-mi va putea răpi această mașină, 
a mea pînă în märuntaie, 
adînc stăpinită de mine, 
nu numai prin simțuri, 

ci şi prin totala îmbrăţișare a minții 
abstractizarea ? 
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Cine mä va impiedeca s-o prefac 
dupä deplina, riguroasa si nemärginita libertate 
a ideilor mele? 
Cine mä va opri s-o torn in otel 
și să lucrez la ea? 

Am devenit stăpînul absolut al uneltei, 
spulberind infamul hotar dintre mînă şi creier. 
Aceste ceasuri de-ncordare, 
cînd ochii ard, dilataţi ca în febră, 
cînd fantezia scapără idei, 
izbind în amnarul abstractei construcții, 
aceste sublime chinuri de creaţie, 
merită să ne ridicăm tot sîngele — lavă 
şi toată răsuflarea — uragan, 
în apărarea lor. 

Desigur, e greu să te desparţi 
de pretioasa ta colecție de pipe 
cînd te-a costat atit bănet; 
și acuma, dintr-odată, să vină o bombă 
și să se ducă la dracu. 
Totuşi, nu-i așa, 
n-o să-ți dai viaţa în apărarea ei? 
Ar fi absurd. 
Noi însă, avem altceva de apărat. 
Lumea şi viața poartă pecetea noastră de foc. 
Stele iscate de noi ard în înalturi, 
fantezia noastră, ca un sînge viu, 
pulsează în vinele timpului. 
Creatorul nu mai poate fi despărțit de creaţia sa; 
omul nu mai poate fi înstrăinat de el însuşi. 
Apărăm frumuseţea unităţii umane, 
de aceea noi şi numai noi sîntem în stare 

să prefacem în pulbere cuțitul ce-ar încerca 
să ne sfișie din nou, inima-n două. 

Pădurea albastră 

Mi-aduc aminte de tine, pădure albastră, 
ce semeni cu toate pădurile prin care-am trecut, 
tainic unduind în schimbătoare lumini, 
cu foşnetul tău cald si catifelat, 
cu mult grăitoarea-ți tăcere, 
feeric preschimbîndu-ţi adinca, misterioasa 

umbrä-a stejarilor 
in cutezätoarea zveltefe a brazilor 
ce trec in baletul melancolic si alb de mesteceni. 
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Mă-nconjuri cu umbrele tale, 
venind ca din vis 

și nu te pot vedea, 
ci doar te presimt, 
undeva, lîngă mine, poate-n inima mea, 
pădure albastră, 
așa cum albastru a fost tărîmul de basm 
zărit din goana trenului 

de ochii mirati, nestiutori si-ntelepfi de copil. 
Simt cum te nasti in mine, 
pädurea mea nespus de frumoasä 
ce semeni cu toate pädurile 
si totusi esti alta, 
cu vintul ce trece de-asupra, 
dind freamät crengilor tinere, 
cu vigoarea ta, nevăzut purcezînd dinspre rădăcini 
si inväluindu-mä... 

De ce te depärtezi, pädurea mea 
si te destrami ca o negură ? 

O, de te-as putea intruchipa, 
astfel incit sä nu mai fiu singur 
in pädurea aceasta schimbätoare si vie, 
frumoasa pädure albasträ 

din inima mea. 

Stau cu arma-n mînă de pază 
la marginea pădurii : 
Preumblaţi-vă în pace, gînduri dragi, 
pe cărările umbroase 

ale poemului meu. 

ANDREI A. LILLIN 
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Rezonantä 

re cenușa dansează în vînt 
Nu departe de copiii în joacă 
Și tineri ucişi ne învie o clipă în gînd 
Apoi lumină vie din preajmă ne încearcă. 

Noi, trecătorii necunoscuți, 
Copila-aceasta o vedem întiia oară 
Și-ncet și cald ne-apropiem de ea, | 
De jucăriile făurite-n nisip — neuitată comoară. 

Fără lirism e moarte-ntotdeauna. 
Pasul nostru aspru trebuie să fie acum de mătase. 
Cuvintele pe care copilei i le spunem 
Sint, decit luna, mai candide. mai frumoase. 

Gesturile miinilor noastre sînt calde ca razele 
Soarelui din părul blondei copile, 
Gindirea si braţul şi inima ei 
Un inginer al cosmosului ne vestesc în aceste fragede zile. 

Vom fringe, ca miine vom fringe 
Cu spadele drumurilor spre astre, 
Dincolo de amintirea räzboaielor, 
Dusmänia adincä a cerurilor albastre. 

ION RAHOVEANU 
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Construim pentru pace. Gh. Ivancenco :  



VÍNTUL A FĂCUT STÎNGA-MPREJUR 
Baladä pentru ziva de miine 

B d un vint proaspät si necrutätor. Dincolo de satul Filesti, pe drumul 
ce duce spre Smirdan, doi topografi, coborind dintr-o masinä de ocazie, inju- 
rau de zor, Erau întărîtaţi. 

Injurau si vintul, si frigul, și noroiul... . 
Cînd sfîrșiră. scurta lor răfuială cu natura, unul din ei spuse: 
— Să știi că ne-apucă noaptea pe cîmp. Să vezi atunci poem în proză. 
Celălalt aprinse o ţigară și răspunse îngîndurat : 
— Dacă n-ar bate vintul și ar fi mai puţin noroi, atunci ne-am des- 

curca mai ușor. Trebuie să tragem tare... Am să fin pasul cu tine, deşi 
ești mai vechi în meserie. 

— Sper... 
Se așezară la marginea drumului pe un maldăr de pietriș, desfăcură 

un plan de situaţie și se adinciră în calcularea uhor coordonate. 
Calculară cîteva unghiuri de orientare și cîteva distanțe, se ciorovăiră 

niţel pentru o zecimală neînsemnată, apoi, privind planul cu aceeaşi lumină 
nostalgică, surîseră împăcaţi. Nostalgia viitorului îi încălzi. Uitară de noroi și 
frig. Se entuziasmară. Visele veniră să-i învăluie într-o vra Jă ușoară... 

— Știi că ziua de azi e într-un fel istorică? 
— Da... 
— Peste 10 ani cînd va fi Combinatul Siderurgic gata... 
— Toţi vor şti că noi doi... 
— Într-o zi afurisit de rece din februarie 1961... 
— Pe vînt, ploaie și noroi... 
— Noi, doi topografi zgribulifi de frig... 
— Eu, Ion, și tu, Cornel... 
— Am bătut primul țăruș.., 
— Noi! 

— Tärusii primelor construcţii ! 
— Grupul electrogen și baraca birou ! 
— Ura, Cornele ! 

— Ura, lonele ! 

— Ura! Ura! Ura! 
— Uraaa... 
Incepurä sä fopäie prin bältoace, fericiti, strigînd înfierbîntaţi, ura ! de 

răsuna tot platoul Barboşilor de răcnetele lor entuziaste. | 
Se întoarseră în toate cele patru puncte cardinale şi strigară parcă pen- 

tru toată fara, cu voci tinere, fierbinţi: ura... 
Despachetînd instrumentele si începînd să lucreze, de zor, fericiţi, cei 

doi topografi erau convinși că toată ţara a auzit uralele lor care încă pluteau. 
în ecoul ce se legăna deasupra brazdelor în care se topise zäpuda... 
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Cind primul tärus sträpunse brazda si rämase acolo, ferm si alb ca o 

pată de luminä in solul negru, cei doi tineri rämaserä täcufi. Simfeau nevoia, 

înainte de a continua munca lor cotidiună, să se gindeascä la ceva nedefi- 

nit dar totuşi concret: la viitor... Parcă se concentrase în pata albă, ca pe 

un ecran de televizor, întreg filmul viitorului ce va prinde contur pe platoul 
ăsta larg. Vedeau colo, sub ochii lor, furnale, laminoare, oțelării, păienjeniș 
de drumuri, reţele de căi ferate, portul ce-l nou, cocsăria, ateliere fără număr, 
şi mii de furnici, mii de oameni pe o simplă pată albă... 

— Știi, spuse Ion, mă simt acum, așa... nu știu cum: parcă îmi vine 
să arunc șapca sus de tot, sus, să ajungă dincolo de zenit. Dar ceva mă 
reține şi îmi spune : nu arunca șapca fiindcă tu însuţi zbori acum, zbori, ai 
aripi si zbori... Spune-mi, cum se cheamă sentimentul ăsta ? Spuneai că tu 
ești un pic și scriitor și cunoşti la cuvinte : cum se cheamă ? 

Lunganul dete din cap fără să ridice ochii de pe ţăruş. 
— Spune-mi, Cornele ! stărui lon văzînd că lunganul tace. 
— Vezi tu, spuse în cele din urmă Cornel, asta se cheamă poezie. Ceea 

ce ne emoţionează acum, ceea ce simțim noi doi privind tärusul e pur si 

simplu poezia însăși . . . 
Se întoarseră la munca lor și plantară, cu rîvnă, unul după altul, alți 

țăruși în brazde. 
Vîntul se îndirjise împotriva lor. Le biciuia obrazul, încerca să-i răs- 

toarne, le smulgea hainele, le tăia răsuflarea și se năpustea mereu mai săl- 
batic asupra lor. Vijîia, vuia, lovea... Ustura plesnetul vîntului .... Nu vroia 
să se retragă. Crud, războinic și întăritat, îşi revărsa asupra celor doi topo- 
grafi toată furia lui dezlănţuită. 

— Am obosit, spuse într-un tîrziu lunganul. 
— Mai avem un tärus, Cornele. Nu ţi-e foame? 

— Ba da. 
— Ai adus ceva de mincare cu tine ? 

— Nu știu cum, dar am uitat. 
— IÎmpărțim, Cornele, sunvișul ăsta al meu în două ... 

Mîncară cu spatele întors spre vînt. 

Printre îmbucături îşi scuturară noroiul de pe bocanci şi lon apucă să 
povestească pe scurt cum a lucrat la triungulația platoului ăstuia, în iarna 
anului trecut, iarnă cu adevărat afurisită. Povesti despre viscole, despre 
vintul schimbăcios pe care îl mai cunoscuse, vint care tot așa de sălbatec 
bătuse, dar de care el nu se lăsase înfrînt. Încercă și să-și descoase tovard- 
sul dacä are de gînd să scrie vre-o poezie sau vre-un roman despre ziua în care 
ei doi au bătut primul ţăruş. 

Lunganul îi răspunse în doi peri că deocamdată are de gînd să termine 

treaba începută, să meargă la cantină şi să facă inventarul tuturor înjurătu- 
rilor pe care le trîntise în obrazul vintului păcătos. 

— De ce nu ne lasă în pace să lucrăm? Parcă ar vedea in noi un dus- 

man personal. 
— Sigur să sîntem dușmanii lui ! zise lon. Cînd pe aici vor fi gata cons- 

trucțiile gigantului, dumnealui. vîntul, va fi obligat să schimbe ruta. . . 

Rizînd, întinse panglica subțire de oțel şi, ghemuiți, să nu-i răstoarne 

vîntul, bătură ultimul țăruș al zilei. 
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Ceasul trecuse de amiazä... 
La mică distanță de ei, la marginea platoului, un tractor pe șenile se 

ivi remorcînd agale și greoi o foreză. 
— Au să vină sute de foreze. spuse Ion, si au sä sape puțurile pentru 

fundaţie. . . 
Îşi fluturară miinile spre tractor in semn de salut si infruntind vintul 

se indreaptarä spre soseaua Smirdan-Galati. 
Vîntul îi izbea drept în faţă și un vuiet surd parcă mormăia mînios : 
— Înapoi! Înapoi! 
Topografii nu se opriră. 
— Auzi? întrebă Cornel. 
— Aud, spuse lon, ba îl şi văd aici înaintea ochilor mei. 
E un fel de namilă mare, un colos cetos... Hei, vîntule! Degeaba vrei 

să ne dărîmi! Nu poţi! Aici vom înălța combinatul! Șterge-o, bäietasule, 
dacă nu vrei s-o încurci cu nvi, șterge:o, vîntule ! 

— Fă stînga împrejur, vîntule, rise şi lunganul și chioti una prelung. 
Și chiotul lui victorios îl smulse vîntul şi-l duse cu el. 

Lucru ciudat, în clipa următoare, vîntul se opri brusc: Simfird amindoi 
și văzură amîndoi cum colosul se leagänä pe picioarele sale butucănoase, 
colo, chiar în faţa lor, şi după o secundă de șovăială se răsucește pe călciîie, 
le întoarce spatele și se mistuie în hău ... 

— Ai văzut, Cornele !? 
— Am. väzut, bätrine... 
— Visăm ? 
— Trăim... 
Și cei doi topografi merseră mai departe spre șosea rîizînd bucuroși că 

vîntul a făcut stînga-mprejur. 

Mergeau fluierînd, sprinteni, avintaţi, printre brazdele desfundate, parcă 
mii de miini i-ar fi împins înainte, 

CORNEL OMESCU 
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AROMA PRIMĂVERII 

ri ce il riciia la inimä pe bätrinul Busu, de cînd i s-a întors ginerele 
de la armată, era gîndul că Damian îl ocoleşte și nu prea ţine seamă de el. 
Nu-şi putea închipui ce se întîmplase cu Damian, dar ghicea în tot ce făcea 
un fel de neluare în seamă. Cînd se insurase cu Maria lui, Damian avea 
optsprezece ani şi îi plăcuse bătrînului mult de el fiindcă îşi zise în sinea 
lui că ginerele seamănă cu un boboc. Se slătuia cu bătrinul pentru orice 
fleac, şi parcă îi cerea mereu îngăduința cînd se punea pe vreo treabă. Bătri- 
nul îl îndrăgise. 

Cînd Damian o ceruse pe Maria lui de nevastă, bătrinul Busu fusese 
de acord. I se părea atunci socrului, că de acum încolo nu mai are o fată, 
ci doi copii. În acelaşi an se formă colectiva şi bătrînul era mulțumit peste 
măsură, cînd plecau în fiecare dimineaţă toţi trei la cîmp. Peste un an Maria 
născu o fetiţă şi după un alt an altă fetiță. Bătrînul își privea bucuros nepo- 
țelele şi de cînd le avea se purta mai fălos. Chiar în aceeași toamnă, Damian 
plecă la armată. Bătrinul Busu se lăuda prin sat cu ginerele său, zicînd că 
Damian „mînă tancu“. Îi trimitea cîte un pachet şi spunea Mariei să-i pună 
înăuntru, lui Damian. clătite cu miere. Îi scria scrisori lungi ca unui copil 
trimis la școală. 

Bătrînul Busu, acum, se frămînta şi nu ştia ce să creadă despre purta- 
rea lui Damian. În toamnă, cînd venise de la armată, Damian se ducea des 
pe la raionul de partid, la oraș. Bătrînul știa că Damian fusese primit can- 
didat de partid în armată, dar se nedumerea de plecările lui Damian. Îl 
încolțise gîndul că Damian prinsese gustul hoinărelii. Ştia că în colectivă 
sînt mulți comuniști dar rar pleca cite unul la raion. Şedinţele le ţineau la 
căminul cultural şi nu plecau, aşa ca Damian, de cîteva ori pe lună, la oraș. 

Damian vorbea şi acum cu bătrînul, dar nu-i mai punea întrebări. Une- 
ori, bătrînul avea impresia că ginerele său îl socotește ca pe un străin care 
n-are amestec în treburile casei. Asta pe bătrinul Busu îl necăjea. Într-o zi 
Damian se apucă şi repară gardul, care era pe jumătate căzut. Tînărul cum- 
pără scînduri şi făcu în dosul grădinii un gard nou. Nu-l întrebă cum să 
facă, cum să dreagă şi nici dacă îi place gardul. Bătrînul cercetă gardul si 
clătină din cap a satisfacţie, dar se simţea jignit că Damian nu-i ceru măcar 
o părere. Altădată, Damian drese acoperişul grajdului şi bătrînul stătuse pe 
lîngă el, se tot mişcase pe lingă el, şi așteptase să-l întrebe ceva. Damian 
tăcea şi muncea cum credea că-i mai bine, fără să-i zică măcar bătrînului : 
„Ce zici, tată, e bine aşa ?“, cum îl întreba înainte. 

x 

După cîteva zile, de cînd Damian sosise în toamnă acasă, îl chemă la 
raionul de partid chiar primul secretar Mihăilescu, care îl întrebă printre 
altele şi de carnetul de tractorist pe care îl obținuse în armată. Damian îi 
povesti cum reuşise să devină tanchist şi cum apoi dăduse examenul pentru 
carnetul de tractorist. Mihăilescu îi spuse că va trebui să lucreze la S.M.T. 
ca şef de brigadă. 
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— Dumneata, tovaräse Tätucu, incepu primul secretar, esti. tínár si tre- 
buie să impulsionezi ritmul muncii in gospodárie la voi. Stii ce sarcini mari 
ne stau în față, trasate de Congresul al III-lea ? Ei, dacă ştii te rog să treci 
des pe la mine și să-mi spui orice necaz, orice bucurie, orice încurcătură sau 
greutate ce s-ar ivi în muncă. Să vii des fiindcă trebuie să stăm mereu de 
vorbă ... 

Damian merse la S.M.T. si tractoarele îi plăcură. Îi spuse şi primului 
secretar că-i plac tractoarele și de atunci veni des pe la el. Prin decembrie 
primiră un nou lot de tractoare noi-nouţe, care urmau, în primăvara viitoare, 
să intre pentru prima oară în pămîntul gospodăriei. 

Se ducea în fiecare dimineaţă la S.M.T. si lucra pînă la prînz. După 
aceea venea acasă. Prînzea cu bătrînul şi cu Maria şi după ce mînca se juca 
cîteodată cu fetele. După masă pleca iar la S.M.T. si se întorcea seara acasă. 

Așa trecu iarna şi bătrînul Busu nu află nimic nici despre plecările dese 
ale lui Damian, nici despre celelalte. 

x 

Într-o zi, pe la sfîrşitul lunii martie, bătriînul se necăji iar. Auzise o 
discuţie între Damian si Maria, care îl atinse ca şi atunci cu gardul, sau cu 
acoperişul de la grajd, poate chiar mai mult. Damian îi spunea nevestei : 

— Anul ăsta dărimăm şandramaua asta veche şi ne facem o casă ca 
lumea, cu ferestre mari. Într-o vreme credeam să-mi cumpăr motocicletă, dar 
mai întîi vreau să fac casa și pe urmă şi celelalte... 

Bătrînul Busu se sperie. Cum o să dărîme cusa în care s-a născut el, 
în care s-au născut părinții lui şi părinţii părinţilor lui? Şi pe el dece nu-l 
întreba nimic ? Bătrînul Busu fuma neliniștit si se simțea amărit. Parcă si 
Maria lui se cam depărtase de el. Cine ar fi bănuit că Damian o să se facă 
așa neascultător... Da, da, nici nu mai seamănă cu Damian acela de la 
optsprezece ani. Nici fotografiile nu se aseamănă. Atunci Damian era mai 
copil şi zîmbea mai mult. Obrazul îi era mai smead, ochii îi erau mai liniş- 
tiți. Acum, Damian se lăţise în umeri, îşi lăsase mustață, obrazul îi era mai 
asprit de barbă iar ochii i-au devenit mai verzi şi privirea mai ascuţită. 
Bătrînul Busu se gîndea Ja Damian de atunci și nu-l recunoștea în Damian 
de acum. 

x 

Bătrinul Busu se trezi de dimineaţă foarte devreme. Trebuia să meargă 
cu toții la însămînţat. Se îmbrăcă repede şi umblă în virful degetelor să nu 
trezească fetiţele. Vru să-l cheme pe Damian, să-l întrebe ceva. O găsi doar 
pe Maria, care prăjea la plită niște ouă și brînză. Bătrinul se miră că nu-l 
vede pe Damian: 

— Unde-i Damian? 
— La S.M.T. ü spuse Maria. 
Bătrînul ieși în pragul porţii și-și aprinse o ţigară. Nu se luminase încă 

de ziuă. De departe răsunau, înfundate, pocnete de motor. Bătrinul ştia că 
sînt tractoarele. Vor trece prin faţa casei lui. Se gîndi la Damian şi îşi spuse 
că a plecat chiar acum cînd lui i-e graba mai mare. Fuma singur și făcu 
așa cîțiva pași prin curte, uitîndu-se la casă. „E prea mică... Hm... Poate 
că e prea mică...“ își spuse bătrînul şi se gîndi iar la Damian. Prin revär- 
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satul acela de ziuä zidurile casei se vedeau gälbui. I se päru atunci cä sea- 

mănă cu un cuib cald. Cum să-i dărîme Damian cuibul ăsta cald? 

Zgomotul tractoarelor creştea şi se apropia. După zumzetul lor sănătos, 

puternic şi vibrant, se desluşeu că sînt tractoare noi. Bătrînul Busu nu-i 

prea cunoaştea pe șefii de brigadă. Ştia, însă, că tractoristul din frunte tre- 

buie să fie şeful. Cînd primul tractor ajunsese în dreptul casei lui, se opri. 
Bătrînul nu pricepu. Atunci îl auzi pe Damian: 

— Tată, vino pină-ncoace... 
Bătrînul nu înţelese bine de unde venise vocea. Se mișcă din loc si se 

apropie de primul tractor. Damian îl întrebă : 
— Ai fost vreodată pe tractor? 
Bătrînul îi răspunse încurcat: 
— Nu, nu... Hm... Nu, n-am fost... 

— Hai sus, atunci, aici, hai lingă mine, tată... 

Bătrînul se urcă lingă el şi tractorul cu o zvicnitură, ca de animal tînăr, 

o porni. Bătrînul se ţinea ca un copil de umerii lui Damian și simțea mușchii 

încordaţi şi plini ai băiatului. Întoarse capul iute şi se uită la casă. Geamu- 

rile i se păreau acum prea mici, chiar casa i se păru neobişnuit de mică. 

Strînse de umeri lui Damian şi-i spuse: 
— Hai, Damiane, dă-i mai tare! 

Tractorul porni mai tare. Bătrînul privea acum înainte și simţea în obraji 

un curent cald. Se revărsa de ziuă şi curentul acela cald aducea şi o aromă 

străruitoare care îl cotropea cu totul, îl ameţea în goana aceea a tractorului. 

HORIA VASILESCU 
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URCUSUL UNUI TINAR POET 
A 

Th de la primii pasi fäcuti in cadrul cercului literar „Alexandru Sahia“ 
din Arad, tinărul poet Damian Ureche s-a remarcat atit printr-o mare sponta- 
neitate în miînuirea versului cît și printr-o deosebit de caldă sensibilitate poe- 
ticä. Acestor elemente temperamentale valoroase, tinärul poet le-a adäugat pe 
parcursul colaborärilor sale la ziarele „Flacära Rosie“ din Arad si „Drapelul 
Rosu“ din Timisoara, precum si la revistele „Scrisul Bänäfean“ si „Luceafärul“, 
un spor apreciabil de experienfä in adincirea universului liric explorat. Astfel, de 
la versul puțin expresiv, cu sonorități exterioare, tributare retorismului, ce-l ducea 
spre rezolvarea facilă și convențională a temelor abordate, tînărul poet a reușit 
să se îndrepte din ce în ce mai mult spre o poetică în care imaginile devin mai 
cuprinzătoare, tinzind spre anumite reliefuri proprii. In același timp, un suilu 
de respiraţie tinerească și de participare generoasă la realităţile de azi, ni-l relevă 
pe Damian Ureche ca pe un tînăr poet de reale valenţe poetice care se strădu- 
ieşte să oglindească pregnant entuziasmul oamenilor noi din patria noastră, con- 
structori ai socialismului. 

Reilectată pe plan universal dragostea pentru oameni, specifică fondului 
suiletesc al lui Damian Ureche, s-a făcut puternic simțită în poezia „La dans 
cu Anna Frank“ în care vibrația interioară capătă forță de generalizare tocmai 
prin imaginile deosebit de naturale şi prin simplitatea limbajului. 

Temperamentului avîntat al poetului asemănător apelor jucăușe din munţii de 
unde acesta își poartă obirşia, îi priește o atmosferă luminoasă, cu efluvii de pri- 
măvară însorită și limpezimi de cleștar în care frumusețile patriei noastre noi 
se transformă în cîntec. 

Versurile din etapa actuală confirmă tot mai mult această notă specifică 
poetului. 

Aflat în plină dezvoltare, Damian Ureche evoluează cu pași siguri 
către o poezie în care pe lingă forța și căldura mesajului de idei exprimat, pre- 
cizia si calitatea versului constituie coordonate principale, ceea ce garantează 
artei sale o largă accesibilitate în masele de cititori. 

In căutarea timbrului propriu, Damian Ureche mai are de realizat impor- 
tante salturi, ceea ce îl obligă la eforturi mai mari ca pînă acum. 

Pericolul tratării exterioare a materialului poetic se mai resimte și în pre- 
zent și acesta acolo unde autorul nu se lasă prins de fluxul sentimentului trăit, 
ci se mulțumește a rămîne simplu comentator de pe estradă, aşa cum se în- 
timplă în poezia „Soţia oţelarului“. 

Orientarea circumstanțială spre o prozodie mai liberă, pare a-i aduce reale 
servicii poetului, mai ales în simplilicarea imagisticei, cu efecte valoroase în versul 
cantabil, ritmat și rimat perfect în care Damian Ureche se realizează în chip 
fericit. 

Grupajul ce se publică în acest număr de revistă confirmă odată mai mult 
principalele note specifice ale lirismului lui Damian Ureche: sensibilitatea di- 

„ţectă, patosul cetățenesc, armonia cîntecului. 

HARALAMBIE ȚUGUI 
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Viitorul la tribună 

Congresului XXII al P.C.U.S. 

| EMDEN parcă Lenin l-ar fi scris. 

Priviţi cum spre tribună vine, 

Măreţ şi simplu prin mulțime, 

Cu fruntea grea de-atita vis. 

Programul parcă Lenin l-ar fi scris ! 

E freamăt viu în sală la Congres 

Si-un unic gînd al telului ales, 

_ Rotindu-se continuu să adune 

Pe delegaţii toți din Uniune, 

Ca timpului să-i dea contur precis. 

Programul parcă Lenin l-ar fi scris! 

Carnete de partid în focuri treze 

Țîşnesc de lingă inimi să voteze. 

Parcă-s rachete ce în Comunism 

Pe-o singură orbită s-au înscris. 

Programul parcă Lenin l-ar fi scris! 

Glasul mulţimii veste veacuri sună 

Cînd suie viitorul la tribună, 

Să numere prin ani şi. univers 

Cite ferestre-n oameni s-au deschis: 

Programul parcă Lenin l-ar fi scris ! 
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Belsugul de miine 

Î opt se-ntoarce cu obrazul spre azi 
Șii simt respiraţia peste pragul umerilor ţării. 
Timpul, acest meșter neegalat, 
Decit de miinile de pe ciocane si seceri, 
Caută în miezul materiei 
Ca într-o scoică închisă cu zăvoare de liniște. 
Întîi omul și-a dezlegat genunchii 
Din scrîșnetul coclit al ignoranței, 
Apoi l-au atras magnetic stelele. 
Cu mîinile mirosind a piine şi a plete de iubită, 
Întors de sub streaşina astrelor, 
S-a aşternut să-mbogăţească mesele 
Cu tîmpla atingînd lumina sonoră 
A ideilor ce stau ca niște comandanți supremi 
La bordul înaintării spre miine. 
Si mîinile noastre întind mesele comune : 
Vine un timp al belsugului, pregătiți-vă oameni ! 

Soţia oțelarului 

E, n-a văzut nici cînd ofelăria 
Cu vetre-ncinse cînd metale fierb, 
Cum se ridică, aspră, vilvătaia 
În coame roşietice de cerb. 

Nu ştie nici cum sarjele se-avintä 
Ca niște șerpi zvîrlindu-și solzii-n cer, 
Și nu cunoaște flăcările frînte 
Ce clocotesc în oalele cu fier. 

Dar parcă-și vede omu-n prag de zi 
Eroic prins in inclestare calmă, 
Dospind oţelul pînă s-o topi 
Ca sd-i fisneascä fulgere din palmă. 

lar cînd se-ntoarce-acasă, obosit, 
Ea-i iese în cale, — un izvor de munte, 
Să-i şteargă cu surisul blind al ei, 
Seismele-ncordării de pe frunte. 
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Autocriticä 
A 

I n banca ultimá din clasá 
Stă fruntea mea proptită-n cer . . . 
Doar ochii-s pironifi spre tablä 
Ca niste unghiuri de echer. 

O fată șir de cifre scrie... 
Eu mă gîndesc la mina ei 
Ce-a-ntins un fir de prietenie 
Între suveică și condei. 

Si sufletu-mi, fără sfială, 
Visleşte-n liniște spre ea. 
Mă cheamă ochii de migedală . . . 
Prea negri, ca o notă rea. 

Si după oră, cum ie felul, 
Spărgînd tăceri pe coridor, 
Ma dojeneste clopotelul 
Cä tar n-am fost ascultátor . . 

Elevul, ceartá-n parc poetul, 
Si cu mustrarea îl sfisie ; 
Iar vintul rásfoind caietul, 
Invatä trigonometrie. 

Cerul din fintină 

Vers oameni lîngă stejarii braţelor mele, 

Poate sînteţi obosiţi : 
Toată ziua aţi explorat idei ; 
Toată ziua aţi înălțat schele iubirii : 

Și-aţi legat clipele una de alta 
În veriga de oțel a creației, 
Voi ce-aţi săltat pe degete spre soare 
Al zecelea etaj al fericirii, 
Si-aţi venit cu praf stelar în plete, 
Cînd gura se cutremură de sete 
Si ochii se cutremură-n lumină. 
Ascultaţi cum își prelungeşte suierul 
Locomotiva chemărilor mele, 
Ce taie zarea aplecată-n cîmp. 
Veniţi oameni şi sorbiţi răcoare ; 
Fîntîna albă izvorită-n mine 
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V-asteaptä cu gäletile prea pline. 
Sorbifi tot cerul din fintina mea 
Si tremurarea limpede din ea. 
Voi afi säpat cu daltä de bucurii si ginduri 
In lutul cald din pieptul meu fecund 
Si afi simfit sub timple, cum, bogat 
Pulsaţii de izvoare vii răspund. 
Se-apleacă buze arse-n sete grea 
Și omul trudei zilnice îmi bea 
Undă cu undă, stea cu stea!... 
Ce mult e cerul în fîntîna mea!... 

Lîngă un muncitor reşițean 

M ergem alături ... parcă mă sfiesc 
Din visul înstelat să-l întrerup. 
Ritmează paşii pe asfalt... . îmi cresc 
Văpăile emoţiei în trup. 

El vine cu ecouri de sirene 
Pe frunte desenate-n albe linii. 
Si cu luceferi aninafi in gene 
Din bolta färä noapte a uzinii. 

Intimpin omul care vrea sä lege 
Uimirea mea cu soarele din el, 
Să-i strîng acele miini prin care trece 
Ecuatorul sarjei de otel. 

Sfiala izvoritä din condei 
Imi tulburä zapezile hirtiei : 
Cind iese din uzinä schimbul trei, 
Eu intru-n primul schimb al poeziei! 

Fulgerul despică zarea 

DD. satul sprijinit pe-un sold de munte 
Eu am venit cu fulgere pe frunte 
Sá salt din vechi familii de iobagi 
Doina uitatá-n frunzele de fagi, 
Și s-o preschimb în cînt de zile bune 
În tulnicele ţării să răsune. 
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Vin sä-mplinesc in versuri ca agata 
Ce n-a putut să-nfăptuiască tata 
Cînd ascuțea la polizorul urii 
Neiertător, cuțitu-njurăturii, 
Și încerca, din cremene şi iască, 
Un fulger pentru visul meu să nască... 
Dar fulgerul, abia născut, murea 
În aer, ca o lacrimă de stea... 

Cînd tata din tranșee s-a întors, 
Din crama bucuriei, plins am stors. 
Mai ştiu cum mama se pornise-n zori 
În casca de oțel să-mplinte flori. 
Iar anotimpul plin de biruinti 
Spărgea aluna beznei între dinţi. 

Cînd am simţit că patria îmi cere 
Avîntul să-l plantez pe șantiere, 
Cu pieptu-am sfredelit prin stînci, tunele, 
Pe degetele anilor, inele. 
Sub dinamita braţelor si-a frunții 
Mi se plecau pînă la glezne munţii. 

Și patria reînvia, să zboare, 

Cu tinerețea mea la cingätoare. 

Partidul, într-al vieţii mele miez, 

Mi-a pus pe umeri aripi să cutez ! 
Carnetul roșu mă învăluia 

Cu clarități si limpezimi de stea. 

Azi vreau un vers întinerit mereu 
Să-l scot din pieptul patriei și-al meu, 
Să-i dau culori din steagul ce menţine 
Un cring de diminefi aprinse-n mine. 
Sin țărmul comunist să se adune 
Un fulger alb ce l-am crescut pe strune. 

La masa șovăielii nu închin 

Nici un pahar de cîntec sau de vin. 
Acum Carpaţii vin supuşi să stea 
Cu piscurile frînte-n palma mea. 
Sînt ca un fulger ce despică norul, 
Cînd fruntea mi-o sărută viitorul. 

DAMIAN URECHE 
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SASE BAIETI 
COBOARĂ COPOUL 

H.: mă. Da's-aveţi grijă. Auziţi ? 
Deobicei, gurile se pun în mișcare “greoi. Băieţii însă, au pornit-o repezit, 

stringîndu-se instinctiv unul lîngă celălalt, a primejdie parcă. Lumina lăm- 
pilor cu vapori de mercur colorează ciudat hainele, care capătă reflexe stra. 
nii, metalice. Asfaltul, umed de ceața serii, luceste șters, aduniînd într-un 
singur ghem umbrele celor cinci. Păşesc apăsat și tac. Strada e pustie. Paz- 
nicii și-au îmbrăcat şubele. Porţile s-au închis. Uruind, ultimele tramvaie urcă 
Copoul . . . Cei cinci pășesc apăsat, ţinîndu-se în umbra zidurilor. Sînt colegi 
de brigadă. Anul trecut au terminat şcoala profesională, iar acum, lucrează 
pe șantierul din Piaţa Unirii. Toţi la același bloc: G—4. 

— Aveţi grijă. Uite-i, în faţă... 
Se opresc, căutînd un loc adăpostit. După cîteva minute, ies din scobi- 

tura zidului și încep să cerceteze struda. 
— Unde-or fi? 
— Cred că în stinga, pe „Aurora“. Ea stă pe acolo... Hai ş-om vedea. 

„Aurora“, vecină cu grădina Copou, e o stradă întunecată, ce coboară in 
trepte către DBerăria veche. Undevu, în faţă. pășește o pereche de îndrăgos- 
iți. Fata, firavă, s-a ghemuit lîngă dinsul si päseste neindeminatic, stinghe- 
rită de faptul că trebuie să-și potrivească pașii după ai lui. Cei din spate se 
țin la depărtare, tăcuţi, încruntaţi. În dreptul unui asud, cu crengile pornite 
chiar de jos, de lîngă pavaj, s-au oprit. 

A ieșit luna. Creioanele razelor, poticnite în tabla acoperișurilor, împrăş- 
tie lumina albastrie, săgetată din cînd în cînd de zborul fosnit al păsărilor 
de noapte. 

S-au oprit și cei doi, strinși unul lingă celălalt. 
— O sărută, mă... spuse unul șoptit și parcă durut. 
— Așa e... O sărută... comunică al doilea și se scărpină la ceafă 

cu disperare. 
— Ce ţi-e şi cu fetele astea... urmă al treilea și-și scoase batista de-și 

suflă nasul. 
Fata a dispărut acum în spatele unei portite cu canaturile năpădite de 

viță sălbatecă. Băiatul se întoarce, fluierînd, o melodie veselă. Se saltä, din 
cînd în cînd, să apuce frunze de pe crengile teilor. | 

— E vesel... se uită urit al patrulea. 
— Las-că-i trece lui, anunţă al cincilea. 
Toţi cinci i-au răsărit deodată în faţă. L-au închis calea ca un zid. Nici 

unul nu vorbeşte. Băiatul, speriat, întrebă repezit : 
— Ce vreţi? Ai? Ce vreţi? 
Un tînăr îndesat face un pas înainte. Nu-i poți distinge trăsăturile din 

cauza cozorocului şepcii, anume coborit. Întinde mîna, rostind ironic : 
— Să ne cunoaştem : Prodan. 
— Să fii sănătos. Vasincu. 
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— Ia fii mai respectuos, necăjitule, că acuşi intoarcem foaia, fisneste 
din grup o replică răstită. 

— Lasä-l — intervine cel ce s-a recomandat Prodan. Lasă.l, că acuma 
stă de vorbă cu mine . 

— Ce vreți, bre, oameni buni ? 
— Te-ai speriat, ai? 
Celălalt tace. 
— Te-ai speriat, sau nu ? 
— M-am. 
— Și nu ţi-a trecut? 
— A început să-mi treacă. 
— Păi, să nu-ți treacă. Uite mă, ăsta... cum ai zis că-ți spune? 
— Vasincu. 
— Aha, Vasincu. Uite mă, Vasincule, ce e. Cred că în noaptea asta o 

să-ți pui ceva comprese cu apă de plumb. 
— De ce? Ce-aveţi cu mine? 
— Ce-avem, ai — se răsteşte iar vocea de adineaori. 
— Ti-am spus să-l lași, lonașcule. 
— Păi, prea îl iei cu mănuși... 
— Ai răbdare. Uite ce e, mă, ăsta, Vasincule. .. Te-am văzut cu Lena. 

Băiatul tresare, parcă puțin ușurat: „ va să zică, asta era“... 
— Te-am văzut cu Lena și de-aia te întreb : știi că-i prietena mea? Știi 

mă, sau nu ştii? 
Vocea celui întrebat e tremurătoare, nesigură : 
— Nu-i adevărat... i 
— Nu-i adevărat, ui? Ţi-a spus ea... Te-a mințit, asta e. Sintem prie- 

teni de doi ani. Am sărutat-o cînd am vrut si... 

— Taci! 
— Stai, stai, neicuşorule, că avem de vorbit. Lasä-ti nervii acasă. 

Acuma, că ai intrat în horă, joacă. 
— Ce vreţi de iR mine ? Sinteti cinci : batefi-mä si gata. Hai, ce mai 

așteptați ? Bateţi-mă! 

— Ne, ne, nu-i chiar așa de simplu — chicotește cineva din grup — întîi 
să știi şi tu de ce o încasezi... 

— Duceţi-vă dracului... nici nu știu cine sînteți. Bateţi-mă, na. 
— Mă — intervine Prodan — hui să vorbim c-a-ntre bărbaţi. O iubeşti ? 
— Și ce, am să-ți spun ţie? 
— Deocamdată, te rog. Pe urmă... şi-i arătă demonstrativ pumnul. 
— Pe urmă, ce? 
— Ai să vezi tu. Ții la ea, mă? 
— Află că ţin. Și puţin îmi pasă dacă ţi-a fost prietenă acum șapte ani. 

Dacă a minţit însă... 
— Te-a minţit. Femeile mint. Toate femeile mint. Să n-ai încredere în 

femei. 
Ei, află că-n Lena am. Să fiţi voi douăzeci aici, și tot pe ea o cred. 

A zis că ține la mine. Nu minte. 
— Serios, mă? la uite, puştiul... Și ce meserie ai tu, mă? 
— Am terminat liceul. Dau la facultate. 
— Cîţi ani ai? 
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— Saptesprezece... 
— Oho, ar trebui să mă respecţi mă, fincule. Eu am 19. 
— Mulţi înainte — îi urează băiatul fără chef. 
— Lena, ştii cîți ani are mă? 21. Auzi? 21, 
— Nu-i adevărat. 
lar se enervează unul dintre cei aflaţi în mijlocul străzii : 
— Prodane, dacă puştiul mai vorbeşte așa, îl ard. Poţi să zici ce-i zice! 
— Auzi ? 
— Mă întreb ce mai aşteptaţi... 
— Uite ce mai așteptăm. De ce ești pramatie ?... 4i? La vîrsta ta te 

Joci așa cu fetele ? 
— Cum, „mă joc“? 
Prodan se apropie, ameninlător : 
— Mă, las-o-n pace pe Lena, auzi? E a mea! 
— N-are decît să vină singură la tine. Mio-mi place. Ea zice că ţine la 

mine. Asta-i tot. Vorbim degeaba... 
— Așa, ai? Da' sîmbătă seara, la dans ai fost? 
— Am fost. 
— Cred și eu c-ai fost. Te-am văzut tofi. Asa-i, băieţi ? 

Ceilalţi patru murmură aprobator. 
— Si ai dansat toată seara, da? 
— Da... 
— Cu cine, mă? 
— Ce te privește? 
— Vite-așa. .. 

— Cu soră-mea. Da” de ce-o amesteci și pe ea? 
— Cum ai spus, mă? 
— Am întrebat de ce o amesteci pe ea... 
— Nu, nu... Cu cine ai zis cai fost? 
— Cu soră-mea. E studentă... Lena o cunoaște. Și acu', începeți, ce 

mai așteptați ? 
— Stai... stai, mă, ăsta... Vasincule. Stai niţel] . . 

„Cei cinci s-au strîns cap lîngă cap și discută în şoaptă, aprins. Vasincu 
ar putea s-o ștearsă, dar așteaptă curios. Bănuieşte ceva ce lui nu-i este încă 
cunoscut și așteaptă... Prodan vorbește din nou : 
„.— Unde stai ? 

— În Păcurari. 
— No, hai la vale. Avem același drum. Spune drept, te-ai speriat ?! 

nf 

— Nu te-ai speriat? Ba te-ai speriat. Am văzut eu... Așaaa... va să 
zică, erai băiat de treabă... Zău. nu ne asteptam . . . 

— Să fiu al naibii dacă înțeleg ceva... face băiețandrul ochii mari. 
— la, cunoaste-i și pe ceilalți băieţi. 
Vasincu întinde mîna uluit, neîntelegind pricina schimbării. 
— Vrei să fim prieteni ? 
— Cum? Păi... nu mă mai bateţi? 
— Î[i pare rău? 
— Zău, dacă nu! Miine-i spuneam Lenei c-am incasat-o pentru ea si. 
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— Ai vrea tu... Prea ne crezi fiorosi. Nici nam avut de, gind, dectt 

să te speriem. Cum să te batem? Voiam și noi să vedem ce zici. Lena ni-e 

colegă de brigadă. O ştim de patru ani de zile. E fată bună... Nu mi-a fost 

prietenă ... Are 17 ani... Am vrut să vedem ce zici. Noi te-am văzut sim- 

bătă la dans, toată seara, cu o fată, pe urmă azi te-am văzut cu Lena și 

ne-am gîndit că n-ar strica să... . i 

— Cum s-ar spune, o verificare — rostește zimbind unul dintre acei care 

toată seara tăcuse . 
— Fi, Vasincule, vrei să fim prieteni ? 
— Păi, să fim 
— Bate palma. 
Băieţii păşesc în grup strîns. Nu mai sînt cinci. Pe Copou, la vale, 

păşesc șase băieți, ţinîndu-se pe după umeri. Vasincu a început iar să fluiere. 

Și, peste cîteva clipe, fluieră toți. Toți șase. 

MIRCEA RADU IACOBAN 
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Motive pe un decor alb 

U, muncitor a spus: Comunismul în lume 
[ste singura, adevărata mea dimensiune. 
Și cîtă lumină, cîtă lumină, 
Dimineţile lui îmi preling în retină. 
Înfipt, înalt, într-un sclipăt de stea, 
Comunismul începe din inima mea. 

Cine a băut aerul dens cu aromă de vînt 
Cînd primele buldozăre rup din pămînt ? 
Cînd soarele, însorit în zare, 
Se fringe 
Si-fi curge pe umeri, in singe ? 
Cine s-a cäfärat pe stincä sä taie 
Cerul în două c-o nouă văpaie ? 
Si-a înfipt pichamerul ca un țipăt în stei 
Să sfarme noaptea pietrei si vîrstele ei? 
Ca dintr-o rădăcină 
Mugurii toţi ne zvicnesc spre lumină, 
Fiecare deget învirte o cheie 
Să descuie lacătele căii lacteie. 
Și fiecare simte cum cresc 
Munţii, pe umerii noștri, firesc. a 

Mii de ani izbucniti din beton şi jaloane 
Scăpărînd ne aprind seve noi în tendoane. 
Și mâinile noastre, minune, 
În fiecare zid prind să crească, să sune. 
Mina fiecărui zidar 
Poartă în ea urme de grund şi mortar, 
Dar în fiecare dintre urme învie, 
Ca-ntr-o gravură, 
Străzi 
Fremätind sub mistrie. 
Miinile noastre crăpate, murdare, 
Par mari albatroşi ce se-ncheagă din mare. 

ADRIAN MUNTIU 
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S'LE VOIAJORUL 

"N şi-ar fi putut da seama că a fost pe vremuri o femeie frumoasă ?.. - 

Așezat pe marginea prispei, cu un picior strins sub el iar cu celălalt spînzu- 

rînd în jos, Vasile se căznea să ghicească în faţa prelungă şi uscată a femeii, 

în făptura ei lungă şi deşirată, în ochii ei cenuşii, cu privirea ştearsă, în 

buzele-i supte si fără culoare, măcar o urmă. din femeiu de atuuci. 

Dar nu găsea nimic. 

Femeia fuma tăcută, cu privirea pierdută în gol. Dacă n-ar fi dus tiga- 

rea la gură, dacă n-ar fi înghiţit din cînd în cînd trosnindu-i omuşorul, ar 

fi părut încremenită acolo de la începutul lumii. 

— Hai la adunarea generală. Sile ! 
— Va prind din urmă... 
Treceau în grupuri oamenii spre sediul gospodăriei. 

— Nu mergi, mă, la adunare? 

— Hai că vin şi eu... 

Cînd oamenii se mai îndepărtară, Sile îşi întrebă nevasta: 

— Să mă duc si eu? 

Ea de abia făcu un semn cu mîna, care nu însemna nimic, sau poate 

vroia să spună să facă ce-o vrea, dar s-o luse în pace. Și rămase tot aşa, 

tacută, nemișcată, privind fix ceva care nu se afla nicăieri. 

— Hei, voiajorule, nu vii la adunarea generală ? 

— Vin, mă, vin... 

Aşa îi spun toţi: Voiajorul! Sile Voiajorul! 

Cineva l-a poreclit aşa odată, şi aşa i-a rămas numele. Și porecla este 

îndreptăţită, pentru că în fiecare vară Sile pleacă din colectivă şi se înapo- 

iază toamna tîrziu, cînd muncile sînt terminate. Aşteaptă şi acum scrisoare 

de la o rudă a nevestii, care e constructor și lucrează pe diferite şantiere, 

ca să-şi ia din nou tălpăşiţa. 

Primăvara, Sile primea repartizarea terenului și, lucra în colectivă pînă 

la sosirea scrisorii. Venea scrisoarea şi... pici ţi-e drumul. Lăsa totul. 

baltă. 
Consiliul de conducere, în ședința de aseară la care au participat si 

brigadierii și şefii de echipe, luase din nou în discuţie problema lui Sile. 

Să i se mai repartizeze teren de muncă ? Să nu i se mai repartizeze ? 

__ Ăsta e un încurcă-lume, măi tovarăși, spusese preşedintele. Nu mai 

stricăm noi orzul pe giste. 

__ Bu zic să mai încercăm odată, fu de părere Tudora Costache, şefă 

de echipă într-o brigadă de cimp. 

— Da, cá te doare pe tine capul cînd Voiajoru o lăsa locul pirloagä, 

o întrerupse brigadierul de la a IIl-a. 

— Îl iau în echipa mea! Răspund eu! 

— Ce-ţi trebuie ţie belea pe cap, Tudoro? Că Voiajoru pleacă. Și-o să 

te rogi de toţi să-i lucreze și lotul lui. O să ai încurcături la retributie . . . 

— Nu pleacă el, spuse femeia dirz. 
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— Osfi stiind ea ceva, zimbise cu inteles presedintele. Cum insä Tudora 
îl fulgeră cu privirea, se grăbi să adauge cît se poate de serios: 

— Să vedem ce hotărăște adunarea generală. Noi propunem. 
Dar Voiajoru n-avea de unde să ştie această discuţie. Așezat acolo, pe 

prispa casei, scurma cu piciorul în pămîntul moale de sub streaşină și își pri- 
vea nevasta cu stăruință. 

»— Ar fi bine să faci şi tu cîteva zile-muncă. Mai ai un an pînă la pen- 
sie... Şi dacă n-ai zile, pensia e mai mică... 

Femeia dădu din mînă a lehamite. Ce-i păsa ei de pensie, de ce-o să fie 
peste un an, de ce va fi mai tîrziu ? Își aprinse încă o țigară, se ridică lungă 
ȘI uscată și intră în tindă, de unde ieşi curind cu o mänusä de lînă și cu o 
strachină. spui 

— Má duc la urzici. 
Sile mai rămase un timp chircit pe prispă, apoi plecă și el spre sediul gos- 

podăriei, în urma celorlalți colectiviști. 
Şedinţa începuse. Sala era plină. Sile căută din ochi o potecă pe unde 

să se strecoare în fundul sălii; n-avea pe unde să treacă. Rămase ciusdit, 
lipit de perete, între mulţimea oamenilor aşezaţi pe bănci lungi și masa pre- 
zidiului. 

Pînă să se dezmeticească se şi ajunse la el pe listă. 
— Vasile Mocanu ! Cit poţi să muncesti ? 
— Mai întîi să-l întrebăm dacă n-are de gînd să-și ia iar lumea în cap, 

ca anul trecut. | 
— Și ca-n ceilalţi ani, răsunară cîteva glasuri. 
— Să discutăm organizat, tovarăși, ceru președintele, si vocile se 

«lomolirä. 

— Deci se pune problema dacä-i mai repartizäm sau nu-i mai repartizäm 
teren de muncä tovaräsului Vasile Mocanu. Stim cä in ceilalti ani el a pärä- 
sit gospodăria și a lăsat pămîntul nelucrat. Acuina cum apreciaţi dumnea- 
voastră ... Cine se înscrie la cuvînt? 

— Eu! 

— Are cuvîntul tovarăşa Tudora Costache. 
Toate privirile se îndreptară spre Tudora, văduva lui Ion Costache, cel 

care murise în război . 

— Tovarási, începu ea, eu cred că anul acesta Vasile Mocanu n-o să ne 
mai părăsească. Anul trecut colectiviştii noștri au primit cîte cinci kilograme 
‚de griu la zi-muncă, cîte nouă kilograme de porumb, apoi orz, cartofi, furaje, 
brinzä, linä, zahär, tuicä, miere si cite altele, plus cite 15 lei la fiecare zi. 

Îl îmbia cu o privire caldă din ochii ei incă tineri, privire cum de mult 
mu mai simțise Vasile zăbovind asupra lui. 

„Acasă“!... EL tocmai de acasă fugea. De täcerile nesfirsite ale femeii. 
De ochii ei încremeniţi, care nu priveau nicăieri. De făptura ei țeapănă şi 
plină de nepăsare. De nopţile ei nedormite şi de buzele ei uscate. De fum 
mult şi de duhneală de ţuică. 

— Spune, bă, lămurit, rămiîi or nu rămii, îl luă la rost un glas din sală. 
Ce te fisticişi ca o fată mare?! 
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Se bilbii de citeva.ori pinä cind pıtu sä rupä. 

— Rämin! 
— :Pát aşa vezi... 

Votä toatä lumea să i se repartizeze teren și lui Sile. 

— Vezi, tovarăşe Mocanu, noi am avut încredere in d-ta... Să nu ne 

faci de ris, găsi de cuviință să-i utragă atenţia preşedintele. 

Cînd ajunse acasă, nevasta îi întinse tăcută scrisoarea. Sosise ! 

Sile o răsuci pe o parte, pe alta, şi o aruncă în pat. 

— Nu mai plec! | 

Femeia nu rosti nici un cuvint. Rämase nemiscatä ca de lemn. Ei ü era 

totuna dacä se duce or dacä nu se duce. 

Aşa nepăsătoare o ştia de douăzeci de ani. Aproape de cînd s-au luat. 

Era atunci o femeie frumoasă. 
Frumoasă şi zvăpăiată. 

Călător de drum lung cu căruța cu mere, Sile dejugase pe marginea 

şanţului şi a intrat să bea o ţuică în cîrciuma aceea mică, pripăşită în capul 

satului. Cit a stat acolo, în faţa cinzecii, fără să se atingă de ea? La o masă, 

nişte domni, pădurari şi brigadieri şi cine mai ştie ce, sorbeau din ochi o 

femeie încă tinără, care, așezată pe marginea mesei, se răsucea chicotind 

cînd spre unul, cînd spre altul, gusta din toate paharele care i se duceau la 

buze, iar cînd cîte unul apuca s-o sărute, îl plesnea în șagă cu palma peste 

gură. Părul, ca de borangic, ochii albaștri ca floarea de cicoare, gitul alb 

şi rotund, un umăr plin lăsat dezvelit de iie, sînii care se ghiceau aprinşi sub 

pînza subţire, risul ca de copil nebun, toate îl zăpăciseră pe Sile şi nu mai 

putea să-şi smulgă privirea din acel loc. Femeia îi arunca şi ea cîte o pri- 

vire, dar din cînd în cînd, de abia zărindu-l parcă, apoi deodată începu să-l 

privească stăruitor, tot mai stăruitor, se ridică de la masă şi porni spre el 

cu privirea atintitä. 
— Luaţi mîna de pe mine! Vă ajunge! Gata, s-a terminat... Mă mărit. 

S-a clătinat de cîteva ori, parcă legănată de vint, apoi, frumoasă si 

înaltă, s-a oprit, a pornit spre Sile cu ochii ţintă la el. 

— Vrei să te însori cu mine? 

El a biiguit cîteva vorbe neînțelese, dar femeia a hotărit scurt. 

— În noaptea asta rămii aici! 
Si s-a întors spre ceilalți : 

__ Asta mă iubeşte... Și-acuni, gata! Căraţi-vă acasă! 

În noaptea aceea Sile a dezbrăcat-o cu mîna lui. 

Era prima femeie cu care se culca în același pat. 

Încetul cu încetul pe la cîrciumă n-a mai dat nimeni. Cei care împrumu- 

taseră bani îşi cereau datoriile. Cîrciuma s-a închis. 

Apoi a izbucnit războiul. 
Tineretea, care zvicnise încă odată răscolită şi focoasă, se grăbi să 

apună ca o stea pe cer. Cînd a venit din război. Sile a găsit-o pe Maria 

bătrînă şi tăcută. Deabia acum putea să măsoare cei lo ani care îi despärtea. 

Sile pleca şi venea, ea nu-l întreba unde pleacă, nu-l întreba dacă se mai 

întoarce. 

Parcă nu mai știa altceva decît să bea, să fumeze și să tacă. 

Străin acasă, străin şi-n sat, îi venea să-și ia lumea în cap și să se tot 

ducă ... 
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Dar iată că a început să se simtă mai de-al satului, mai de-al aces- 
tor lumi. 

Parcă vede pe Tudora. Parcă o aude: „Nu-i așa că rămii“? Și glasul 
acela din sală : „Spune, mă, odată, răspicat : rămii or nu rămii ?“. 

„Rămîn, rămîn. rămîn“. îi răsunau în minte ca un ecou cuvintele. Si 
din ziua aceea Sile Voiajorul rămase lingă parcela sa de pămînt. 

Sile nu se înapoie în ziua aceea din cîmp cu mașina. Rămase pe locul 
pe care-l primise, măsurîndu-l în lung şi-n lat. P-ici pe colea pămîntul înce- 
puse să se svinte. Pe unde era mai scurs, sapa nu prea se încărca. Și Sile 
incepu să prășească, rotocoale, rotocoale, pe unde pămîntul era mai zbicit. 

Se înapoie spre seară. 
Coboriseră de pe cer ciocîrliile, dar pitpalacii se întreceau care mai de 

care din toate părţile. 
Aburea domol pămîntul şi amurgul se lăsa peste cîmpie. Venea din spre 

sat o boare dulce de floare de saleîm. 
Sile făcuse un mic ocol ca să treacă prin curtea gospodăriei. Îl îndemna 

o dorință nelămurită de a o mai vedea pe Tudora. 
li auzi glasul pe geamul deschis de la biroul președintelui şi se opri 

sub fereastră. 
— m... ce, nai nevastă? Așa cum este, e nevasta dumitale! Singur 

ţi-ai ales-o ! Cum ţi-a plăcut atunci, așa să-ţi placă şi acuma“... 
Nu se întrebă dacă vorbele îi sînt adresate lui. Prea se potriveau, şi îl 

izbiră . . . 

Plecă cocîrjat şi acasă nici nu vru să mănînce. 
Trase o pătură de la capul patului. 
— Eu mă culc afară... 
Și se culcă pe prispă. dar toată noaptea nu închise ochii: „ce, nai 

nevastă ? Aşa cum este, e a ta. Singur ţi-ai ales-o! Nu-ţi mai place?“ + 
Ploile nu mai stăvileau. Nu puteau să intre pe cîmp tractoarele. Condu- 

cerea gospodăriei luase hotărirea ca să se facă prăşitul normal. Se präsea 
cu postata, pe unde apuca sä se svinte pämintul. 

Cei care erau cîte doi-trei din familie băteau sapele în muche, să se des- 
carce de pămînt. Sile n-avea cu cine să bată sapa, şi-o răzuia cu un cuţit de 
lemn, pe care-l purta la briîu. Făcea un cuib, două, şi iar trebuia să se oprească 
să descarce sapa. 

Și nu mică-i fu mirarea cînd văzu pe la prînz că venea peste cîmp 
Manda cu sapa pe umăr, lungă si desiratä, päsiud grăbit. 

S-a aşezat tăcută lingă el şi a început să prăşească. 
Acum Sile avea cu cine bate sapa s-o descarce de pămînt. 

IONIȚĂ MARIN 
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Din creaţia cercurilor literare 
  

POEMUL ZIDURILOR A!BE 

d 

Mia adormit uneitele ca pe niște copii... 
(Mistria ar fi vrut să rămînă încă trează) 
M-am spălat de var 
Si parcă zîmbetul nu era la fei de alb : 
Îndrăznesc să urez cu el despărțire 
Tovaräsilor de mistrie... 
Și plec spre cămin : un bloc nou 
Încăpător ca un zbor de păsări. 

Pășind, sînt bucuros că pe inimă 
Mai văd o ultimă pilpiire ce salută 
Ziua. Bucuros și cu fruntea ușoură 
De parcă cerul ar fi zvicnit puţin... 
(Pesemne-mi zic — poate culorile-și 
Incetinesc ritmul spre umbră...) 
Păşeam spre locul căminului, ușor, 

Să pot vedea acum, în orele-aceste 
Cenușii, cum schelele ajută orașul 
Să se ridice spre zidurile sale, 
Spre ziduri. 

b 

Dimineţile umede însuflețeau copacii 
Dătrîni, sirenele s-au aprins. 

Zidurile toate tresărind, iar 
Ferestrele sîngerînd de-atita 
Soare. .. 
Da! lată, schelele s-au trezit 

Încît depărtarea-i templu încă nesfirşit 
Cu cupolă arcuită-ncet, optimist, 
Sub care lumina bate rar, 
Ca un clopot... 

c 

Cum mai dau din aripi zburátoarele 
De pe frunte — gindurile — pesemne: 
C-au simtit si ele izul proaspät, 
Alb, şi-ar vrea poate să pătrundă 
Înlăuntru pe una din ferestrele 
Noului bloc... 
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Și strada mea urbană, respirînd 
Puternic, priveşte simplu spre 
Soare 
Și-ntregul bloc, se-nalță, creste, 
Ridicînd toată priveliștea curată 
Pe virfuri s-o vadă uimitul 
Oraș, de cît mai departe... 

MARCEL TURCU 

PREZENȚĂ 

Vin mai aproape să-ți mîngii părul și timplele 
și să nu mă întrebi cît de mult te-am căutat 

în rotirea albastră a orelor !. . 
Și să nu mă întrebi 
cît soare am risipit în culorile zilei, 
căutîndu-te ! 
Parcă te auzeam vibrînd în prima floare de visin, 
parcă te simțeam aburind auriu peste holdele verii 
și parcă te găseam năruită-n miresmele nopților inaıte. 
Vino mai aproape 
și să nu mă întrebi cît de mult te-am căutat, 

pînă cînd prima Jrunză a-ndoielii, întoarsă palidă-n lut, 
mi te-a vestit împlinită ! 
Vino mai aproape si ascultă-mi inima, 
Vino mai aproape să-ți sărut cerul căprui al privirilor, 
dar să nu mă întrebi cît de mult te-am căutat 
în rotirea albastră a orelor]... 

NICOLAE DOLINGĂ 

CERTITUDIN : 

(e visurilor mele 
pornite-n larg pe ploaie si furtună 

Le mîn cu mii de noduri spre Comună 
Cu pînzele umflate pîn-la stele. 

Pe marea timpului de ametist 
A vieţii cîrmă eu o ţin în mînă 

Si duc la proră ere de lumină 
_Infășurate-n steagul comunist... . 
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Cerca-vor vremuri cu aripa frîntă 
Parîmele să-mi smulgă din catarg, 

Dar cum născut «m fost pe val în larg 
Vremelnicia lor nu mă-nspăimîntă ! 

DIMITRIE CORNEANU 

OARBE FERESTRELE CASELOR ARSE 

N, mai pot înțelege groaza de-atunci, 
amintirea mă doare și nu vreau să mai doară. 
Vai, casele arse ce-au strîns în orbitele-adînci 
umbra sinistră ca pe-o culoare murdară. 

Lumina amiezii a ars pre[ăculă-n cenușă și scrum 
și-amurgul a înghețat ca un vitraliu enorm ; 
As fi vrut să adorm sub discul lunii diform 
prelins printre lacrimi, acolo în marginea ulbă de drum. 

Dar erau prea mulți oameni și prea tăcuţi lîngă casele urse, 
prea erau privirile toate înăuntru întoarse 
Si ca nişte ferestre orbitele ochilor mi s-au părut 
prea pline de umbra sinistră ce-o au încăpul. 

Aș fi vrut să fug să nu văd, să nu tip. 
dar prea era adincä tăcerea s-o sfarm sub călcîi în nisip 
Si-am rămas neclintit, zveltă coloană de sînge fierbinte, 
lîngă orbitele caselor arse, 
lîngă privirile oamenilor, 
lîngă cearcănul negru-al aducerii-uminte. 

ION BUDESCU 
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cronica literară 
  

„TIMISOARA” 
de Mircea Serbänescu 

e 

Fe a fi timisorean de ba,tinä, totuși îndrăgostit de orașul în care trăieşte 
de peste douăzeci de ani, Mircea Șerbănescu a scris o carte interesantă și utilă. 
În aşteptarea unui ghid al orașului, ghid care nu va întîrzia să apară, repor- 
tajul lui Șerbănescu, cu tendințe monografice, e de un foios netăgăduit ;. și nu 
numai pentru cititorii de pe alte meleaguri ci şi pentru timişorenii înşişi. Asa: 
se explică curiozitatea cu care a fost întimpinată, în oraş şi în regiune, cartea. 
Se simțea nevoia unei cărți care să ogiindească nu numai Timişoara de o0di- 
nioară ci și Timişoara nouă, oraş al construcției socialiste. Reportajul lui Mir- 
cea Șerbănescu, operă literară și, în acelaşi timp, de informație curentă, răs- 
punde în bună măsură acestei cerinți : e meritul de căpeienie al volumului. 

Căci, pentru a putea formula o judecată de valoare asupra cărţii, va lre- 
bui să răspundem la întrebarea întrucît a reușil autorul să oglindeascä, in repor- 
tajul său, tumultul de viață nouă care delineşte viața de azi a orașului. 

E o întrebare ai cărui răspuns nu-l putem da decit pe îndelete. Vom observa, 
mai întîi, că prin aria preocupărilor, prin problematică, „Timisoara“ de Mircea 
Șerbănescu depăşeşte reportaje asemănătoare „400 de zile în orașul flăcărilor“ 
de V. Nicorovici, reportaj mai unitar dar mai restrins, ca si „Timpurile si ano- 
timpurile Bucureștiului“ de Horia Liman, evocare lirică a capitalei. Șerbă- 
nescu năzuieşte să ofere o imagine caleidoscopică a orașului Timişoara şi ast- 
fel misiunea sa e mai complexă și, în acelaş timp, mai dificilă. 

E evident că autorul nu se lasă înfluențat de muniera impresionistă si 
nici de pitorescul facil pe care unii călători grăbiţi l-au imprimal impresiilor 
lor fugare despre un oraș sau altul. Scheleiul cărții îl constituie informația 
atentă şi, nu arareori, observaţia perspicace. Sînt calitățile de seamă ale volu- 
mului dar si cum vom vedea mai tirziu. în acelas timp, limitele lui. In tot 
cazul formula pentru care a optat scriiiorul, reportajul informat, la obiect, e 
chiar, din primele pagini ale cărții o polemică indirectă cu abuzul poematic în 
reportaj. . 

Volumul începe cu o veritabilă pastișă a manierei lirico-descriptive de a 
face reportaj cu ajutorul unor exerciţii peisagistice împinse pînă în imemoria- 
litatea timpuriior geologice. Fără ca să îniăture participarea afectivă, repor- 
terul va prefera însă informaţia atentă, documentată, 1endința spre reportajul 
monografic. Spun tendință pentrucă Șerbănescu nu şi-a propus, în cartea sa, 
să epuizeze toate aspectele vieții orașului, nici măcar pe toate cele principale In 
mod deliberat el şi-a îndreptat strădaniile spre oglindirea vieții industriale a 
orașului, spre preocupările urbanistice şi edilitare şi, mai ales, spre istorisirea 
trecutului, aspecte importante, esențiale, fără îndoială, dar care nu justifică 
lăsarea în umbră a altor caracteristici. 

„Timişoara“ debutează cu un „Preludiu“, o privire de ansamblu asupra 
orașului. „Scurtă istorie a unui castel“ capitolul următor, evocă istoria drama- 
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tică a castelului Huniade, astăzi muzeul regional al Banatului, odinioară rese- 

dință regală a lui Carol Robert de Anjou, ciladelă a Huniadeştilor, temniță a 

lui Gheorghe Doja. Rind pe rind, în capilolele următoare, prin fața cititorului 

se perindă episoade diverse : istoricul luptei muncitorimii timișorene din epoca 

breslelor și pină în zilele noastre; dezvollarea urbanistică a orașului şi evo- 

luția sa industrială şi comercială, crîimpeie din viața sa culturală şi artistică; 

portretele cîtorva muncitori înaintați, a unui om de ştiinţă și a unui secretar de 

partid sînt, cu dibăcie, adunate într-o „inică pinocalecă“. Un însujleț:t rămas 

bun încheie volumul și odată cu el şi preocupările reportajului. 
Acestui tur de orizont nu i se poate imputa nici lipsa de variaţie si nici 

aceea a unilateralității. Viziunea caleidoscopică asupra Timișoarei scoale însă 

în relief numai unele aspecte ale vieţii orașului. 
Intii, în timp, cele mai reușite pagini ale volumului sint acelea de evocare 

istorică : ridicarea cetății de scaun a regelui Carol Robert de Anjou, supliciul 

lui Doja pe cîmpia de pe marginea Begheiului atrag și rețin atenţia cetitorului. 

Impresionante sint și pasajele în care e amintită lupta clasei muncitoare, „dumi- 

nica sîngeroasă“ din aprilie 1929 cînd autoritățile samavolnice au recurs la o 

josnică provocare folosind ca pretext înmormintarea eroului clasei muncitoare 

Ion Fonagy ucis la Doftana. Alteori însă cînd reporterul cosemnează realizări 

ale zilelor noastre ca, de pildă, extinderea rețelei şcolare, el face un bilanț con- 

tabil însoțit de un comentar liric convenţional care nu emoţionează. Există apoi 

un decalaj pe care Șerbănescu nu l-a inläturat in cartea sa, întotdeauna, acela 
între datele informaţiei şi prelucrarea lor cu mijlocele reportajului literar. 

În mod obisnuit această prelucrare se face cu ajutorul janteziei, a tonali- 

tății afective. O undă de lirism discret, de duioșie și de dragoste [aţă de ceie 

înfățișate străbate cartea și-i conferă valențe emoționale de bună calitate. 

Povestind despre frumoasele parcuri timisorene, despre visurile tinereței de ati- 

tea ori înțiripate pe băncile lor, reporterul captează și emoționează. Alteori cali- 

tatea emoției e mai combativă, mai virilă, ca în entuziasta prezentare a naţio- 
nalizării unei întreprinderi. Aici se face simțită prezența. activă, vie a reporte- 
rului care nu a prelucrat la rece datele informaţiei ci a trăit el însuși aceste 

evenimente cu adevărat istorice. Pagini din acestea, cu o încărcălură emoţio- 

nală autentică se găsesc în „Timişoara“ destule; dar, după cum a mai observat 

un recenzent, ele sînt mai numeroase atunci cind povestesc despre trecutul ora- 
șului decît despre viața lui coniemporană. În economia cărţii, de-aliminteri, 
trecutul orașului ocupă un rol însemnat, prezentul unul mulțumitor, unul prea 
mic oraşul de miine. Ritmul epocii noastre apropie însă vertiginos viitorul de 
prezent şi atitea proecte timișorene care de abia se întrezăreau acum doi ani, 
cînd reporterul își scria cartea, au devenit astăzi realitate. Era nevoie de o. 
privire mai îndrăzneață, mai plină de fantezie spre viitorul existeni ieri doar pe 
planșetele proectanților, iar astăzi în fapie pe schelele santierelor timisorene. 

Am fi însă nedrepți dacă nu am recunoaşte eforturile pe care scriitorul le-a 

întreprins şi în această direcție. „Visuri în... Gutiplast“ e, în această privinţă, 

un exemplu. Ceeace ne descoperă Șerbănescu aici nu e numai un aspect al indus- 

lriei de mase plastice ci și asupra perspectivelor de transformare pe care ea 

le va aduce vieţii zilnice. Reușita acestui capitol al reportajului dovedește cu 

prisosință că scriitorul, atunci cînd e preocupat de această problemă, ştie să 

privească în viitor, în perspectivă. 
Reporter atent şi documentat, Șerbănescu s-a străduit să cuprindă, în car- 

tea sa, caracteristicile şi particularitățile oraşului. Incercarea, dițicilă, i-a reușit 

numai în măsura în care scriitorul s-a bizuit pe documentare şi, mai puțin, acolo 

unde se cerea descoperită poezia şi atmosfera proprie a orașului. Atracția spre 

informația exactă l-a ajutat pe reporter să creioneze dezinvolt istoria dezvol- 

tării orașului modern din vechea cetate. Caracteristicele urbanustice, viața pro- 
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prie a cartierelor, amănunte de ordin arhitectonic dar şi social în legătură cu 
clădirile Timişorii, ajută la conturarea unui profil interesant al orașului. E de 
observat că Șerbănescu știe să scoată în relief contrastul între opulența apa- 
țentă a metropolei burgheze și traiul mizer al clasei muncitoare. Reporterul 
întrebuințează cu dibăcie datele statislicei burgheze după care, în perioada din- 
tre cele două războaie mondiale, 30% din populația orașului locuia în subso- 
luri. Alteori sint încercate aprecieri, discutabile, asupra stilului arhitectural al 
clădirilor Timișoarei „Mica Vienă“, cum o voia administrația habsburgică, 
adică un oraș cosmopolit „ausiriac“, fără pecete naţională. 

Mai apropiat e scriitorul de problemele legate de mijloacele de locomofie 
și circulație în oraș. De la istoricul tramvaielor iimișorene, la regulamentarea 
circulaţiei în oraș, pretutindeni cartea ştie să reliefeze nu numai aspectele inte: 
resanie ci să sublinieze contribuția hotăriloare pe care u adus-o în gospodäri- 
rea orașului stăpinul său adevărat — poporul. Cit privește descrierea cîtorva 
întreprinderi timișorene ea nu se face convenţional din fuga condeiului. Repor- 
tajul nu surprinde numai speciiicul de muncă al întreprinderii: El scormoneste 
mai adinc, spre ceea ce e particular, propriu sau — pentru a folosi un termen 
fericit ales de Mircea Șerbănescu. el caută trăsătura principală. Asa la „Elec- 
tromotor“ inovațiile, la „Nikos  Beloiannis“ economiile, la „Atelierele CFR“ 
(astăzi U.M.T.) întrecerile socialiste. 

Curioasă e eludarea problemelor legaie de viaţa culturală a oraşului. Ana- 
liza atentă şi pricepulă a procesului de producție în industrie, nu găseşte o 
corespondență necesară în analiza vieţii culturale. Aici informaţiile sînt date în 
fuga condeiului sau, ca în capitoiul închinat muzeului regional, cînd se încearcă 
o adincire a lor, tonul e sec si didaclic. Timişoara, oraş al revoluţiei culturale, 
apare palid și neinspirat în cartea lui Șerbănescu. 

Dar-si cu aceasta părăsim lărimul monografic — „Timişoara” e, în acelaş 
timp, un reportaj literar. Care sînt procedeele literare, uneliele de lucru ale 
scriitorului ? 

Întii evocarea istorică și comentariul liric; cea dintii slujită îndeobște de 
O avintală fantezie ; cel din urmă adesea de o bună calitate. Un loc destul de 
mare îl ocupă printre procedeele scriitorului, portretul. O suilă de portrete în- 
cheagă chiar o „mică pinocatecă“ realizală însă prea programatic: strungarul 
fruntaş, munciloarea textilistă, omul de știință etc. Îmbinare a portretului fizic 
cu particularităţile stilului de muncă al celui portretizat, adăugarea citorva 
date biografice, aceste porirete in general vioaie, nu-și îndeplinesc decit parțial 
scopul propus: acela de a evidenția trăsălurile omului înaintat. Portretul e, 
oricum, 0 încercare de definire pe linie caracierologică, de moralist, a persona- 
jului, încercare care în arta de portretist a lui Șerbănescu nu se observă. 

Cartea e' lipsită însă de prezența muițimilor, de imaginea colectivă şi apoi 
izolată a insului „timișorean“ aparte, deosebit de cetățeanul din Constanța sau 
din Iași, astfel că orașului căruia i s-a sesizat destul de bine şi prin eforturi înde- 
lungate şi notabile —fizionomia arhiiectonică și caracteristicile urbanistice, nu 
i se adaugă citeva daie esențiale cu privire la felul de viaţă și la mentalitatea 
oamenilor care trăiesc întrinsul. Păfucan, timisoreanul getbeget, personaj al 
scriitorului, îl întîlnim doar în trecere, la începulul cărții. Volumul, care cuprinde 
destule figuri istorice, nu și-a propus însă să înțiripe imaginea timișoreanului 
obișnuit, a omului simplu luat de pe stradă. 

Cît privește atmosfera cărții, pentru a reda specijicul orașului, scriitorul 
a depus eforturi meritorii. E! a descris cu amănunțime caracteristicele urba- 
nistice, împletirea perpetuă a noului cu vechiul, amestecul, într-o pașnică con- 
viețuire, a vechiului zid de cetate, cu noile clădiri „ale blocurilor moderne. Con- 
sideraţiile asupra arhitecturii orașului se împletesc cu evocarea naturii timişo- 
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rene, a parcurilor. a plopilor tremurători, a apei din Bega, molcomă si liniștită. 

Toamna şi primăvara la Timișoara sînt adăugate acestei viziuni de ansamblu 

căreia dacă i s-ar adăuga un fior de inefabil, de autentică poezie, s-ar reuși In 

mai mare măsură să se redea atmosfera proprie a orașului în care ne-am nâs- 

cut şi trăim. ; 

Desigur însă că nu i se poate cere reporterului prea multe. Munca sa onesti 

şi conștiincioasă a reușit să redea o imagine a oraşului care dacă nu e întc - 

deauna complexă e în schimb detailată, variată, cu informaţii prețioase, un 

îndreptar util şi o călăuză necesară pentru a înțelege viața de azi, de ieri, ce 

miine a Timişoarei. 

T, L. BIRĂESCUI 
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tribuna actualităţii 

Modalitate estetică Si mijloace artistice 

TE dialectic intre modalitatea esteticä a diferitelor arte si mijloacele lor de expre- 
sie i s-a acordat în estetica noastră, pînă acum, o atenţie relativ scăzută, cu toate că, fără elu- : 
cidarea lui, pe baza materialismului științific, problema etern actuală în critica noastră a legă- 
turii între conținut și formă, cu numeroasele ei implicații, nu poate fi rezolvată nici ea în 
mod satisfăcător. Vorbim mereu despre un conţinut de viață nou, îi subliniem importanța 
primordială în marea revoluție creatoare a realismului socialist dar, totodată, în ciuda unor 
strădanii demne de atenţie, nu izbutim de multe ori să demonstrăm legătura profundă, 
dialectică şi istorică, între conţinutul nou al artei zilelor noastre și mijloacele ei de expresie. 
S-au purtat în felul aceasta lungi discuţii despre romanul îluviu sau roman de trei sute de 
pagini, despre comedie cu erou pozitiv sau doar cu dezaprobarea publicului a conţinutului 
negativ de viaţă satirizat, despre poezie cu rimă sau fără, etc. Nu negäm, si acest fel de a 

„discuta își are pitorescul său, mai ales că are de partea lui o tradiție multiseculară. In același 
timp, raportate la experiența clasică a diferitelor popoare din geniul cărora s-a născut cultura 
omenirii, reiese clar caracterul de pseudo-problemă a unor asemenea alternative. Poezia greacă, 
latină, populară rusă și sîrbă nu cunoaște rima ; este ea susceptibilă din motivul acesta, de 
modernism ? Goethe și-a scris o bună parte a liricei sale în forme tradiţionale ale rococoului ; 
concomitent, el a compus și cîteva ditirambe magnifice în vers liber, iar în anii cînd a reluat 
munca la poemul său Faust a compus în hexametri epopeile Vulpoiul siret, Achilleis si Her- 
mann si Dorothea. Si oare, nu i s-au reproșat lui Lev N. Tolstoi „lungimile“ din romanele 
Război și Pace și Anna Karenina ? In ciuda acestor reproșuri, ambele romane sînt capodopere 
ale genului, din care nici-o iotă nu poate fi omisă. Doar metodei americane a digestului îi 
revine gloria dubioasă de a-l îmbunătăţi pe Tolstoi, reducîndu-l la schemă. Dar propagatorii 
acestei metode nu se opresc nici în fața romanelor sale mici : Sonata Kreutzer și Hadji Murat.. 
Ar îi împotriva spiritului comercial al firmei Reader și al acelora care îi urmează exemplul. 
Nu mai puțin, problema romanului ciclic sau a celui autonom, de un număr redus de coli, 
rămîne. Doar felul de a o discuta trebuie plasat de la bun început pe baze riguros științifice. 
Se vor putea scoate astfel în relief, de la caz la caz, anumite abateri de la norma socotită 
clasică, dar, bine înţeles, nu fără a le determina cauzele și efectele. Și, pentru a reveni la 
exemplele noastre de mai sus, „lungimile“ tolstoiene sînt în strict raport cu concepția sa de 
viață, pentru propagarea căreia — în mod conștient — Lev N. Tolstoi se folosește de perso- 
naje ca Pierre Bezuhov, Platon Karataev, Levin şi Nehliudov, dăruindu-le numeroase pagini 
cu unicul scop : de a-i transforma în purtător de cuvînt al mesajului său, respectiv de a comenta 
pe larg gindurile și acţiunile lor. In toate aceste cazuri, la baza „lungimilor“ semnalate de 
critică, se află deci o finalitate artistică creatoare bine definită Şi, în consecinţă, critica și istoria literară nu le poate trata altfel decit în strîns raport cu modalitatea estetică a creaţiei tolsto- iene cît și a mijloacelor de expresie specifice ei. Și asum pentru a generaliza : La fel, în raport cu oricare alt creator, problema romanului ciclic sau autonom etc., pe de o parte, a rimei, ver- sului alb, hexametru etc., pe de altă parte, nu poate fi cîntărită, apreciată, sau respinsă in sine și pentru sine, ci doar studiată în mod științific în absolută legătură cu modalitatea este- tică și cu mijloacele particulare de expresie ale creatorului. 

Am ținut să subliniem aceste fapte înainte de a ne referi la cîteva puține cazuri con- crete din critica noastră. 

al 
Subscriem cu toatá adeziunea pretioasele luári de pozitie ale tov. Mihai Novicov din volumul sáu Realism, realism critic, realism socialist. Ne indentificám indeosebi cu preciza- rea sa în problema valorii general-umane a operei de artă. „Specificul conținutului creaţiei 
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literare sonstă —- după cum subliniază M. Novicov — în aceea că, prin imaginea artistică, 

într-un caracter concret sau într-o situaţie concretă se reflectă umanitatea în ansamblul ei. 

O adevărată operă de artă va fi întotdeauna o părticică a experienței general-umane. Tocmai 

această particularitate asigură marilor creaţii artistice durabilitatea și universalitatea. O operă 

literară cu adevărat mare ne apare întotdeauna ca un colocviu al sciitorului cu umanitatea 

şi despre umanitate“ (pag. 50). 

Nu mai puţin și în critică, prin fiecare judecată formulată, se verilică totodată și con- 

cepția de viaţă cît şi cea despre artă a criticului respectiv. 

Contuziile și polemicele, fie și trecătoare, care însoțesc discuţiile în jurul modalităţii 

estetice a diferitelor arte, rezultă, după părerea noastră, în bună parte din lipsa claritäfii 

ideologice cu care sint minuifi diferitii termeni de bazä. De unde aceastä lipsä de precizie? 

La o analiză atentă a diferitelor luări de poziție nu voim putea să nu observăm că, în ciuda 

dorinţei acut manifeste a participanţiior de a se plasa pe poziţii partinice, în bagajul lor de 

cunoștințe, cit şi în modul lor de a discuta, uneori se dovedesc serioase rămășițe ale unor 

concepţii idealiste. Indeosebi inuirea termenilor de bază ai discuţiilor în sens nedialectic, 

poate fi ușor demonstrată, întrucît unii parteneri meniiestă o vădită înclinaţie de a-i privi, 

pe de o parte ca fenomene și fapte în sine și pentru sine, pe de altă parte, de a trece, 

după ample încercări de teoretizare rupte de viaţa, neinijlocit la exemplificäri din domeniul 

creaţiei, alese după bunul plac. 

poetul A. E. Baconski, încercînd să ia o atitudine critică faţă de teoriile despre 

metaforă ale unui bine cunoscut reprezentant al „gindirismului“ din anii "20 Si "30, nu izbu- 

teste, totusi, piná ín cele din urmá, sá se desprindá cu totul de sub iníluenta acestuia, 

absolutizind in mod antidialectic rolul metaforei in creatia poeticä, chiar si atunci dacä, 

bunăoară, susține teza declinului ei. Faţă de fetisizarea metaforei din filozofia abisală, 

de mult depășită, A. E. Baconski nu poate postula pentru o concepție contemporană a 

poeziei decit „dispariția“ metatorei, uitind că prin însăşi modalitatea estetică a artei 

cuvîntului, ca gindire în imagini, întreaga structură de bază a poeziei este metatorică. 

Este cu totul inoperant ca într-o discuție chemată să lămurească modalitatea estetică 

a realismului socialist în poezie, unii termeni, ca: limbaj, metatoră, stil etc. să îie priviţi, 

întîi şi întîi, ca fenomene în sine şi pentru sine. În felul acesta abstract a vorbit despre ei, 

doar estetica idealistă neokantiană. O perspectivă materialistă, dialectică şi istorică, asupra 

lor, dimpotrivă, ne învață că practica și evoluția creaţiei artistice nu cunosc nicidecum 

asemenea termeni hipostaziaţi sau aşezaţi în ghilimele și deci: de sine stătători .Din 

cauza aceasta, credem, că și articolul Modalitäti ale poeziei noastre, publicat de tov. M. 

Petroveanu in nr. 33 si 34 ac. ale „Gazetei literare“, pe lingă multe observaţii pătrun- 

zătoare şi juste, rezultind, îndeosebi, din analiza practicei, conţine şi o serie de puncte de 

vedere care ar necesita o analiză mai atentă, bunăoară dacă, între altele, spune: 

„„..„In timp ce mijloacele luate în sine, deservesc modalităţile ambelor tipuri de 

artă (avansată sau decadentă), precum instrumentele tehnice slujesc orînduirii capitaliste 

sau orinduirii comuniste. Sub raport social-ideologic, sint relativ neutre, indiferente. Artis- 

tul orientat într-un sens are la îndemină mijloace egale. cu artistul dirijat spre polul de 

gîndire și sensibilitate opus: rima, ritmul, versul prozodic, versul alb, liber, poemul în 

proză (sic!) etc“. 

Ciudată enumerare, cel puţin cît privește poemul în proză | Incolo, tov. M. Petroveanu, 

cînd și-a formulat punctul său de vedere, în mod evident s-a sprijinit pe teza bine cunoscută 

a lui Marx despre caracterul neutru al tehnicei și al limbii, sub unghi social-ideologic. 

Nimeni nu va infirma teza lui Karl Marx. Ceea ce, în schimb, nouă ni se pare demn de 

subliniat este că, dacă vorbim despre aceiași termeni în raport cu diferitele ramuri ale 

creaţiei artistice, nu-i mai putem întrebuința altfel decit legaţi de unitatea operei de artă 

şi deci, numai şi numai în înțelesul pe care i-l conteră experiența istorică creatoare, Fireşte 

există şi o deliniţie teoretică a rimei, ritmului, versului prozodic, versului alb, liber etc. 

Aceasta însă, este o abstracțiune la baza căreia se află datul creaţiei artistice. Ii putem, 

„deci, întrebuința oricînd și în înţeles şliințific, nu însă să-i dezgolim de conţinutul specilic 

pe care i-l conferă, din caz în caz, experienţa istorică. Şi acesta, variază cu timpul. De 

„exemplu, rima : Cînd apare ea în practica creaţiei poetice ? Fără îndoială, în momentul 

în care, prin transformarea structurii fonetice a ramurilor romanice și germanice ale 

limbilor indoeuropene, prevalența ritmului cantitativ din limbile greacă și latină, respectiv 

străvechea aliteraţie germanică, nu și-au mai găsit aplicaţia. Dar totodată, rima a apărut 

strîns legată de formele poetice ale trouverilor -și minnesingerilor, propagatori ai idealurilor 

elor mai înaintate ale feudalismului şi, ca atare, rima nu poate să fie privită în sine şi 

pentru sine dacă vrem să-i definim în mod just modalitatea şi locul în creaţia artistică, 
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sesizabile, pe de o parte, exclusiv in raport cu celelalte valori expresive ale artei trouverilor 
si minnesingerilor, si, pe de altä parte, in sens mai larg, cu intreaga culturä a feudalismului 
vesteuropean in perioada maximei sale infloriri. Si la fel, in toate perioadele cînd ea, după 
eclipse trecătoare, din motive ușor de demonstrat, revine în creația poetică la locul de 
cinste, de fiecare dată din nou. Sub unghi dialectic şi istoric, rima, în toate aceste cazuri, 
este, în mod obiectiv, unul şi același fenomen; în mod subiectiv însă, al experienței crea- 
toare nemijlocite, dimpotrivă, “ea este saturată de sensuri și înțelesuri care apar exclusiv 
în perioada respectivă, în lepătură de fiecare dată cu celelalte mijloace ale expresivităţii 
poetice, supuse şi ele fluctuaţiei, cu nimic întimplătoare. Și tocmai dozajul acestor elemente, 
in strîns raport cu conținutul operei de artă, poate să constituie un reper de bază cv 
privire la definirea mai de aproape a fenomenului artistic dintr-o perioadă sau alta. Să 
ne amintim în acest sens că în drama elizabetană, în ciuda predominaţici versului. alb, 
există, și replici rimate, pasaje lirice din poezia populară: Toate acestea, într-o lormulă 
fără precedent și cu greu de aplicat prin imitație pentru un alt conținut și într-o altă 
epocă. Și așa cu privire la toate celelalte elemente ale modalităţii estetice, astiel încit este 
cu greu de susținut că, prin aplicaţia ior mijloacele de expresie să fie, din punct de vedere 
istoric, neutre sub unghi social-ideologic. 

In cele ce urmează, folosindu-ne de apariţia în traducere romînească a Cronicii vieții 
meie muzicale a iui Nikolai A. Rimski-Korsakov, ne vom strădui să arătăm, prin intermediul 
acestui document de- bază despre creaţia în domeniul simfonismului și al dramei muzicale 
a „mănunchiului celor cinci“ în genere și a lui Rimski-Korsakov în special, caracterul 

„concret, dialectic și istoric, al luptei omului de geniu pentru definirea modalităţii estetice 
a creației sale pe baza invenției miiloacelor de expresie adecvate și necesare. Este un 
capitol cit se poate de interesant şi elocvent din. psihologia artistului, creator, în stare, să. 
arunce citeva lumini noi asupra celor expuse mai sus. 

Cartea, scrisă într-un stil concis, şi ciar, cuprinde într-o privire sinceră şi plină de 
discernămînt, istoria unui neobișnuit talent, caracterizäri judicioase asupra atmosierei 
vremii şi evoluției celebrului „mănunchi al celor cinci“. Prin caracterul său foarte cuprin- 
zător și totodată fin în detalii, Cronica o'etii mele muzicale ridică probleme multiple de 
ordin estetic, sccial, literar ete. Noi vom căuta, aici, să desprindem citeva din coordonatele 
procesului creator al lui N. A. Rimski-Korsakov, privit mai ales în ceea ce are e] carac- 
teristic și exemplar. 

2 

  

  

Talentul lui Rimski-Korsakov a fost, fără îndoială, înăscut dacă prin acest cuvint 
înțelegem suma calităţilor psiho-fizice care dau putinţa, latentă inițial, a creaţiei, precum 
şi indicația generală a liniilor sale specifice de dezvoltare. După cum reiese din primele 
pagini ale acestor însemnări, Rimski-Korsakov a vădit cu precocitate un auz absolut, izhu- 
tind, încă înainte de a fi implinit zece ani, să fredoneze orice melodie, s-o transpuană la 
pian și să recunoască fără greș orice notă. Această infailibilă precizie și sensibilitate a 
urechii a constituit baza materială, fizică, a capacității sale de a se mișca liber şi sigur: 
pe sine în universul armoniilor sonore. Desigur, această calitate inăscută lui i-a prilejuit, 
mult mai tirziu, acel simţ al tonalităților atît de specific lui, acea „înţelecere a interacțiunii 
dintre tonalități si a raporturilor dintre ele“, dorința „de a găsi semnilicația său nuanţa 
absolut proprie fiecărei tonalități“ (p. 90), după cum o arată vorbind despre munca sa 
la Antar. Astiel, el își creează chiar o simbolică a tonalitätilor, care, pentru el, încetează +» 
a fi o simplă ordine între sunete și devin raporturi ciare între realitate și fantezie, primesc un conţinut al lor, aparte, devin obiectivări a puternicei sale personalități. Aceasia reiese 
din succinta sa notație ia opera Fata de zăpadă. în care spune despte tonalitatea La-Majcr 
că de ea „in imaginația mea, era indisolubil legată imaginea Primăverii“ (p. 219). In “suiletul său, uneori, se iscă inclinaţii afective pentru anumite tonalități (de ex. compune aria Liubovei din Sadko de dragul tonalității fa-minor). Acest profund simţ al tonalităților, provenit din complexa dezvoltare a auzului său absolui și a imaginaţiei creatoare, îi va da posibilitatea, în opera sa de maturitate, să folosească cu pricepere jocul tonalităților pentru dezvăluirea realistă a unui conţinut de viaţă precis delimitat. 

Tot în sfera calităților saie înăscute, care au determinat trăsături specilice creaţiei sale, manifestindu-se timpuriu și înflorind odată cu dezvoltarea cunoștințelor sale asupra vieţii şi măiestriei artistice, trebuie să pomenim simţul ritmului și al simetriilor datorită cărora : „forma capătă un caracter și o structură periodică stabilă“ (p. 335). Întreaga sa creație este caracterizată prin bogăția ritmurilor noi pe care le introduce în muzica simfo- 
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nicä si de operä, ritmuri specifice muzicii slave si orientale, pe care le noteazä, pentru 
intiia datä, cu o precizie uluitoare si le valorificä in dozaje savante de iuxtapunere și 
suprapunere, prefigurind in aceastä privintä, independent de Frederic Chopin, uneori, muzica 
poliritmicä contemporanä. 

Interesant este deasemeni, de urmärit in paginile insemnärilor sale, raportul dialectic 
dintre facultatea sa de a imagina mental (p. 14) si dintre materializarea in sunetele pianu- 
lui, a armoniilor näscute în fantezia sa, după cum remarcă atunci cînd vorbește despre 
impresia neobișnuită, ciudată, pe care i-a tăcut-o verilicarea la pian a paginilor ce-i 
păruseră atit de clar concepute din opera Seroilla (p. 329). Fireşte executarea la pian a 
acestor pagini n-a putut să-i dea decit o imagine palidă a universului sonor conceput de el, 

în strîns raport cu conținutul operei, pentru diferite timbre instrumentale și vocale. Se 

verifică prin aceasta încă odată, talentul său originar de a-și concepe muzica din momentul 

primei idei creatoare în absolută concordanţă cu policromia aparatului orchestral pe care, 
cum vom vedea, il va supune și unei pertinente analize teoretice. 

Raportul dintre fantezie și realitate se relevă însă, mai clar decît oriunde, în utilizarea 

pe prelucrată a motivelor de imitație a naturii, vezi de ex. cintecul botgrosului din 

ata de zăpadă, p. 208. Intii si intii, îl notează exact, in tonalitatea naturală, Cînd, însă, 
îl redă în partitură, îl transpune conform cerinţei tonale pe care i-o impune, prin atmosfera 

ei generală, pagina respectivă. 
Am urmărit pînă aici cîteva elemente ale modalităţii estetice a operii lui N. A. 

Rimski-Korsakov, comparabile cu limbajul, rima etc din poezie. Vedem încă de aici cit 

de autonom procedează ccmpozitorul in fiecare caz la întrebuințarea lor în cadrul creaţiei 
sale. Despre o prelucrare sau aplicare mecanică a lor, aici nici nu poate îi vorba. 

O trăsătură fundamentală, care conferă operii marelui compozitor rus, caracterul ei 

major, şi care vine în întimpinarea celor văzute mai sus, este capacitatea sa de a concepe 

realitatea sintetic și de a o transpune, tot astie!, în puternice și expresive sinteze muzicale. 

Geneza creaţiilor sale are, evident, acest caracter, el concepînd imaginea globală a operei 

chiar de la început și apoi elaborind-o în detaliile ei: „Imediat după lectura Fetei de zăpadă 

de Ostrovski au început să-mi vină în minte motive, teme, succesiuni de acorduri şi să se 

contureze la început imperceptibil, iar apoi din ce în ce mai clar, atmosfera şi culor.le 

corespunzătoare diferitelor momente ale subiectului“, subliniază N. A. Rimski-Korsakov pe 

una dintre paginile însemnărilor sale. Acest fapt determină metoda sa de creație, aparent 

fragmentară și incoherentă, dar în care toiul se ordonează într-un întreg, pe baza unei 

unități nedeslușite, totuși inițial prezente în lumea interioară a compozitorului, încă din 

primul moment al conceperii operei. 
Dar lectura Cronicii vieții mele muzicale este interesantă și instructivă mai cu seamă 

prin faptul că ne face să asistăm la munca indirjită și perseverentă a lui N. A. Rimski- 

Korsakov, pentru insusirea unei tehnici componistice cit mai desävirsite. Viata lui este o 

continuă și admirabilă luptă impotriva mediului „opac sau diletant, dar și o luptă pentru 

depășirea propriilor limite şi inerţii, Printre numeroasele sale destăinuiri cu privire la 

dificultăţile ce i le crea lipsa de cunoștințe temeinice muzicale, reținem următoarea, refe- 

ritoare la prima variantă, din 1867, a lui Sadko: „In timp ce prolixitatea şi lungimea 

reprezintă defectele, multor compozitori, laconismul exagerat și exprimarea extrem de con- 

cisă au fost detectele mele de pe atunci, din pricină că nu posedam încă suficientă tehnică 

în compoziţie“ (p. 77). Observaţia aceasta, caracteristică pentru un compozitor ce se va 

evidenția prin bogăţia conţinutului, manifestat în plenitudinea formelor, poate pune pe 

ginduri pe anumiţii apologeţi ai iaconismului cu ori ce preț. 
Depășirea diletantismului din creaţia sa n-ar îi lost totuși posibilă fără intervenția a 

două fapte din viaţa sa: 1) numirea sa, în 1871, ca profesor de compoziție practică și 
orchestrație la conservatorul din Petersburg ; astfel începe intensa și consecventa 'sa acti- 
vitate pedagogică, în cadrul căreia, printr-o muncă susținută izbutește și el să-și însușească 
o tehnică superioară în armonie și contrapunct, care, după cum subliniază cu tărie: „a 
dat posibilitatea unui sullu nou și viu să pătrundă în creaţia mea, dezlegîndu-mi miinile 
pentru viitoarea activitate de compozitor“ (p. 108). Este o clară exprimare a raportului 
dialectic între conţinutul artistic și meșteșug. 2) De o coviîrșitoare importanţă în cariera 
sa muzicală a fost însă, totodată, și activitatea sa ca inspector general al orchestrelor 
marinei militare, prin care capătă o temeinică practică în orchestrație și mai ales, în cunoa- 
şterea aprofundată a instrumentelor, pe care, în cele din urmă, a depus-o în Tratatul de 
instrumentafie. , 

N. A. Rimski-Korsakov noteazä ca un eveniment de seamä in dezvoltarea tehnicii sale 
componistice, cunoașterea — de altiel, desiul de tardivä (1889) — a orchestratiei wagne- 
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riene. Prin ce l-a izbit aceasta ? Färä indoialä, prin noul ei, rezultind atit din märirea 
sistematicä a aparatului orchestral, in asa fel ca acorduri pline sä poatä fi intonate de 
același grup de instrumente, cît și prin folosirea tuturor instrumentelor muzicale pînă la 
deplina epuizare a posibilităţilor lor artistice. Bineînţeles, invențiile în acest domeniu ale 
lui Richard Wagner n-au fost fără o bază de tradiție. Încă Beethoven a introdus în unele 
simfonii un al treilea instrument de același grup. C. M. von Weber a dăruit o mai mare 
atenție culorilor orchestrale, iar Hector Berlioz şi Franz Liszt au întrebuințat diferitele 
instrumente muzicale într-o scriitură mai degajată și de mai mare bravură. Toate acestea 
au fost duse mai departe de Richard Wagner care, în felul acesta, a oferit lui N. A. 
Rimski-Korsakov numeroase puncte de plecare peniru desävirsirea propriului său stil 
orchestral, în sensul optimei exploatări a calităţilor coloristice a instrumentelor. 

Permanentele sale căutări ale unei ijorme superioare și scrupulozitatea fatä de sine 
insusi, sint träsäturile pilduitoare ale unui mare creator, ale unui mare caracter. Totodată 
ele îi permit să asimileze și să folosească într-un mod cu totul personal, experiența şi ele- 
mentele simfonismului din epoca sa, îimbogățindu-l atit din punct de vedere al conținutului, 
cit și al mijloacelor de expresie. Frămintările sale pentru gasirea formelor muzicale proprii 
apar cel mai limpede în perioada cind studiază contrapunctul și cînd compune, bunăoară, 
Cvartetul de coarde in ra-Major, despre care simte că „în acest cvartet eu nu sînt eu“ 
(p. 155). Pentru el, perfecționarea formei nu avea alt rost decit să-i permită o mai preg- 
nantă expresie a conținutului său suiletesc, ceea ce, involuntar, duce la căutarea unor 
inovaţii în însăși forma muzicală, a unui limbaj acustic personal. Un exemplu concludent 
este utilizarea „laitarmoniilor“, în special în Fata de zăpadă, o creație proprie de laitmotive 
care deseori „Nu sînt decit succesiuni armonice“ (p. 211). Adăugăm : acordul de şase 
sunete al gamei din tonuri întregi sau din două acorduri mărite (p. 210), precum și o 
gamă proprie, ascendentă, de opt trepte — ton, semiton, ton, semiton etc. (p. 89) 

Definind in Jurnalul său, stilul muzical al epocii sale, îşi precizează propriile sale 
aspirații în perioada „muzicii noastre, a muzicii libere, a muzicii cu jocuri sonore și schim- 
bări de stări sulletești, a muzicii cu uiilizarea tuturor mijloacelor tehnicei variate, a muzicii 
care a luat forme variate și interesante, a muzicii expresive“ (p. 358). 

Toate acestea sînt de natură să spulbere încă o dată erezia că poți spune ceva nou, 
în forme vechi, ceva propriu în formele altuia, că poți oglindi cuprinzător si emotionant, 
realitatea, fără adeziune permanentă, lăuntrică, la valorile artistice ale patrimoniului națio- 
nal și fără o tehnică evoluată, care să facă posibilă transtigurarea acestor valori în forme 
superioare de creație. Unitatea dialectică între modalitatea estetică și mijloacele expresiei 
artistice se definește pe baza experienţei creatoare a lui N. A. Rimski-Korsakov ca un 
succedaneu al talentului înăscut, maturizat în lupta contra rutinei și diletantismului, in 
contact continuu cu patrimoniul culturii naționaie pentru slujirea unui ideal înaintat de artă. 

ANDREI A. LILLIN 
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sinteze 

Sinceritatea simţirii 
în poezia lui Bacovia 

  
D. reconsiderarea lui G: Bacovia a putut depăși rezervele pe care le trezește in 

mod firesc metoda de creație antirealistă a simbolismului, al cărui reprezentant intirziat 

a fost socotit în literatura noastră, motivul constă desigur în mesajul social al liricii aces- 

tui chinuit poet, Adevăraţii artiști sînt realiști prin arta lor, adeseori în polida concepțiilor 

lor retrograde, dar în cazul lui Bacovia ne emoționează mai mult siișietorul geamăt de 

victimă al poetului care, bolnav ca de „boala secolului“ si învocînd cu nervii zdrobiţi un 

„„măreț viitor“, denunţă mîhnit „crimele burgheze“ şi deplinge cu atit de umană compasiune 

condiţia degradantă a femeii devenită marlă și instrument de viciu în orînduirea exploatării. 

Poetul e conștient că „foamea grozavă nu-i glumă, nu-i vis“ şi urăşte cu sufletul coclit 

regimul care „închide al dreptății glas“ şi-l face străin de țara sa (Dies irae). El cunoaşte 

cauzele relelor sociale și întitulîndu-se „filozof proletar“ şi „muncitor al oisului“, pune mai 

presus de orice ideal de cultură Piinea, Dreptatea, Adevărul, Iubirea (Zborul cărților). 

Recentul volum de Scrieri alese, apărut în Editura pentru literatură, dă pînă acum 

cea mai cuprinzătoare imagine a operei și a poetului. E impresionantă Evocarea Agathei 

Grigorescu-Bacovia, soția poetului. Ea ne ajută să înțelegem multe din resemnările, dar 

și dîn gingășia sensibilităţii acestui om chinuit de lipsuri, de boală, de umilinte si de 

nedreptäti. 
„Viata lui Bacovia — ni se demonstreazä in aceste mărturii — a însemnat o dramatică 

existență poate, cea mai dramatică — să nu-i spunem tragică — din istoria literaturii romine 
din ultimul semiveac. Cruzimea faunei politice a trecutului a lovit în Bacovia, creîndu-i un 

calvar îndelungat“ (pag. 225). 
Poetul „aștepta, spera și învoca un viitor mai bun pentru întreaga umanitate“, deoarece 

„cu exceptionala sa sensibilitate, Bacovia a trăit înaintea noastră și pentru noi toți nervoza 

sfirșitului de veac al XIX-lea și începutul cu tot parcursul jumătății de veac al XX-lea“ (p. 227). 
„Incapacitatea poetului de a domina durerea, de a descoperi în ea izvorul unei tării mo- 

rale“, pe care o subliniază în același volum Ov. S. Grohmălniceanu într-un Studiu intro- 

ductiv, ca și tonul nevrotice și amar al notatiilor plingätoare bacovieniene, tot ceea ce 

constituie în ultima analiză originalitatea poetului, au fost plătite scump într-o viață atît 
de dureros asemănătoare cu aceea a lui Eminescu și a celorlalți artiștii ai noștri persecu- 

taţi de societatea burgheză, | 
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Sensibilitatea si discrefia neobisnuitä a poetului priveazä pe istoricii literari de multe 

date, deoarece scriitorul şi-a distrus întreaga sa corespondenţă, precum și ciornele cu variari- 

tele poeziilor. E sigur însă că scria greu, cum reiese şi din mărturisirile consoartei sale : 
„Pentru Bacovia a scrie nu era o trecere de timp, sau o simplă îndeletnicire de poet, ci 

O comuniune cu ceea ce spiritul omenesc are mai demn de a fi transmis oamenilor si vesni- 

ciei în modul cel mai emotionant, mai definitiv. În acele momente era sumbru și atit de 
cufundat în eul său încît nimic din ajară nu-l mai atingea... Privirea îi devenea mai 

aprinsă, obrazul mai pal... fruntea mai incretitä și venele de pe timple mai proeminente, 

cu zvicnirile mai perceptibile, Virjul urechilor se colora. Dese ori rămînea cu creionul sus- 

pendat intre degete, cu prioirea fixînd parcă o viziune, o idee, un cuvint ce părea că 

adulmecä din infinitul reveriei ... Poema era complet concepută cind o așternea pe hirtie. 

Pentru stilizarea ei avea o serioasă preocupare... De cele mai multe ori transcria intii 

cu creionul, folosind guma, cu care ștergea cuvintul pină răminea la cel dejinitiv“ (pag. 235). 

Din facsmilul poeziei Lacustră, reprodus în volum, se poate vedea că iorma definitivă, 

la care a ajuns după o gestație lungă, între 1898—1906, arată că poetul a oscilat între 

titlul „Lacustră“ şi „Nervi de toamnă“ și că în manuscris prima versiune începea și, 

respectiv, sfirșea cu versurile: „De săptămini aud plouind (Și așa trec nopțile plouind) şi 

noaptea tot aud curgind (Și parcă-n zori aud curgind) Și nu știu cum mă duce-un gind 

Spre locuințele lacustre“. Versul: „Un gol istoric se intinde“ substituise pe: Sint mii de 

ani de atunci și totuși... După cum e uşor de observat, imaginile primare cu pronunțat 

caracter acustic sînt înlocuite cu imagini de caracter mai cerebral, dar cu valoare melodică 

prin nimic inferioară. 

Dau acest exemplu pentru a observa din evoluția procesului creator că Bacovia, deși 

folosește elemente cărturărești, nu este un cerebral, ceea ce explică de altminteri și faptul că 

poezia sa nu este ermetică. Chiar noțiunile, termenii abstracți, sînt pentru el de valoare 

simbolică afectivă, nu intelectuală. Sint cuvinte încărcate cu semnilicații sentimentale intime. 

Cititorul se lamiliarizează repede cu universul bacovian, deși e de atmosferă sumbră, în 

care predomină : singurătatea, pustiul, ceâţa, bura, întunericul, vîntul, ploaia, moina, frigul, 

neaua, gheaţa ; perspectiva îndepărtării, mișcările ocolite, ceasurile tirzii, amurgurile, tre- 

murăturile, gindul morţii, golul (vid), doliul și decorurile funerare ; regretele, umbrele, fan- 

tomele, tresăririle, tusea seacă, zidurile vechi, casele dărăpănate; cäderile si bilbiielile, 

murmurele, șoaptele (sinistre), vaietele, gemetele, plinsul, delirul, nervii, chemările repetate, 

nevrozele, trudele. Din atmosfera aceasta se conturează de obicei: corbii, cucuvelele, lupii 

fetele palide și singure, sîngele ; turnuri, clavire, crișme sau cafenele goale, grădini publice, 

cazarme, fanlare, căi ferate, cringuri sau parcuri pustii, spitale, saloane, lămpi. Culorile 

predilecte sînt: violetul, cenușiul de plumb, griul, albul, negrul, galbenul, roșul, albastrul 

învineţit, verdele pal, iar sunetele intense sau stridente ca : țipătul, scirțiitul, țiriitul, sfiriitul, 

buciumarea, răgetul, bangătul, trosnetul, geamătul, bocetul, iluieratul, suflarea, foșnetul, zur- 

netul, ecourile de plins, hohotul, precum și glasurile de piculină și chiar sunetul dogit. 

Simbolurile, metatorele și epitetele lui Bacovia sînt de cele mai multe ori împrumutate de la 

poeţii decadenți îrancezi: cavoul, sicriul, cimitirul, făclia, lebedele, cîmpul gol, parfumurile 

tari, morții și înmormiîntările, marșurile şi valsurile funebre, florile somnoroase, ruinile in 

amurg, șuvoaiele; somnul, boala, agonia, aiurarea, descompunerea, eroncănitul ; plumbul, 

argintul, aurul, arama, cristalul ; adjectivele : barbar, greu, trist, lugubru, blestemat, satanic, 

grozav, discordant, înfiorător. Excepţie fac icoanele de voievozi și de apostoli. Poetul înre- 

gistrează mirosurile îetide şi depresiunea căutării fără obiect, toamna liind simbolul vieții 

sale copleșite, expresia unui permanent plins intern. Femeile sînt privite fie ca nişte regine, 
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domnite medievale, mirese pe tron, fie — in contrast romantic — ca niște cocote stranii 

sau „pline de rajinării“. Solidar întotdeauna cu cei învinși, G. Bacovia asociază în mod 

îarte ciudat emoția cu amorfirea, deși din punct de vedere psihologic acestea se exclud. 

Desigur că toate aceste elemente și contraste, proprii metodei de creaţie a simbolis- 

mului şi decadentismului în genere, nu erau menite să impiedice suspiciunea criticii. Poetul 

a fost uneori învinuit de poză și de inegalitate în privința, valorii versurilor sale. Critica 

burgheză mai cu seamă a prelerat insă să nu consemneze acele poeme în care crezul poli- 

tic al poetului era loarte clar exprimat: 

O, dormi in noaptea infinită, . 

Burghez cu aer triumfal, 

Dar preistoric animal 

În rațiunea aurită a 

Sub luna blondá nu se plinge, 

Ci räzbunärile se curmá, 

Martirilor scăldaţi în singe 

Cint serenada cea din urmă 

9, dormi... dar voi urca spre soare 

În zbor sublim de-aeroplan . . , 

Cu vise dulci, burghez tiran, 

E aurora-ngrozitoare. 

(Serenada muncitorului) 

Totuşi poctul acesta al așteptărilor deznădăjduite a fost de o sinceritate a simţirii pe 

care temperamentul său melancolic o exprima în jiecare rind, chiar dacă nu întotdeauna 

nimerea cuvintul cel mai potrivit. Brevilocvenţa, folosirea propoziţiilor paratactice, pare o 

tendință călre ermetism numai în poeme de evocări cu simbol prea intim, ca de exemplu 

în De iarnă, unde fata cu șal negru din cerdacul nins apare asociată zăngănirilor înnoptate, 

unui bal și unei serbări de spiritism, toate acestea nesugerind nimic cititorilor. In reali- 

tate, brevilocventa nu este un procedeu stilistic căutat, ci este un mod de comunicare întru 

totul fidel limbajului interior al omului care monologhează așa cum gîndeşte, dispersîndu-se 

de legături gramaticale și chiar de proprietatea termenilor. Mai ales brevilocveazä firile 

emotionabile, deoarece acestea nu-și pot stăpini fluxul afectiv, şi din această pricină nici 

nu pot insista asupra unor expresii adecvate, care ar reclama răgazul unei reflexii insis- 

tente. În literatură brevilocvența înlesnește sugestivitatea, dar prezintă pericolul manieris- 

mului şi chiar al clișeului de expresie. Este liresc deci ca Bacovia, care nu era un meşte- 

șugar al cuvîntului de talia lui Tudor Arghezi, în versurile sale de mai tirziu să nu reali- 

zeze decît rare ori valoarea lirică a poemelor din primele sale volume. Sinceritatea trăirii 

afective creează originalitate unui artist, dar nu i-o poate conserva și lui însuși. 

Toţi cei care l-au declarat pe Bacovia simbolist, l-au suspectat de poză si de artiliciu, 

pentru că simbolismul presupune formalism căutat, „rafinament“ antiumanist si impopular 

in expresie, nesinceritate, inconstantä. Corespunzätor impresionismului din pieturä, sim- 

bolismul urmäreste sä prindä nuanfele imperceptibile si imprecise ale lucrurilor pe care 

le dezbracä de materialitate, dizolvindu-le in atmosferä de indecis, „inefabil“, de fluentä a 

senzatiilor, de inconsistenfä a eului. Inclaritatea si repulsia fatä de gindire, de logicä, inlo- 

cuite cu intuitia unor corespondente magice ale lucrurilor, ia simbolului valoarea de cunoas- 

tere, care este fireascä, si i-o pästreazä pe aceea muzicalä, printr-o tendință de ermetism 

contrafăcut în disprețul lucid al regulilor gramaticale. 

  

N. Tirioi : Sinceritatea simtirii in poezia lui Bacovia 61



Poet al intelectualitäfii proletare, G. Bacovia, prin insäsi structura sa psihicä, si in. 
ciuda, faptului că s-a format la școala simbolismului, a cărui recuzită o întrebuințează, 
contrazice artiliciul, poza, rafinamentul formalist, chiar și atunci cînd, recurgind la elemen- 
te livrești, el trădează intenția de a sugera unele stări afective specifice intelectualului, 

Mai degrabă sentimental romanțios, Bacovia adaptează mijloacele simbolismului propriei 

sensibilități introvertite. Cînd izbutește, el ni se relevează ca un mare poet, fiindcă lirismul 

său — expresia unei drame personale de adînc caracter bio-social — atinge, prin sinceri- 

tatea sa afectivă, prin „atmosiera“ sa originală, coarde general omenești și nimeni nu 

poate rămine nemișcat sufletește, dacă se apleacă asupra versurilor sale fără idei precon- 
cepute și cu dorința de a le înţelege. 

Poate tocmai sinceritatea simţirii îace ca în poezia lui Bacovia cuvîntul potrivit să 

capete o semnificație neașieptat de tulburătoare. Poemul în proză De paști, reprodus din 

volumul Bucăți de noapte, exprimă mișcător de dureros evocarea unei „lrumoase jete 'de 

mahala“. Primul cuvint surprinzător de bine ales ne ajută să pătrundem în sensibilitatea 

întristată şi plină de compasiune a unui om care cunoaște mizeria : 

„Un fel de veselie prin mahalaua înfundată. E doară zi de Paști, zi de repaus. Scrin- 

ciobul se invirtește viu și colorat, iar lăutarii cintă cu foc. 

Tu unde ești, Marie, Jrumoasă jată de mahala ?“ (pag. 213). 
Ne dăm numaidecit seama cît de neîntreagă, ce simulacru de veselie puteau avea 

necăjiții oameni din mahalalele de altă dată. Veselia adevărată nu poate îi de mai multe 

feluri. lar insistența scriitorului de a preciza prin chiar indefinitul un fel ne strînge inima 

ca obiectul unui dar de nimic, care își păstrează totuși semnificaţia darului. Să luăm alt 

exemplu, cunoscuta poezie Plumb, prin care, de altiel, analizăm și aspectul cel mai decadent 

al liricii lui Bacovia. 

Dacă facem abstracție de Îaptul că versurile bacoveniene cultivă, așa cum se spune, 

simbolurile închise, n-am înţelege mult, oricît am memora muzica versurilor. Poetul face 
exces cu repetarea cuvîntului plumb, care este jără îndoială un simbol. Poezia are un con- 
ținut încărcat de aură afectivă, dacă descitrăm simbolul ce semnifică totala zdrobire suile- 

tească a unui om care își simte timpul său ca o deprimantă opresiune de cavou. Visul 

frumos de altă dată, idealul său de viață, s-a spulberat o dată cu iluziile fericirii, Poetul 

a rămas să-și contempie dezorientat vestigiile funerare ale unui trecut care nu va mai 
învia niciodată. 

Plumbul este un metal moale și greu, al cărui luciu cenușiu- albăstrui în tăietură proa- 
spătă se potriveşte cu aspectul de interior al cavoului, sugerind o atmosferă metalică, 
rece și apăsătoare, proprie stării intime mohorite a poetului cu suflet singuratic, într-o 
lume și o epocă deprimantă. Plumbul se zgirie ușor și lasă urme pe hirtie, ca și pe pinzä. 
Ne putem lesne închipui urmele acestea pe giulgiul și veșmintele funerare evocate de Bacovia. 
Dar plumbul poate îi în același timp și o otravă, foarte încet eliminată de organism, care 
atacă protoplasma tuturor celulelor și mai ales a miișchilor şi a sistemului nervos central 
provocînd anemii, siăbire fizică generală. Cînd poetul vorbeşte despre amorul său „de 
plumb“, asociază epitetul de sleirea trupească și suiletească a unui sentiment obsedant din 
trecut, din viața sa otrăvită de orinduirea și mentalitatea burgheză. Faptul că e întrebuin- 
țat imperiectul, deci că el plasează trăirile în trecut, întărește sugestia de completă inutili- 
tate a eului care evocă momentele neuitatului său examen sufletesc. Poetul însă dă, toto- 
dată, în mod voit, impresia de durată a acestor momente, de acţiune prelungită : 

Dormeau adinc sicriile de plumb 

Și flori de plumb și funerar vesmint. . . 

Stam singur în cavou... și era vînt 

Și scirțiiau coroanele de plumb. 
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Dormea intors amorul meu de plumb 

Pe flori de plumb, si-am inceput sä-l strig 

Stam singur lingä mort.,. si era frig 

Si atirnau aripele de plumb. 

Există o simetrie de compoziţie între cele două strofe și această simetrie dă iluzia 

repeliției, a unui refren obsesiv obţinut prin accentuarea cuvintului „plumb“, care se păs- 

trează ca rimă invariabilă în patru dintre cele opt versuri ale poeziei, îmbrăţişind sonori- 

tatea adîncă a rimei înt (veşmint, vînt) și apoi a sonorităţii ascuţite rig (strig, îrig). Prima 

parte a versului al doilea, respectiv al șaselea, este de asemeni repetată (Și îlori de plumb). 

Variația intervine în cea de a doua parte a acestor versuri tocmai pentru a pune 

în contrast puternic sentimentul sugerat de muzica adincă, grea, sepulcrală din prima 

strofă (funerar veşmînt) şi sentimentul deznădăjduit al fiorului organic sugerat. de sono- 

ritățile cuvintelor : început (cu accent pe vocala 1) și strig — Îrig, din versul învecinat. 

In prima strofă poetul e contemplativ. În singurătatea lui intervine un element imper- 

sonal, stihial, sinistru : vintul. Neliniștea catastrofală a naturii care încearcă să miște de 

la locul lor coroanele de plumb. În rest, totul e adinc, grav, nemișcat, veșnic ca materia. 

In strofa a doua intervine un sentiment nou, personal, dar neputincios. Poetul leagă 

contemplarea mediului acesta macabru de propria sa trăire, nu numai prin evocarea tre- 

cutului care și-a întors pentru totdeauna lața de la el („dormea întors amorul meu de 

plumb“), ci şi prin înfiorarea prezentă, deznădăjduită, a omului neînsemnat de slab, care 

vrea să intervină, dar e nevoit să constate direct, cu bietul lui trup, înfiorat, propria-i 

nimicnicie : 

Slam singur lingă mort... și era !rig 

In prima strofă acest „stam singur“, asociat cu „cavou“ pare liresc, în tot cazul pare 

spus ca o relatare de precizie. Era expunerea unei impresii ce se năşștea atunci. Un om 

a pătruns într-un cavou și privea la sicriu, la florile și veșmintele funerare. De-odată simte 

vîntul și aude un scîrțiit pe care și-l explică numaidecit: e al coroanelor de plumb. 

In strofa a doua însă „stam singur“ este mărturisirea unei motivări a neputinței sale, 

Am început să-mi strig amorul cel întors cu fața de la mine — dar... „stam singur lingă 

mort... și era frig“. Concluzia e implacabilă. Trăirea rămîne inversibilă, în ciuda oricărei 

dureri și a oricărui regret. Amorul poetului lusese prea greu (amor de plumb) — acuma 

cînd nu mai este nici o speranță, aripele-i afirnau pentru totdeauna nemișcate. Erau aripi 

de plumb și nimeni, niciodată, nici vintul care pătrunde în cavou, nici regretul neconsolat 

sau voința zadarnică și slăbănoagă a omului cutremurat de îrig, nu le vor mai face 

sä zboare. 

Niei un poet al nostru nu exprimä ca Bacovia, direct, fizic aproape, ascufimea neindu- 

rätoare a senzatiei organice care ii chinuieste fiinfa pläpindä. Uneori el o simte intocmai 

ca 0 regresiune atavicä, ca o zestre de durere primită de la omul primitiv (Lacusträ). 

La niei unul nu este acumulatä mai putinä „Prcurie umand“, continut psihic färä de care 

omul însuşi n-are nici un preţ, nici o conștiință a valorii sale, 

Poezia Plumb prezintă un contrast de sonorități între cele două strofe chiar dacă 

urmărim frecvența anumitor vocale. Simetria celor două strofe se păstrează plină şi în 

numărul de vocale întrebuințate. Astiel, dacă facem abstracție de vocala e, care în această 

poezie nu este expresivă (uneori întră în componenta diltongilor), observăm că vocalele 

de bază pentru exprimarea sentimentelor, 4 și i, sînt tolosite de opt ori, de acelaşi număr 

de ori în fiecare strofă. In raport cu ele, a este întilnit numai de 7 ori în prima stroiă şi 

de 8 ori în cea de a doua, iar o de 7 ori, respectiv de 5 ort. 
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Ceea ce mi se pare insä mai interesant, e faptul cä ultimul vers al primei strofe are 
accentul fundamental pe triftongul iau, intärit de silaba fi, care-l precedeazä (scirtiiau). 
lau este însă cea mai comună interjecţie a durerii. Aici ea devine un vaiet al unui suflet 
sfisiat. La acelaşi loc, în strola a doua, accentul cade pe silaba nau (atirnau), întărind 
astiel ideea de negaţie. Impresia tulburătoare pe care o dă această poezie este strecurată 
în sufletul nostru de muzica adincă a versurilor care pendulează sensibilitatea poetului 
între țipătul de durere cu care se sfirșește prima strofă și sentința neîndurătoare a nega- 
tiei din ultima strofä. Intre acestea, sonoritatea inchisä, mohoritä, a cuvintului plumb, o 
silabä care grupeazä consonante inginate, mai mult gremute, impreiurul unui v sinistru, apasă 
sufletul nostru ca o lespede. de sub care noi avem totuși reconfortarea că, nu ca poetul, 
putem oricind să ieşim. 

Singurătatea lui G. Bacovia e înspăimintătoare, liindcă transmite fiorul de spaimă 
al poetului însuși, care nu o caută din orgoliu și mizantropie — atunci cînd se declară 
mizantrop (Ego), o face ca o autoironie amară, relractar condiţiilor sale de viaţă si de 
creație —, ci din spirit de resemnare proprie tipului său slab de activitate nervoasă 
superioară. Bacovia iubește viața și societatea oamenilor simpli și harnici, dar se simte 
izolat de ei prin boală, mizerie și temperament. De aceea contemplează natura cu deznă- 
dejde și cu „mirare tăcută“, urăște exploatarea, dezamăgit că „orice se vinde... orice e 
marjă“, înregistrează cinic şi brutal aspectele cele mai hidoase ale lumii, face asociaţii 
simpatetice între poetul ftizic și fetele pale și singure care pling că nu mai pot trăi. Cu 
limbaj slab, inert, cu vocabular sărac, ca oricare melancolic prin temperament, lasă totuşi 
mărturie obosită despre idealul său estetic și social: 

— O, tu care vei rătăci ca mine 

În culori inchise, și ametit la pas, — 

Dus de frumos, de mai bine... 

Demult, într-o toamnă, s-a stins un glas. 

(Nervi de toamnă) 

Cu toate că în aproape întreg volumul Cu voi Bacovia voia să ridă cu tristețe de 
aspectele urite ale societăţii și ale timpului său, lui îi lipsește umorul, căci umorul e, în 
genere, cerebral. Nu-i lipsește în schimb ironia cumplit biciuitoare și nici sarcasmul de toate 
nuanțele. În „fara geniilor întristate care mor în cerc barbar și Jără sentiment“, liceul e un 
„Cimitir al tinereţii“, amorul e „hidos ca un satir, copil degenerat“, „tuse și plinset visele 
scot“, cetatea e „azilul jiziei“, iubita are „jată de mort“, femeia e „mască de culori“, 
feciorii de bani gata delirează, „intr-o catedrală Järä noımä“ și „vor o noapte de orgie pe 
canapeaua din altar“, în timp ce „ai... acei invinși ( sint) pe veci pierduţi ori în taverne, 
ori în mansarde“. 

... Dar notează-n cartea vremii 

Filozoful proletar : 

Greve, singe, nebunie 

Foame, 

Plinset mondial... , 

Pe cind lasă-amurgul flăcări 

Pe un final ce se anunță 

Pe un decor miliardar. . . 

(Amurg) 

Poetul, supraviețuind tuturor disperărilor, s-a împăcat cu destinul său, abia atunci cînd 

în țara noastră puterea a ajuns în miinile poporului. Conștient de astă dată că timpul, care 
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i-are oprire, reilectă, dincolo de imaginile lui concrete și de limitele drămuite subiectiv, viața 

eternă a omenirii, Bacovia a avut satisfacția visătorului pe care rănile sufletești nu l-au putut 

invinge. Destinul său s-a împlinit prin legătura cu masele, prin conștiința sa politică. De 

aceea G. Bacovia și-a încheiat cariera sa poetică, afirmînd într-una din ultimele sale poezii, 

odată cu gîndul de prețuire a frumuseţii necondiționate a vieții : 

Mi-am realizat 

Tcate projețiile 

Politice 

Sint fericit... 

(Cogito) 

Adînc nefericit altădată, în mediul burghez ostil, G. Bacovia a avut o inimă tot așa de 

frămîntată ca Eminescu, deși fără vastitatea culturii filozofice și fără forţa reflexivä si de con- 

centrare sufletească a acestuia. Zborurile inspiraţiei sale au fost mai scurte, iar izbinzile expre- 

sive mai rare, dar la îel de adinci. 

lată de ce, la 80 de ani de la nașterea sa, nimeni nu mai poate crede azi că G. Bacovia 

ar fi un poet minor, ca cei mai mulţi din pleiada simboliştilor și decadentiștilor noștri, care 

scriau versuri de imitație după Macedonski sau după modelul moderniștilor francezi. 

NICOLAE TIRIOIL 
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AUREL CIUPE 

N... în 1900 la Lugoj, nepotul meşterului lovănescu va purta cu sin”, 

peste tot, amprenta locală. Intr-o lume agitată, el iși va păstra măsura; între 

curentele artistice morbide, el își va menţine sănătatea morală de acasă; între 

atitea gureşe: succese momentane „el se va decide pentru o muncă de perspec- 

tivă. Işi va alege un ţel mai depărtat, — nobil în sine: „să aducem un nou ele- 

ment autohton în ansamblul artei noastre“ — problematic şi dificil de reali- 

zat: „sä imbogätim geografia spirituală a picturii romîneşti cu un nou peisaj — 
peisajul de munte“. 

Țelul acesta, pe care maestrul emerit al artei Aurel Ciupe îl enunţă la 
peste 60 de ani (cf. Steaua 4 — 1961) poartă, fără îndoială, un altoi sufletesc 
din tinereţe. Pînă la 21 de ani, Aurel Ciupe a trăit neîntrerupt în climatul lugo- 
jan, petrecîndu-şi toate vacanţele la via bunicului său: între piersicii roşii şi 
loza încărcată de struguri, sub cerul larg şi binevoitor. Aici s-a deprins pic- 
torul, pentru întîia oară, cu armoniile de brun și cărămiziu, cu vecinătatea aspră 
a verdelui cu negrul, cu fîșiile de vioriu-palid şi gri: de la fructe, de la iarbă, 
de la nisip, și de la mustul lăcrămat în färinä... 

Astfel, preferințele lui Aurel Ciupe pentru peisajul poematic, prezentat ca 
mediu de viață, optimist și înălţător, sînt oarecum organice. Ele denotă o încli- 
nare sufletească proprie și un efort susținut, la capătul căruia viața zugrăvită. 
îşi sporeşte frumuseţile și își îmbogățește sensuriie. Aceste predispozitii, sem- 
nalate încă din tinereţe, și-au găsit o realizare demnă în ultimele creaţii ale 
pictorului, datorită actualului mediu artistic, favorabil creaţiilor majore. 

Cu toată zestrea lui artistică, manilestată încă în adolescență (și în acest 
sens maestrul Aurel Ciupe păstrează o recunoscătoare amintire fostului său 
profesor de desen de la liceul din !.uguj, Kollos Gyula, care i-a dat primele 
îndrumări), calea lui Ciupe spre pictură n-a fost nici prea netedă, nici prea 
ușoară. 

— Care a fost natura acestor impedimente ? l-am întrebat pe Aurel Ciupe, 
dornic eu însumi să cunosc o epocă mai veche şi începutul unui drum artistic. 

Calm şi domol, Aurel Ciupe mi-a mărturisit: 

—Pe lîngă simţul lor practic (tatăl meu era avocat, iar bunicul meu Îusese 
meșter cu vază în Lugoj) cei din jurul meu aveau şi mult simţ artistic. Ca 
urmare, ei au consimţit să facă pictură, dar ... . ca subsidiar, pe lîngă Drept. 
Asa se face cä in 1918 m-am înscris la Facultatea de Drept şi la Institutul de 
Artă din Budapesta. Acolo, însă, nu am stat decît cîteva săptămîni, datorită tur- 
burărilor provocate de război. De la Budapesta, am apucat alt drum, — un drum: 
lung, care începe cu Bucureştiul, unde am studiat cu pictorul Mirea; am popo- 

sit apoi la Paris, la Academia „Julien“, ca bursier al statului romîn; de acolo, 

după trei ani, m-am întors la lași unde, după alţi trei ani, am obţinut diploma 
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de absolvire, aceasta fiind a saptea diplomä eliberatä de Scoala de Arte Fru- 
moase din laşi, începînd din 1860. In vara absolvirii am plecat în Italia, unde 
am urmat Institutul Superior de Belle Arte, la profesorul Coromaldi... 

Elev al lui Pierre Laurens, Paul-Albert Laurrens, Mirea, Băncilă şi Coro- 

maldi, — Aurel Ciupe a străbătut un vast registru informativ, oprindu-se 
îndelung asupra lucrărilor din muzeele franceze și italiene. 

— Ce lucrări v-au impresionat în mod deosebit ? l-am întrebat pe A. Ciupe. 

— In Franţa lucrările lui Cezanne si Renoir; în Italia Fra Angelico si 
„primitivii italieni“ ; în Romînia, Grigorescu și Andreescu. 

— Ce alţi maeștri mai puteţi cita? am insistat, în fața acestui răspuns 
laconic. 

— Sint aceia, mi-a räspuns maestrui, pe care i-ati väzut expusi pe pereții 
atelierului meu : pictura noastră populară pe sticlă, covoarele, ţesăturile romi- 
neşti — şi olăria bătrînească. De la ele am preluat coloritul și, adesea, desenul. 

Acest amănunt, în mărturisirea unui maestru al artei, valorează cît un 

întreg cod estetic. Fiindcă subtilitatea și ralinamentul artei noastre populare, 
sînt fără de egal. Abstracţiunea cea mai pură și concretul cel mai pregnant, 
merg împreună. Frumosul şi utilul sînt nedespărțite. 

Evident, urmînd astfel de precepte și muncind perseverent, Ciupe s-a rea- 
lizat armonios. Opera lui, de la începuturi, a cunoscut o evoluţie lină, fără salturi 
bruște. Din el transpare un duh al räbdärii — si cei ce s-au apropiat de această 
operă au constatat, fără excepție, caracterul ei „reflexiv“ şi echilibrat, de o sen- 
sibilitate liniştită „(Daniel Popescu -— Tribuna 26. V. 960) marea sinceritate, 
seriozitatea, disciplina şi mai ales căutarea drumurilor proprii — „De aceea pic- 
tura lui Aurel Ciupe e gravă“ (V. B. — Arta Plastică nr. 2 — 1958). „Gama 
lui Ciupe e în general potolită şi de o mare sensibilitate“ —- „senzaţia sa este 
filtrată de inteligență“ (T. Ionescu — Tribuna 24. 1V.57). 

Asemena aprecieri s-au rostit și anterior. Astfel Acad. G. Oprescu nota: 
„Ciupe este o natură delicată, capabil să-și realizeze complect viziunea. Pălăria 
galbenă este la nivelul celor mai bune iucrări, ieşite din mîna contemporanilor 
săi“ (Universul 7.1V.40) şi profesorul nostru de Istoria Artelor nu s-a sfiit 
să tragă concluzia: „Aurel Ciupe este, poate, cel mai talentat și mai serios 
dintre pictorii noştri din afară de București“ (ibid. 28. V.41). La rîndul său, 
Petru Comarnescu aprecia că Aurel Ciupe „poate îi integrat printre coloriştii de 
seamă ai prezentului nostru“ (Viaţa 6. III. 43). 

Evident, asemenea aprecieri conţin o bună doză de entuziasm. Dar, des- 
puiate de elementul afectiv — personal, ele dovedesc o bază reală, verificată 
prin răspunsul pozitiv pe care l-a dat opera lui Ciupe în fața celui mai sever 
examen critic: realismul socialist. 

În adevăr, Aurel Ciupe se dovedeşte stăpin pe mijloacele şi intenţiile sale 
artistice. Peisajele, portretele şi naturile moarte semnate de el, nu au un carac- 
ter decorativ gratuit, ci reflectă viața. Culoarea, deşi la îndemîna unui virtuos, 
nu devine scop în sine, ci unul din mijloacele prin care viața este înfrumuse- 
tatä — si într-un subtil proces artistic de esenţializare și sinteză. 

Lucrînd numai de față cu natura, pictorul se opreşte de obicei asupra ace- 
lui colţ, în care obiectele dovedesc o apropiere prietenească şi îşi „vorbesc“ în 
ansamblul cromatic. Unele întreabă, altele răspund — iar limbajul lor este 

îrazat prin subtile game de culoare. In feiul acesta, tablourile lui Ciupe reflectă, 

parcă, ceva din tehnica simfoniei, în care instrumentele își dispută temele: aci 

dramatic, aci liric, dar totodeauna într-o vie tensiune. Tensiunea aceasta inte- 

rioară, sesizată de contemplatori, (cî, Arta Plastică 2 — Aug. — 58) dă incan- 
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tafiei cromatice provocatä de opera lui Ciupe un aer dramatic, färä ca pictorul 
sä fi „dramatizat“ culorile prin procedee tehnice arbitrare. Dialogul acesta pur- 
tat prin culori — intre obiectele zugrävite, dä picturii lui Ciupe tonul grav, 
caracteristic. Gravitatea operei sale nu-i un efect de meşteșug, ci de conţinut, iar 
conținutul acesteia dovedește o trăire bogată, o interpretare realistă şi un mesaj 
profund uman. . 

S-a observat, în mod cu totul just, că „omul de azi e mult mai sobru şi 
mult mai laconic în exprimarea sentimentelor și gîndului său“. Sobrietatea omu- 
lui nou denotă maturitatea sa psihică — și, într-o asemenea epocă sobră și 
conștientă de misiunea ei, pictura lui Ciupe (în sine serioasă Și gravă) e firesc 
să aibe un ecou pozitiv și să se bucure de aprecierea contemporanilor săi. 

Apropiindu-ne de lucrările sale din urmă, întrezărim ceva din efortul său 
creator. lată, de pildă, într-un peisaj montan, pentru a atenua albastrul sti- 
clos, pictorul aruncă nori, cu nuanțe bogate: de la albul sfărămicios, la fumul 
gri — verzui. Verdele prea luminos şi crud devine stins, pe măsură ce se de- 
părtează. Apa, la fel, e plină de umbre nuanţate: de la cerul frint in unde pînă 
!a acoperişul roşu, de olane, care tremură. Plopii negri-verzui, ca nişte caiere, 
si-au rupt contururile rigide; sub bătaia sobră a umbrei, cu care pictorul domo- 
lește și estompează. 

Intr-un alt tablou, pictorul reia același peisaj, dar dominat de tonalități 
albastre. Dacă în primul tablou domină verdele-negru, aici armoniile sînt de 
?lbastru. In acest scop, cerul e mai înalt, mai senin, deși filtrat prin nori. In 
lumina galbenă, plopii au reflexe violete, armonizate cu lutul. Apa şi-a strecurat 
plumbul şi e limpede. 

Un tablou cu puternic efect, ocazionează o casă de munte. Aci, universul 
întreg e culoare. Datorită îluidității imprimate, totul curge: gard, acoperiș, 
obiecte . . . Chiar ulița satului e fluidă. Soarele auriu, spart de nori, trimite re- 
flexe liniştite, care trag dungi clare și senine. Sînt singurele elemente care 
„fixează“. Restul — e mișcare şi vibraţie... 

Prin mișcarea pe care o imprimă lucrurilor, pictorul exprimă elanul vieții. 
Fluiditatea pe care o realizează. Ciupe, are un caracter realist, nu halucinant 
ca la Van Gogh. Mișcarea din tabloul lui Ciupe este efectul incantatiei, pe care 
pictorul o transmite contemporanului mărind elanul lui de viață, armonizîndu-l. 

Aurel Ciupe, repetăm, nu se lasă sedus de gratuitäfi impresioniste. Fie mon- 
tan, fie industrial, peisajul „ca mediu de viață“ rămîne teza sa socială perma- 
rentă şi dă picturii sale un preţios caracter realist. Culoarea lui nu ride; e 
gravä si linistitä. Tonurile sint prinse in ceasul lor sobru, meditativ — si opera 
lui Ciupe ne reţine prin calmul ei odihnitor. 

In afară de peisaj, Aurel Ciupe cultivă portretul și natura moartă. Acestea 
degajă același aer poematic, reconfortant, ȘI ne reține prin atmosfera lor. medi- 
tativă. 

Fin observator, Ciupe materializează cu penelul dominanta psihică a perso- 
najelor sale. Tinära colectivistä din Sic, de pildä, zdrobind o floare in degete, 
se pierde undeva in reveria ei tinereascä si fericitä, — pe cînd Artistul poporului 
Stefan Braborescu, în unul din cele mai izbutite portrete ale lui Ciupe, reflectă 
pe octogenarul îrămîntat, care, finalmente, a găsit soluția marilor sale întrebări 
Optimismul lui e grăitor. Aceiaşi încredere în viață — dar într-o expresie mult- 
mai robustă — o degajă un Portret de muncitor : el este simplu, liniştit şi stă- 
pîn pe viaţă. 

Multilateral, Aurel Ciupe s-a manifestat şi în grafică. Lurcări ca „Șomerii 
“i Piinea cea de toate zilele“, se impun prih mesajul lor social. Sînt opere rea- 
lizate înainte de 23 August şi ele demască un trecut de suferință. Șomerii, de 
pildă, protestează hotărît: în alb și negru, cu braţele încrucișate, cu fețele supte, 
în timp ce pe fundalul descriptiv fabrica lîncezeşte, cu fumul retezat. E regretabil 
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că Aurel Ciupe nu a cultivat, în continare, grafica militantä. Ar fi putut da lu- 
cruri de reală valoare. 

Profesor la Institutu! de Artă Plastică din Timişoara și Cluj, rector, direc- 
tor -al Muzeului Banatului şi recent, preşedinte a! Uniunii Artistilor Plastici — 
Filiala Cluj, Aurel Ciupe s-a manilestat cu aceiaşi conştiinţă în cele trei sec-.- 
toare : beletristic, pedagogic şi profesional — social. 

Desigur, în opera lui Ciupe sînt si goluri. Lipseste compozifia care să re- 
flecte. în tot complexul ei, viaţa nouă de azi. In peisajul său industrial şi de 
atmosferă, omul se bănuieşte doar, din ordinea pusă în lucrurile zugrăvite. Pă- 
şind în marile uzine ale Patriei şi cultivind compoziția, Aurel Ciupe ar putea 
da lucrări sugestive și înălțătoare — ceea ce iubitorii operei sale aşteaptă cu 
toată încrederea. ; 

PAVEL BELLU 

Aure! Ciupe Autoportret 

 



Creaţiile autorilor locali 
la Teatrul de păpuși din Timișoara 

Îsi dramatică pentru copii, atit de pauperă în trecut, a cunoscut în anii puterii populare un aviînt considerabil. 
Teatrul de păpuși e prima formă de artă destinată copilului, căci ea i se adresează de la o virstă cind literatura pentru copii, chiar și cea cu limbaj de imagini dedicată micutilor încă analfabeți, e deocamdată mai greu accesibilă și în tot cazul mai puțin distractivă, dat jiind că reacțiile ajective si temperamentale ale copilului se dezlănțuie mai furtunoase la spec- facolul păpujtăresc, participarea lui e mai deplină. 
Acest argument special, imbinat cu cel de ordin general al dezvoltării pe scară largă a literafurii realist-socialiste, a stimulat și atenția condeierilor bănățeni, ispitindu-le imagi- nafia aplicatä acestui gen alit de delicat si pretenfios. 
Realizärile artistice de nivel unanim apreciat ale Teatrului de Päpusi timișorean, sînt de mult cunoscute pină dincolo de hotarele țării. Ne limităm aici la discutarea unei situații semnificative pentru orientarea acestei instituții și anume la existența a trei premiere ale unor piese semnate de autori locali, în cuprinsul unui singur an, primăvara 1960 — primăvara 1961 : Iovan Iorgovan de Lucian Valea ; Ticá și Mică în excursie de S. Dima si V. Cocisiu ; Panto- fiorii näzdrävani de H. Tugui si Lucia Pop. 

„O trăsătură comună a acestor trei piese, atit de deosebite de altțel ca modalități artis- tice, ca situare în timp și în spațiu, ca limbaj, este solida lor ancorare în contemporaneitate fie direct, fie prin simboluri si aluzii transparente. 
Toate aceste trei piese tratează subiectele de pe poziţiile sănătoase ale noului, consti- tuind apreciabile îndreptare educative. 
Iovan Iorgovan este o prelucrare în versuri a unei străvechi legende de pe Valea Cer- nei. Materialul brut, destul de schematic, a fost utilizat cu multă sensibilitate de Lucian Valea, care a impletit în tot cursul acțiunii jirul roșu al profundei semnificaţii social-politice cuprinsă în fapta lui Iovan. 
Lupta lui Iovan Iorgovan este lupta impotriva cotropitorului hräpäret, tilhar crud și lacom, care exploatează, însușindu-si arbitrar roadele muncii celor ce trudesc, înrobind fără cruțare pe cei ce nu i se supun. Cele cinci capete ale balaurului sînt tot atitea caracteristici ale monstrului în care se îmbină lăcomia, ura, lingușirea, răzbunarea si perfidia. 
Problema fundamentală a piesei este caracterul luptei lui Iovan. E fără îndoială justă, necesară, eroică. Va putea însă acest voinic invinge singur fiara ? Răspunsul il dä finalul luminos al piesei. Dirzenia, oitejia lui nu pot înfrînge și nimici RĂUL, decit dacă se sprijină pe simpatia și ajutorul efectiv al celor mulți. 
Concluziile lui Iovan, care în mijlocul entuziasmului general porneşte Spre alte melea- guri, reintrind în legendă, este limpede : „nu sînt singur, o pădure sîntem toți“. Demnă de relevat este încercarea izbutilă a autorului de a introduce în piesă sub infä- fisarea Fierarului, un Päcalä evoluat, tovarăș al lui Iorgovan, care nu se mărginește să critice în vorbe de duh ticăloşia balaurului si a slujitorului său, ci ia parte activă la acțiune, dovedind istețime și devotament. 
Intelepciunea ancestrală a poporului ne este împărtășită prin glasul izvorînd parcă din glie a Copacului Bătrin, sfetnic venerabil, atit de tinăr totuși prin mlăditele-i sirănepoate în care pulsează seva avîntului spre soare. Visele milenare ale omenirii, năzuințele spre libertate și lumină, scinteiază pe aripile albastre ale Păsării Măiestre. 

Armonia încîntătoare a versurilor compensează unele dejiciențe de construcție ale acestei piese cu prea multe momente statice, căreia regia semnată de Florica Teodoru i-a imprimat cu pregnanță mesajul. Scenografia de scrupulozitate folclorică, cu tablouri vii, impresionante ale Ilenei Popescu și muzica lui Vasile 1 jac evocatoare de atmosferă, au adus contribuții valoroase Ia realizarea spectacolului, iar actorii au însujlețit cu multă dăruire personajele acestei legende adresate prezentului. 
Țică și Mică în excursie este o adorabilă istorioară dedicată preșcolarilor, în care se evi- dențiază roadele primejdioase ale neascultării. 
În cursul unei excursii în pădure organizată de grădiniță și condusă de educatoare, doi băiețași, Țică și Mică, se despart de grup alergind după o serie de tentaţii distractive și se 
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rätäcesc. Incepe calva-ul, se inopteazä, apar ursi, bufnite, si neascultätorii nostri îngroziți se 

căiesc amarnic de fapta lor nedisciplinată. Pină la urmă tovarășii lor constituiți în echipe de 

salvare îi găsesc, iar Țică și Mică spășiți, promit a deveni copii ascultători. Deosebit de atră- 

gător este epizodul cu Fetita — vulpe alintată. Rolul educativ al piesei se evidențiază de la sine. 

Spaimele prin care trec micuţii spectatori alarmaţi de soarta lui Țîcă și Mică, groaza pe care 

le-o inspiră peripețiile acestora, li se gravează în memorie, efect la care a concurat cu Suc- 

ces scenografia. 
De remarcat ideea rolului colectivității care se grăbește cu promptitudine în ajutorul rătă- 

ciților, deși aceștia iși datorează situația neplăcută propriei lor greșeli. Admonestările sint 

toväräsesti și de aceea, eficiente. 

Am apreciat alternanța cu echilibrată dozare a scenelor hazlii cu cele tensionale, precum 

tiativa infrätirü actorilor cu sala într-un antrenant marș de drumeție. 

Cu Pantofiorii năzdrăvani a lui H. Țugui și Lucia Pop, copiii ajung să analizeze cu par- 

ticipare direct solicitată din culise, problema minciunii. 

Sint copii care mint, iată un adevăr trist. Dar copiii nu trebuie să mintă, pentru că acest 

4ucru este urit, necinstit, rușinos, iată ce își propune să demonstreze piesa. 

In acest scop ne conduce în China, Orientul Apropiat, Olanda, țăcindu-ne cunoștință cu 

nişte copii care păcălesc pe alții cu minciuni, Sub influența nefastă a personajului negativ 

Minciunici, o dihanie mică și rea, omniprezentă, care „nu se teme de nimic“ (și fuge speriat 

de o pisică) dar care recunoaște că are un mare dușman, pe Moș Adevăr. Acesta din urmă, 

confectionind pantofiori näzdrävani care string și ciupesc piciorul in clipa in care se debiteazä 

o minciună, pornește în lume să înlăture răul cauzat de Minciunici. 

Siliți de pantofiori să spună numai adevărul, copiii își dau seama de efectul dăunător al 

munciunii, regretă isprăvile comise la sfatul lui Minciunici și îl alungă pe acesta din mijlocul 

or. Quod erat demonstrandum. 

Impresionante sînt momentele în care copiii din sală se agită împotriva lui Minciunici, 

îl amenință, îl apostrofează cu epitete energice, declarînd solemni și emoționaţi la întrebările 

ce li se formulează, că nu vor mai minţi niciodată. 

Piesa e scrisă cu multă căldură, anihilind tenta didactică printr-o infuzie de duioşie cu 

resimțită putere de convingere, iar ideea în sine e deosebit de ingenioasă. Regia a impri- 

mat jocului o alură vioaie cu toată dificultatea repetatelor schimbări de decor, asigurind actiu- 

nii unitare și ritm viu. În urmărirea atentă a acestui scop, pe alocuri s-a frizat sarja printr-un 

exces de mișcări, care împiedică buna audiție a textului. Culoarea locală a fost sugerată 

chintesențial de scenografie, (tot I. Popescu) iar ilustrațiile muzicale ale lui Nicolae Boboc 

au evocat inspirat poezia țărilor în care se desfășoară acțiunea. 

Un an, trei premiere de reală valoare ale autorilor locali. lată un rezultat demn. de înscris 

în palmaresul teatrului. Cu atit mai mult cu cît ultimele două au apărut ca efect al unui Con- 

curs organizat de teatru în primăvera anului trecut. S-au depus peste 30 de piese, selecționate 

cinci în faza doua, iar Pantotiorii Năzdrăvani, Țică şi Mică și o a treia piesă care încă nu a 

fost montată, tot de autori locali. 

Socotim necesar să relevăm și faptul că pentru turneul in Bulgaria, Teatrul nostru de 

Păpuși a programat patru piese originale de autori romiîni contemporani, unele inspirate din 

folclor, vizind toate probleme de actualitate. Pantofiorii Năzdrăvani fac parte tot din lot. 

Sintem indreptätiti sä consideräm cä in prezenta unor atari realizäri, fantezia scriito- 

rilor bănățeni trebuie în continuare antrenată spre creații pentru arta päpusäreascä. Fără 

îndoială că este necesar a se merge spre o adincire mai substanțială a temelor, cu evitarea 

vinätorii efectelor facile, uneori pur formale. Roadele muncii teatrului cu autorii locali au fost viu 

«apreciate. Direcţia spre care s-a pornit e plină de perspective, în măsura în care se reușește 

să se trateze cu exigentă problemele de semnificații majore, vizind în permanență realitățile 

noastre contemporane, la un ridicat nivel artistic. 

În incinta Teatrului de păpuși, acest for cultural, cronologic primul frecventat în viața lor, 

«copiilor li se va indica cu arma satirei să urască şi să disprețuiască ceea ce este de urit și de 

„disprețuit, — și în consecință să lupte împotriva acestora —, iar prin ilustrări cu exemple grăi- 

tor convingătoare, li se va da posibilitatea să admire și să iubească ceea ce e de admirat ori 

“iubit, — și în consecință să urmeze ce e cinstit, drept și frumos. 

Valurile de umor, care asemeni mareelor, comunică între rampă și sală, să Jie tonice, căci 

numai veselia senină, optimistă, plină de încredere în victoria binelui asupra răului, poate jus- 

zijica şi da un conținut cu adevărat real adagiului Ridendi castigant mores. 

si ini 

LYGIA CHIRIȚĂ 
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[_] TUDOR ARGHEZI: 

„Cu bastonul 
prin Bucureşti“ 

„Dorinţa noastră de necunoscut, atunci cînd 
nu e un plagiat snobism, e desigur și ea reală, 
dar poate să fie de multe ori satisfăcută tre- 
cînd peste drum. Necunoscutul se află aci, la 
îndemina noastră, şi pentru locuri, și pentru 
oameni, alături de necunoscutul nostru, din noi, 
cel mai apropiat şi cel ma: depărtat: numai că 
trebuie căutat — şi chiar dacă nu l-ai găsit, 
călătoria către el e încă o descoperire“. 

Cuvintele acestea ar putea sta în prefața 
amintirilor pe care Arghezi ni le prezintă sub 
formă de „arvură“ pentru ce lăgăduiește să dea 
într-o ediție mai voluminoasă de amintiri des- 
pre București. „Universul e pretutindeni, și pre- 
tutindeni egal, spune el în acelaşi loc, : atirnă 
de om cum își alege centrul într-un contur. Omul 
strîns în sine, care se uită mai mult în sine 
decît în afară, nici n-are nevoie de spațiu. Dru- 
murile sînt în sufletul lui, turist al metrului 
patrat și al reveriei“. Un turist al reveriei se 
arată Arghezi în succesiunea de impresii adu- 
nate în volumul Cu bastonul prin Bucuresti, — 
căci, născut printr-o împrejurare de pripäsire 
olteneascä, gorjeanä, in Bucuresti, el se soco- 
teste cä a venit pe lume o datä cu capitala si, 
privind mai mult in sine decit afarä, n-are ne- 
voie de alt spațiu pentru plimbările lui : pentru 
el și Litoralul şi Carpaţii fac parte din Bucu- 
reşti. Schimbînd bastonul cu condeiul, autorul 
vechilor amintiri Poarta neagră şi Icoane de 
lemn ne înfățișează în noile impresii o frescă 
văzută „pe dinăuntru“, în spiritul și moravurile 
căutate de ochiul lui de chiruro social in visce- 
rele pe care capitala le pulseazä în întreg. orga- 
nismul statal. 

„Orașul meu de revenire și de sufe- 
rintä... oraş al încercării și al neputinței, în- 
sulă de liliac și de mătrăgună, baltă zăcută a 
purulenţei, în care se îneacă din zbor si se fac 
leșuri toate păsările ce vin tinere pe deasupra 
apelor și de printre munţi. Cloacă de nenufari . . . 
Dar mă gîndesc la viața ta, capitală a unei ţări 
prin care trec astăzi, pe mijloc, Alpii și șerpii 
mari ai norilor negri. Cum te înfățișezi tu astăzi, 

cu ce puteri și cu ce noi entuziasme și cum | 
te vei aräta si miine? Ce sullet si puteri asezi 
tu în temelii ? Ce sînge bate în vitrinele tale ?* - 
— se întreabă Arghezi în Preludiul reprodus din 
Poarta neagră, scris în închisoarea Văcărești în 
1918. La apariţia cărţii a fost observată afinita- 
tea autorului cu Baudelaire, autorul poemelor în 
proză Le spleen de Paris. Epilogul poetului 
francez: „Cît te iubesc, capitală infamă“ ră- 
sună în acordul grav al! preludiului arghezian : 
„Nu voi exagera nimic, orașul meu iubit si ticä- 
los, de o ticälosie minusculä“ ... In täisul bistu- 
riului isi räsfringe profilul intreaga fizionomie 
a unei lumi în descompunere politică și morală : 
lipsa de pasiune, absența dragostei, absenţa ini- 
mii, a curajului... „Pentru simtirea ta degra- 
dată, o, cetatea mea iubită, cînd se va cutre- 
mura pămîntul, ca să te doboare și să te invieze . 
pură, ca pe Lazăr, în tinereţea, naivitatea și 
lumina pe care le merită țărina ta binecuvin- 
tată 2?“ 

Intrebarea lui Arghezi, infriguratä pinä la 
tragic, se stinge în cîteva din tonurile evocării 
Bucureştilor de altă dată, oraș în care sînt adu- 
nate mai multe orașe și tîrguri. fiecare cu cîte 
o caracteristică, totuși constituind o individua- 
litate bine distinctă, avînd un sţil personal în 
înbinarea contrastelor, cu o istorie a lui, con- 
centrare a istoriei întregului popor: „vitalita- 
tea lui puternică i-a dat poporului o siguranță 
implacabilă şi acel stil personal de ospitalitate ° 
în care limbile, 
topesc“. 

Pentru răspunsul la întrebările Preludiului, 

ființele și evenimentele se 

Arghezi n-avea nevoie de nici un model literar ‘ 
străin, ori cît de mari ar fi afinitățile, căci rea- 
litatea socială însăși, observată de el în mersul 
ei dialectic, îi oferă cheia înțelesului istoriei, 
căutată de altfel de el, ca și de atiția alţii, multă 
vreme. Bucureștilor vechi, concentrare a unei 
lumi vechi, el opune Bucureștii noi, construit pe 
loturile unui moșier escroc, un cartier sărman, 
care şi-a luat naștere actuală din Uzinele 
C.F.R., devenite Grivița Roșie. „Roșie de două 
ori : întîi pentru sîngele muncitorilor împușcați, 
vărsat în greva din 1933, și roșie încă o dată, 

pentru că deasupra sîngelui s-a așternut, ca un 
giulsiu pentru morți și ca un simbol de năde'de 
pentru muncitori, drapelul roșu, ridicat, după 
aceea, pe catarg și învăluind în văzduhul albas- 
tru toate cuprinsurile țării“. 
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Adevärul acesta, pe bunä dreptate este apre- 
ciat de Arghezi ca un adevär de inceput de veac, 
infelegind „veacul“ nu numai ca un timp can- 
titativ, o sumä de ani, ci mai alss calitativ, el 
insumind in istoria umanitätii 0 nouä „virstä‘, 
era dictaturii proletariatului pentru construirea 
unei noi orinduiri, născută pe därimäturile 
celei pe care, cu suferințe și lupte, noua clasă 
socială are misiunea istorică să o îngroape. 
Emoţiile vieții și ale speranţei au acum, în adînc, 
un accent deosebit în reveriile scriitorului care- 
şi caută drumul la răspîntiile veacului: mun- 
citorii din uzine, strînși prin vecinătatea ime- 
diată a strădaniei și simţirii prin idee și con- 
cepție, constituie sinteza revoluționară esențială 
dintre gînd și faptă, gîndul și fapta biruitorilor 
în haină albastră, care suie treptele dislocate 
ale timpului, din bezna unei orînduiri de putre- 
gai spre zările unei noi lumi. In sunetul sire- 
nei lui Vasile Roaită s-au întilnit și s-au cioc- 
nit două timpuri : mileniile lumilor istorice, do- 
minate de civilizația exploatării, cu Viitorul, cu 
civilizația socialistă. Treptele cursului spre vii- 
tor, pătate cu sîngele luptătorilor, sînt prinse în 
panoramicul arghezian din perspectiva victoriei, 
de pe prima boltă a construcției socialiste, as- 
tăzi, în vocea sirenei lui Vasile Roaită răsună 
chemarea vieții noi : muncă, pîine, lumină, carte, 
adăpost — la care se ridică întregul popor mun- 
citor, condus de conștiința lui vie, Partidul. 

Preumblarea lui Arghezi, Cu bastonul prin 
București, va îi reluată într-o viitoare ediție mai 
voluminoasă, cum ne asigură el, „atita cît poate 
deveni viitorul prezent și cît îmi va da răgaz 
durata să o duc neîntreruptă la capăt“. Cititorii 
nu-i pot dori octogenarului decît să împingă 
durata cît mai mult, ca să-și poată continua pre- 
umblarea pe drumurile tot mai largi ale viito- 
rului. 

EUGEN TODORAN 

Eminescu 

în limba maghiară 

Creaţia poetică a lui Eminescu a trecut pra- 
gul literaturii maghiare în anul 1889, anul să- 
vîrșirii poetului, iar prima ediție „Eminescu“ în 
limba maghiară a văzut lumina tiparului în 
anul 1895. 

Traducătorii maghiari ai lui Eminescu s-au 
înmulțit pe măsura cunoașterii lui, dar nu și în 
măsura valorii lui. Abia din anul 1947 încep să 
apară ediții valoroase. Astfel apare la Budapesta 
„Eminescu vălogatott versei“ (Eminescu, Poe- 
zii alese) cu prefață de Jekely Zoltân, el însuși 
un traducător de seamă al lui Eminescu, apoi 

în anul 1950 la București ediţia bilingvă „Emi- 
nescu válogatott versei" (Eminescu, Poezii 
alese) și în anul 1955 ,M. Eminescu, Költe- 
menyek“ (M. Eminescu, Poezii). 

Aceste ediții cuprind poezii traduse de mai 
mulți poeți maghiari, alese din traducerile ce- 
lor aproape o sută de poeţi traducători. Din 
această cauză aceste ediții par nişte mozaicuri, 
cu unele părți lucrate artistic, altele reușite mai 
puțin, în raport cu talentul traducătorilor. 

Ediţia bilinavă : „Mihail Eminescu, Poezii“, 
apărută recent la Editura pentru Literatură din 
București cuprinde poezii traduse exclusiv de 
Franyó Zoltán. În cele 400 pagini ale cărţii este 
prezentat un Eminescu unitar, la înălțimea crea- 
ției sale, pe cît a permis constituţia tempera- 
mentală a lui Frany6 Zcltân și posibilităţile de 
transplantare oferite de limba maghiară. 

Franyö Zoltân a aprofundat cunoașterea 
creației poetice a lui Eminescu în cele aproape 
patru decenii de cînd publică în maghiară și în 
germană poezii traduse din Emirescu. El însuși 
poet de valoare a putut să ne dea în limba ma- 
ghiară un Eminescu apreciat și căutat de ci- 
titorii maghiari. 

Răsfoind filele cărţii, ne oprim ici-colo la 
cîte o strofă, la cîte un vers și ne lăsăm înălţaţi 
de frumusețea poeziei eminesciene împreună cu 
cititorii maghiari : 

„Pe cărare-n bolti de frunze, 
Apucînd spre sat în vale, 
Ne-om da sărutări pe cale, 
Dulci ca florile ascunse.“ 

Gingășiei sentimentelor de dragoste Franyâ 
Zoltân îi dă căldură și în limba maghiară, fă- 
cînd părtașă și natura la această dragoste : 

„Lomb hajol rânk, lâgyan ätfog ; 

apoi sărutărilor le dă trăire prin : 

, Minden csókot csókra váltunk." 
(Floare albasträ) 

„Minciuni si fraze-i totul ce statele sustine, 
Nu-i ordinea firească ce ei a fi susțin: 
Averea să le aperi, mărirea ș-a lor bine, 
Ei braţul tău înarmă ca să lovești în tine, 
Si pe voi contra voastră la luptă ei vă mîn“. 

Revoltei lui Eminescu împotriva societăţii 
burghezo-moșierești Frany6 îi găsește expresii 
tari : 

, Csak szólam és hazugság az állam letalapja, 
És nem természetes rend, hisz" önkényböl ered : 
Csak védd javuk, hatalmuk és jólétük, te balga, 
Kezedbe kardok adnak, hogy sujts le 

önmagadra, 
Te ontsd a véred értük és öld testvéredet". 

(Impärat si proletar ) 
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„N-avem osti, darä iubirea de mosie e un zid 
Care nu se-nfioreazä de-a ta faimă, Baiazid 1!“ 
Si abia plecä bätrinul... Ce mai freamät, 

ce mai zbucium |! 
Codrul clocoti de zgomot si de arme si de 

bucium,“ 

Dinamismul mobilizator eminescian este tra- 
dus în cuvinte pline de patriotism înflăcărat. 
Reproducem patru versuri în care este tălmăcită 
la nivel eminescian încrederea în puterea dra- 
gostei de patrie și clocotul fierbinte ce se simte 
în pregătirea luptei pentru apărarea patriei : 
,Nincs hadunk, de lám, szeretjük ezt a hont, s 

; ez oly fal itt, 
Mely nem rendül meg tetőled, nagyhatalmu 

Bajazid 
És az agg alig hogy elment . . . Mily zsivaj kél ? 

Zugva zengő 
Fegyverektől és rikoltó harsonáktol fórr az 

erdő." 
(Scrisoarea a III-ea) 

|" 

Veneţia e redată plastic în culori sumbre: 

„Pe scări de marmură, prin vechi portaluri, 
Pătrunde luna, înălbind păreţii“. 
„Halottfeheren hull a hold a tompa 
Märvänyfalak s öreg kapuk kövere‘, 

(Venetia) 
sau: 

Ca-n ţintirim tăcere e-n cetate, 
A varos, mint a sirkert csöndje, néma." 

„— Ce te legeni, codrule, 
Fără ploaie, fără vînt, 
Cu crengile la pămînt ?* 
— De ce nu m-aş legäna, 
Dacă trece vremea mea |! 
Ziua scade, noaptea crește 
Și îrunzișul mi-l rărește“ 

Frumuseții poeziei eminesciene i-a alineat 
exteriorizare corespunzătoare. Tălmăcirea este 
convingătoare chiar de la început. 

„— Vén vadon, mért ringatod 
Lombodat a földre már ? 
Nincs eső és szél se jár !" 

— Hogyne ringatnám midőn 
Fogy a nappal, nő az éjjel, ; 
Lombom holt avarba vész el — 

(Ce te legeni . . .) 

Eminescu e vesel si trist, comunicativ si ur- 
suz, blind si aspru. Aceastá caracterizare a lui 
Eminescu, fácutá de Caragiale, se potriveste si 
la creatia poeticá a lui Eminescu. De aceastá 
intindere variatá de sentimente a trebuit sá-si 
apropie Franyó Zoltán mijloacele sale poetice. 
Temperamentul dinamic al lui Franyó Zoltán i-a 
usurat mult tálmácirea poeziilor sociale, iar pri- 
ceperea sa i-a fácut accesibilá finetea sensibi- 
litátii lui Eminescu. 

GR. POPITI 

C] LEONID LENCI: 

„Cînd medicina 
e neputincioasă“ 
Editura pentru literatură uuiversală 1961 

In literatura sovietică schița umoristică si 
satira au cîștigat prețuirea a milioane de citi- 
tori, deoarece scriitori de valoarea lui VI. Maia- 
kovski, Mihail Kolţov, Ilf și Petrov, D. Zaslav- 
ski și alţii, au valorificat cu ajutorul lor, spiri- 
tul critic față de rămășițele învechite din con- 
știința și practica oamenilor. În condiţiunile noi, 
de construire a comunismului, deși aceste lu- 
cruri sînt tot mai rare, rolul satirei este de a 
combate fenomenele negative care apar în prac- 
tica vieții, supunîndu-le risului si dispretului 
cititorilor. 

Leonid Lenci s-a impus în acest gen literar 
prin lucrări de valoare, opera sa fiind cunos- 
cută și în țara noastră din volumele: Schițe 
umoristice (1953) şi Oaspeți dragi (1955). 

Noua culegere da schițe: Cind medicina e 
neputincioasă vine să întregească viziunea noa- 
stră asupra operei sale literare, putem să apre- 
ciem felul în care știe să depisteze fenomenele 
negative din practica vieţii să le trateze într-o 
manieră specifică, în care umorul este dozat în 
funcție de situațiile în care se găsesc persona- 
jele sale. În cuprinsul acestui volum, umorul îm- 
bracă cele mai variate forme, începînd de la 
duioşie și înțelegerea faţă de unele slăbiciuni 
ușoare, omenești, pină la o satirizare mai aspră, 
toate puse în contrast cu poziţia fermă a soere- 
tății sovietice care elimină aceste fenomene din . 
mijlocul ei. Autorul nu împinge satira pînă la 
causticitatea maiakovskiană, de altfel 

pune astfel de atitudini, cu toate acestea, critica 
sovietică arată că lucrările lui Lenci provoacă 
„un zimbet amabil“ care ne face să ridem, dar 
în același timp și să „medităm asupra unor pro- 
bleme actuale“ și credem, că acesta este marele 
merit al acestor schițe. 

Din prima categorie face parte schița Sufle- 
tul copilului în care eroina, Anna Pavlovna, di- 
rectoarea unei școli, se pretinde și susține cu 
orice prilej că ea cunoaște sufletul copiilor pe 
care-i educă, pentru ca atunci cînd vrea să de- 
monstreze aceasta, să se vadă tocmai contra- 
riul, situație care dă naștere unui umor sănătos. 
În schița O mamă plină de talente este satiri- 
zată Raisa lakovlevna femeie cu „fantezie bo- 
gată“ care, după ce fiica ei este primită în școală 
de muzică, o și vede o „celebritate mondială“ şi 
nu se împacă cu modul în care se face instrui- 
rea ei. Se plînge că profesorii au pus pe fiica 
ei să cînte din Bach „un fuciuriu care seamănă 
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acesie 
efecte negative nu sînt periculoase pentru a im- 

 



cu... Berezin“ (pag. 69), imprejuräri care pro- 

voacä zimbetul cititorilor, dar pun pe „talentata“ 

mamä intr-o posturä ilarä. 

Dacä Raisa este o mamä, care se amestecä 

inoportun în probleme ce o depășesc, un alt tip 

de mamă energică și curajoasă este bătrinica 

Praskovia Dmitrievna, mama lăcătușului Vasea 

Gubkov (Mama lui Vasea). Acesta alunecă pe 

panta unei vieți ușuratice cu chefuri şi bătăi. 

Președintele sindicatului, pentru a-l îndrepta, 

are inspiraţia să scrie mamei tînărului lăcătuş, 

fără să bănuiască ce efect va produce scrisoa- 

rea. Bătrînica vine de la sute de km și pro- 

voacă o adevărată revoluţie morală în uzină. 

Ea începe munca cu soțiile președintelui și di- 

rectorului, demonstrindu-le că soţii lor sînt vi- 

novaţi că fiul ei a alunecat pe panta vieții ușu- 

ratice. Concluzia ; aceştia „să fie fTrecati pe 

linie casnică“ înainte de a îi frecaţi „pe altă 

linie“ (pag. 74). Amintirea bătrinicii va rămîne 

un lait-motiv în uzină, pentru îndreptarea lucru- 

rilor „Bagă de seamă : o chem pe mama lui 

Vaska si ai să vezi tul Bine înteles în glumă. 

Dar în gluma asta e mult tilc.“ (pag. 77). 

Leonid Lenci își alege subiectele din cele 

mai variate domenii și sectoare de viaţă. In 

Fluierarul este satirizat un tînăr, pictor-deco- 

rator, care pentru a se impune faţă de lete, se 

laudă cu vitejia și îndrăzneala sa, pentru ca 

după cîteva ore, cînd conducea spre casă pe ti- 

nära indrägostitä de el, trebuind sä-si arate 

curajul, dă bir cu fugiţii. In aceiași manieră 

sînt persiflate tinerele colecționare de _fotogra- 

fii (Albumul Liusiei) care se justificä astiel : 

„avem rafinament, sintem Jiri estetice subtile“ 

(pag. 81) pentru a se lecui, în momentul cînd 

aleargă după fotografia unui diacon „un fel de 

demon Gtii... cu vocea catifelată și cu o băr- 

buță mică“ (pap. 83). 

Intr-una din povestirile sale (O familie cit 
se poate de obișnuită) autorul mărturisește : 
„Dată fiind functia mea grea de satiric, sînt da- 
for așa cum mă învață unii critici, să am o ati- 

tudine rezervată față de manifestările simple și 
calde sentimentelor omenești.“ (pag. 224). Schi- 

țele sale demonstrează din contră că el are o 

predilecție specială față de aceste laturi ale su- 

iletului omenesc. Faţă de Zina din (Nenoroci- 

rea vieții mele) studenta care suferă din cauza 
fizicului ei plăcut, pe seama căruia o colegă 
răutăcioasă îi contestă succesele la învățătură, 

față de idila stenodactilograiei Vera Ilinicina 

Gusikina (Prohor si Lord) fatä de indeletnici- 

rile noi ale pensionarei Krendeliova etc., fatá 

de mamele care rämin in contra timp cu idealu- 

rile de viaţă ale copiilor lor (Spiritul vremii). 

Din colecţia tipologică a lui Lenci nu puteau 

să lipsească birocraţii de tipul lui Ceașkin (Zar- 

vă mare) care amină soluționarea cererilor 

juste ale oamenilor, pe pisălogii dornici de nou- 
tăți (Un număr misterios) pe individul cu resur- 

se materiale suspecte (Mutare în casă nouă) 

care nu-și poate sărbători succesul, räminind 

izolat, pe smecherul care din criticä isi face scut 

pentru propria-i indolentá (Tic nervos) pe Te- 

dactorul de editurä comod, care-si formeazä 

convingerile din auzite (Cu capul altuia). 

Patru dintre schiţele volumului satirizează 

moravuri din lumea capitalistă, cele mai reușite 

fiind Urechea care aude tot şi Carnetul de în- 

semnări, care deși n-au vigoarea șarjei dusă 

pînă la desființare, sînt totuși concludente în de- 

mascarea unor moravuri specifice lumiii în de- 

scompunere, de peste ocean. 

Schiţele lui Leonid Lenci sînt autentice prin 

simplitatea lor, iar prin felul cum sint zugrăviți 

eroii și povestite întimplările, în dezacord cu 

practica vieţii, ele provoacă zimbetul si risul 

eititorului, ajungindu-si astfel rolul educativ de 

a combate asemenea fenomene negative. 

Volumul este precedat de o amplä si intere- 

santă prezentare a scriitorului și operei, sem- 

nată de Sergiu Fărcășan, care ridică problema 

„umorului și comicului pozitiv“ şi găseşte filia- 

ţia lui Lenci, cu umorul liric cehovian. 

Schiţele lui Lenci constituie un succes al 

schiţei umoristice sovietice în cadrul marelui 

front al literaturii realist-socialiste. 

OCTAVIAN METEA 
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Început de stagiune simfonică la Arad 
  

Si simfonicä a Filarmonicii arädene ne deschide noi nädejdi de pro- 
grame bogate și interpretări valoroase. Planul de programe e mai variat şi mai 
substanțial ca oricind, iar colectivul devine mai sudat și unitar, îmbogăţit în pre- 
gătire și în membri noi, cu o calificare tot mai bună. 

Deschiderea stagiunii a făcut-o tînărul dirijor Jan Hugo Huss, cu o piesă 
de rezistență demnă de inaugurare: prima Simjonia în mi-bemol major de 
George Enescu. Bagheta viguroasă și sigură a tînărului muzician a imprimat or- 
chestrei o emoţionantă interpretare a acestei lucrări. Scrisă la 22 de ani, simfonia 
e o lucrare matură, în care stilul personal al maestrului e bine conturat. Ea a 
dat dirijorului nostru putinţa să-și desfășoare posibilitățile : precis, bine construit 
și rafinat, el trece ușor dela lirismul efuziv la tragicul sobru, e impetuos și subtil, 
cu toate nuanțele între contraste, dozează bine calculul, însă firesc, timbrele şi 
compartimentele orchestrei. Hugo Huss se dăruieşte cînd intrepretează, dar nu-și 
pierde luciditatea fără de care o creaţie nu are soliditate. 

Plăcuta apariţie și autentica muzicalitate a sopranei Teodora Lucaciu a în- 
tregit programul cu mai multe pagini din Puccini. 

A doua zi după acest concert, — la 1 octombrie — publicul a avut prilejul 
să audă cîțiva din laureaţii concursului George Enescu. Basul Pompei Hărăstă- 
şanu, sopranele Agata Druzescu și Ileana Cotrubaș au fost exemple ale ascensiu- 
nii şcolii romînești de canto, cu valenţe în toate genurile — și cu tendința de a 

rupe cu vechile „specializări“ : operă italia- 
nă, muzică veche, lieduri, etc. Acum ne cresc   

cîntăreți adevăraţi, muzicieni cu o cultură . 
MINIATURI CRITICE și o pregătire care să permită abordarea ori- 

cărui stil. (Exigenţe în acest sens ale con 
cursului Enescu fac să apară ca semnifica- 

tive succesele absolute ale cintäretilor romini si sovietici.) Pianista chineză Hong- 
Teng a reprezentat incä o perlä la siragul de artisti apäruti in China popularä — 
muzicieni la care stäpinirea desävirsitä si cizelarea mestesugäreascä sint dublate 
de o muzicalitate si o sensibilitate cu totul caracteristice. Pianistul Teodor Paras- 
chivescu e un temperament intens dar și de o profundă gîndire poetică : fina- 
lui primei sonate de Enescu a fost o clipă de emoție concentrată, sguduitoare. 

In siirşit, excepționala violonistă sovietică, Nina Bellina : sunet de un rar 
colorit și bogăţie, irază şi virtuozitate desăvirșită, poezie și bravură — o artistă 
care impune și domină publicul de la primul arcuș. Tot Nina Bellina a fost și 
solista următorului simfonic, din 7 oct. (închinat lunii prieteniei romîno-sovietice), 
cu Concertul pentru vioară și orchestră de Ceaikovski. Deși copleșită de oboseala 
concursului şi turneului, ea a dat o interpretare personală acestei piese în care 
totul pare să se fi spus. O prospețime nouă, de o deosebită gingășie, în contrast 
cu intensitatea extremă, cu care a cîntat concertul de Șostakovici, în faza finală 

a Concursului. 

Dirijorul Nicolae Brinzeu a readus în acest program prima sa simfonie, 
scrisă după o bogată experiență de compozitor. Masivă și inspirată, constituită 
foarte amplu pe teme fundamentale simple, însă expresive și concise, simfonia 
atinge coarde sensibile ale sufletului prin conţinutul profund uman al ideilor. Pro- 
blematica mereu actuală a atitudinii omului în viață, a frămîntării și luptei cu 
propriile lui porniri și cu lumea din afară, — care culminează într-un demonic, 
— se rezolvă în modul optimist al omului de azi, care crede în bine și adevăr. 
Tematica e firesc colorată în stil romînesc. Interpretarea avîntată şi intensă a 
autorului a conferit compoziţiei tot sensul său poetic și muzical. 
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In acelasi cadru al Lunii Prieteniei Romino-Sovietice, in seara de 14 oct. 

violoncelistul Radu Aldulescu a pus neobisnuitele sale resurse artistice in slujba 
unei prime audiții a Concertului pentru violoncel și orchestră de Dmitri Sosta- 
kovici. Forţa uriașă și originalitatea lui Șostakovici sînt pe cale de a-l face căutat 
și iubit în toată lumea. Deși deseori limbajul lui atit de personal pare construit 
și cerebral (de pildă chiar prima parte a concertului de violoncel), lirismul lui. 
intens şi uman ajunge să străbată prin construcția puternică, dînd momente cop- 
leşitoare de emoție. Alteori lirismul e mai direct, nemijlocit și simplu, ca și vioi- 
ciunea umorului său — adeseori umbrit însă. (E întocmai cazul celorlalte două 
părți ale concertului, cuceritoare prin adevăr și simplitate.) Radu Aldulescu a 
trecut prin primejdiile tehnice și adîncimile interpretării cu obișnuita sa eleganță 
si desinvolturä, cu siguranța uluitoare a arcușului și concepției muzicale fără 
cusur, dînd viaţă și aducînd un real succes de pubic unei piese — totuși contempo- 
rane și în primă audiție în țara noastră. 

Participarea orchestrei, sub conducerea lui Jan Hugo Huss, a fost organică 
naturală, în întregirea acestei bogate partituri. 

Tînărul dirijor a înfruntat apoi „Simfonia eroică“, a 3-a de Beethoven. Fac- 
tura sobră, clasică, a concepției de interpretare, cu o privire: de la înălțime a 
liniilor mari de idei și construcţie, nu numai că n-a slăbit și muzicalitatea exe- 
cuţiei, ci le-a servit. De-și la primul contact cu acest colos al operei beethoveniene, 
interpretul a realizat o tălmăcire analitică, în care au pulsat însă elanul vinjos, 

tragicul zdrobitor de simplu și dezlănțuirea sălbatică de bucurie ale „Eroicei“. 

Numele dirijorului timișorean Nicolae Boboc a apărut pe afiș la concertul 

următor, cu preocuparea sa permanentă de împrospătare a repertoriului. Pentru o 

nouă primă audiție în țară, Dmitri Șostakovici a întilnit din nou Aradul (după 

Concertul al 2-lea de pian, şi cel de violoncel). De data aceasta, cu Simfonia 

. opta. Cu un conţinut episodic tot din Războiul pentru Apărarea Patriei, marele 

compozitor realizează noi fresce sonore, care pot îi gustate și fără a le cunoaște 

sursa de inspirație. Atmosfera extraordinară ce planează peste momente de ten- 

siune dramatică şi de relaxare lirică, pasaje epice ori perioade de frenezie rit- 

mică creează contraste fecunde care preocupă atenţia și aprind imaginația. Mij- 

Joace îndrăzneţe — tocmai pentrucă sînt oarecum simple și clare — cu care Sosta- 

kovici realizeazä exprimäri atit de variate, dispar (ca element intimidant) in fata 

interesu'ui mereu nou cu care auditorul descoperă toată epica muzicală şi se 

contopește cu sentimentele intense ce le conține. 

Fără a avea termeni de comparaţie — fiind o primă audiție — interpretarea 

lui N. Boboc a fost vie, colorată, intens trăită. 
Solista concertului o fost cunoscuta pianistă sovietică Maria Grimberg — 

din garda artiștilor maturi și cu experiență. A fost de-a dreptul cuceritoare sim- 
plitatea cu adevărat clasică a concepţiei sale interpretative, prin stilul instrumen- 
tal net și limpede, prin sonoritatea rotundă și sensibilă. Concertul în fa minor 
de J. S. Bach, linear şi concentrat în rimt și o figurație melodică expresivă și 
serioasă, cu un episod mijlociu de intens şi profund lirism, a căpătat, în miinile 
experimentate ale Mariei Grimberg, toată valoarea sa. Fără strălucire spectacu- 
toasă, recules și plin, concertul a fost înțeles așa cum a fost scris, ca 
„muzică de cameră“, şi ne-a emoţionat prin înțelesul adînc. — De altiel 
aceași concepţie de „Kammermusik“ a condus-o pe pianistă să ne dăru- 
iască o nouă emoție cu dramaticul Concert în do minor de Mozart, al 
25-lea. Pagini de accente tragice cum rar întilnim în opera lui Mozart, 

un Larghetto de seninătate dureroasă, au fost redate cu aceeaș pătrun- 

zătoare sinceritate. E drept că nu în stilul obişnuit concertant, ceea ce 
a dezamăgit pe auditorii ce așteptau o execuţie „brillantă“ ; însă valo- 
roasa muziciană a servit spiritul și gîndirea autorilor, fără concesii. 

În 30 octombrie, tinărul cornist Tadeusz Krzyzanowsky, din Filar- 
monica arădeană, și-a făcut din nou apariția la pupitrul dirijorului, cu 
elanul pasionat pe care î-l cunoaștem. Solistul a fost Ladislau Kiss, 
laureat a] concursului internaţional Enescu 1961, pentru vioară. Deși 
foarte stăpîn pe mijloacele sale, pe o interpretare clasică de gust, tină- 
rul violonist — artist serios și de viitor — ne-a sugerat că totuși sînt 
cîteva mari lucrări, cum e Concertul de Brahms care cer o mare matu-     MINIA
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ritate si experientä ca sä aducä ceva nou. Din clipa în care se simte că interpretul 
si-a pus probleme, inseamnä cä rezolvarea acestora nu e definitivä. Pentru tim- 
brul pur al lui Kiss si linia lui elegantă, oare nu l-ar îi avantajat Bach si Mozart, 
cu nimic mai neînsemnațţi ? 

Tadeus Krzyzanowsky a pornit, după un superb acompaniament, în furtuna 
Simfoniei Patetice de Ceaikovski. Sinceră, inspirată și convingătoare, cu momente 
de intensă trăire artistică, simionia și-a păstrat rafinamentul frazei și eleganța 
proporțiilor, în mîinile pătimașe dar sigure ale tînărului muzician. 

Aşteptăm acum desfășurarea promisiunilor stagiunii. 

DORIN SPERANTIA 

Pentru un alt stil de muncă ştiinţifică 

C, ocazia alegerii noului comitet al Societății de științe istorice și filo- 
logice, Filiala Timișoara, s-a făcut analiza activității pe ultimii doi ani si 
s-a alcătuit un plan de măsuri pentru o mai bună activitate în viitor. Raportul, 
obiectiv, a arătat destule lipsuri care vor trebui lichidate, ca de pildă faptul că 
ședințele au fost ţinute în mod sporadic, că cele mai multe comunicări s-au 
citit în cadrul unor sesiuni festive, iar subiiliala Reșița n-a fost îndrumată cum 
s-ar fi cuvenit, etc. — Dintre cei care au luat apoi cuvîntul, unii au subliniat 
lipsuri care ni se par tot atît de grave și anume: slaba participare la ședințe 
și la discuţii a membrilor și atitudinea îngustă față de observațiile critice. 

Nu vom stărui asupra propunerilor, cele mai multe utile, care s-au făcut 
și care cad în sarcina noului comitet spre a nu rămîne numai pe hîrtie. Pro- 

blema esențială este desigur ca filiala să 
. aibă activitatea științifică necesară într-un 

MINIATURI CRITICE oraş universitar în care există mai multe in- 
stituții de cultură și unde e un domeniu de 
cercetări istorice și filologice inepuizabil. 

er Discutiile au dovedit cä Filiala neapärat tre- 
buie sä-si lärgeascä activitatea stiintificä. 

Cadrele de invätämint superior pinä acum au activat neîndestulător în ciuda 
faptului cä studiile si comunicärile stiintifice le sint indispensabile calificärii 
profesionale. Oare profesorii de la scolile de culturä generalä sint mai indicati 
sä suplineascä in viitor absenta nemotivatä a cercetätorilor stiintifici chemati 
sä formeze cadre de miine? Cum se explicä de asemenea numärul extrem de re- 
dus al studentilor de la sedintele de comunicäri ale societätii ? 

In domeniul stiintelor istorice si filclogice valoarea cercetärilor nu depinde 
de stil sau de indeminarea folosirii unor clisee de expresie, desi pericolul acesta 
este mai mare aici. Luptind impotriva formalismului sub toate aspectele lui şi 
împotriva spiritului îngust de autopreţuire, membrii Societăţii de științe istorice 
și filologice dacă vor expune cu încredere tovărășească rezultatul cercetărilor, 
lor, științifice la ședințele de comunicări ale Filialei. Timișoara, vor izbuti să se 
antreneze în discuţii vii și folositoare, mai puțin grăbite și mai puţin pedante, 
dar în schimb mai rodnice. 
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revista revistelor 
  

LUCEAFĂRUL vor urreraer 
De mai bine de un an 

(din primăvara 1960) 
„Lucealărul“ publică o 
vubrică închinată carac- 
terizării scriitorilor tineri. 
Profiluri literare — așa 
se numește rubrica — a 
prezentat cu regularitate 
pe poeţii și prozatorii, re- 
porterii şi criticii literari 
mai reprezentativi ai ge- 
neraţiei tinere. Chiar da- 
că aria investigaţiei a 
lost, relativ, restrînsă — 
îndeobște scriitori din Bu- 
curești — totuși, în an- 
samblu, Preiiluri literare 
oferă o panoramă, variată 
și interesantă asupra tînă- 
rului nostru front literar. 

Formula de profil lite- 
rar e însă echivocă, une- 
ori confuză. E limpede că 
redacţia a urmărit prin 
ea un gen de caracteri- 
zare sintetică și succintă 

a tînărului scriitor. Ar fi 
fost însă util dacă în 
aceste profiluri ar fi exis- 
tat cîteva ialoane comune 
în jurul cărora să se în- 
gemäneze consideratiile. 
Semnatarii articolelor nu 
pornesc însă şi nici nu 
ajung la o idee comună. 
Ei îşi  bătătoresc cărări 
proprii ; in crochiurile 
unora —  V. Nicolescu 
despre lon Horea, Dan 
Grigorescu despre Ștefan 
Bănulescu s. a. — în- 
tilnim strádania de a evi- 
dentia directia de dezvol- 
tare a scriitorului; alții 
—. Miron Dragu despre 
Costache Anton, G. Dimi- 
sianu despre Petre Sälcu- 
deanu — reduc profilul 
literar la analiza opere- 
lor. 

reutatea cea mare, în 
cazul unui scriitor tînăr, 

cu o activitate literară re- 
lativ restrînsă, nu o cons- 
tituie însă analiza scrie- 
rilor sale. Eiortul trebuie 
îndreptat mai de grabă 
spre sesizarea acelor as- 
pecte care îi vestesc dezvol- 
tarea viitoare. Aşa face, de 
pildă, Pompiliu Marcea 
în profilul literar, suges- 
tiv, definitoriu, scris des- 
pre lon Grigorescu. Ceea 
ce-l definește pe acest 
reporter — arată Marcea 
— e cultivarea surprizei, 
a neprevăzutului : „senza- 
ționalul în sensul bun al 
cuvîntului“. O  caracteri- 
zare pertinentă a metodei 
critice a lui D. Micu o 

întreprinde, în „profilul“ 

săn Nicolae Ciobanu sub- 

liniind „larga disponibilita- 
te a acestuia fată de diferi- 

tele genuri ale literaturii“. 

Indeobște efortul de a 
sesiza, în aceste meda- 
lioane, specificul scriitoru- 
lui dă bune rezultate. Une- 
ori însă, se întîmplă chiar 
unei poete subtile cum e 
Maria Banus, ca atunci 

cînd caută timbrul speci- 
lic al poeziei Florenței 
Albu, să se lupte cu ca- 
racterizări  nesemnificati- 
ve, cultivînd o ușoară în- 
clinare spre paradox. Spe- 
cilicul poetic al Florenței 
Albu e găsit în fervoarea 
dublată de austeritate, în 
amestecul de  duioșie si 
duritate, elan și rațiune. 
Nici o astfel de definire 
nu ajulă, credem, căutării 
specificului: „... versul 
ei (al Florenței Albu n.n.) 

are aroma si consistenţa 
unui fruct plin, sănătos, 

Indeobste semnâtarii 
rubricei Profiluri (litera- 
re sînt tineri, tovarăși de 
drum și de generație cu 
cel discutat. De aici căl- 
dura și generozitatea care 
nu exclud însă  observa- 
țiile critice. Astfel în pro- 
Hilul literar reușit pe care 
îl face Gheorghe Achiţei 
reporterului Vasile Nicoro- 
vici, criticul subliniază 
particularitätile reportaju- 
lui lui Nicorovici, docu- 
mentarea si creatia rigu- 
roasä, disciplinatä, dar fi 
denunță și limitele con- 
cepției sale despre repor- 
taj, faptul că Nicorovici 
nu e întotdeauna îndeajuns 
de exigent cu latura ar- 
tisticä a reportajelor sale. 

Sobre, ponderate, cu a- 
precieri pozitive, dar do- 
vedind si exigentä sínt 
profilurile literare dedica- 
te unor critici literari. 
Marin Bucur scrie despre 
Al. Operea, Nicolae Cio- 
banu despre D. Micu, 
Pompiliu Marcea despre 
S. Damian. 

In unele profiluri lite- 
rare se acordă însă un 
rabat  neprincipial celui 
discutat ; se eludează as- 
pectele mai slabe, mai pu- 
țin realizate ale operei 
scriitorului. Așa face G. 
Dimisianu în profilul pe 
care-l schițează poetului 
Stefan lureş. Criticul a- 
nalizează poezia lui lureş 
dar nu stăruie asupra pu- 
tinätätii emotiei artistice 
în această poezie, nu vor- 
beste nimic despre prea 
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adesea artilicialele si con- 
venfionalele imagini poe- 
tice, nimic despre grandi- 
locvenţa și retorica facilă 
a lui lureș, care nu poate 
Îi caracterizată doar — 
cum încearcă criticul — 
ca un calc al lui Maia- 
kovski. Ne indoim apoi 
că, dacă Jures s-a pro- 
clamat — intr-un poem — 
purtätorul de cuvint al 
celor născuţi în anul 1930, 
într-adevăr aşa ar sta lu- 
cririle. Ne mai indoim 
că poezia lui Jures, mai 
ales aceea din ultima fa- 
ză, ar putea fi, — cum 
afirmă Dimisianu — 
poezie de meditatie“. Aj- 
ci, în acest profil, dar și 
în altele, nota de elogiu 
e prea mare, prea reduse 
sînt exigenţele critice. 

In fixarea unui profil 
propriu al scriitorului o 
importanță lirească o are 
sludiul înrîuririlor. Maria 
Banus, în profilul amin- 
tit al Florenței Albu, ex- 
piică cu fineţe, prezența 
în versurile poetei a ima- 
ginilor meleagurilor nata- 
le, — Bäräganul. — Alte 
ori insä, cum se intimplä 
într-un profil de altmin- 
teri remarcabil, studiul 
inlluențelor duce la rezul- 
tate  hazardate. Așa se 
face că Valeriu Ripeanu, 

ocupindu:sse de tînărul 
dramaturg Dorel Dorian, 
după ce subliniază înru- 
direa acestuia cu Horia 
Lovinescu, îi caută pre- 
cursori cu duiumul. Dorel 
Dorian ar fi influențat 
de Mihail Sorbul, dar și 
de Camil Petrescu si de 
George Mihail  Zamii- 
rescu, ceea ce — recu- 
noască ori cine — e exce- 
siv si derutant. 

O importanță majoră 
în economia unui profil 
literar o constituie con- 
cluzia pe care acesta o 
impune. Uneori concluzia 
e hotäritä, imperativä: 
„ne aşteptăm — scrie 
Pompiliu Marcea — de 
la S. Damian la lucrări 
mai cuprinzătoare“. In fi- 
nalul profilului literar al 
lui lon Brad, Alexandru 
Phillipide — unul din 
puținii scriitori mai virst- 
nici, cu o bogată expe- 
riență literară, care au 
onorat această rubrică — 
după ce a scos cu fineţe 
în relief caracteristicile 
versurilor lui Brad, îl 
prevestește pe poet să e- 
vite ușurința si repeta- 
rea si „sä caute esente“. 

Recomandarea e aici pro- 
prie, legată de particula- 
ritățile evoluţiei poeziei 
lui Ion Brad. Alte ori in- 

dana 
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să, cum face Aurel Mar- 
tin în portretul literar pe 
care-l scrie despre Toma 
George Maiorescu,  con- 
cluzia e generală, ea poa- 
te îi valabilă pentru o- 
pera oricărui alt tînăr 
poet. Criticul îl îndeamnă 
pe Toma George Maio- 
rescu să ducă mai de- 
parte clorturile sale spre 
„neincetata autodepäsire“, 
eforturi care il vor duce 
pe poet „tot mai sus pe 
culmile artei“ — conclu- 
zie generală si care nu-l 
obligă pe critic la nimic. 

În general însă rubrica 
de profiluri literare de- 
pășeşte simpla valoare în- 
formativă. Ea “a ajutat, 
în mod eficient, nu numai 
la cunoașterea, mai îndea- 
proape, a unei pleiade de 
tineri talentați ; rubrica a 
contribuit la posibilitatea 
nașterii unei perspective 
largi și optimiste asupra 
operei literare a genera- 
ției tinere. Lectura acestei 
rubrici întăreşte impresia 
că, în literatură, schimbul 
de mîine are toate posibi- 
litățile pentru a realiza o 
creație majoră, pe măsu- 
ra măreției epocii ai că- 
rei contemporani avem 
fericirea să fim. 

4: 1 B. 

  

Erata 

Citatul din nr. 11 al revistei noastre, pagina 72, rindul 2 se va cili: Difficile est 
„odam non scribere“. 
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